open System
[<Measure>] type stC //do zadania 1.15 i 1.16
[<Measure>] type stF //do zadania 1.15 i 1.16
[<EntryPoint>]
let main argv =
//zadanie 1.1
let ObliczPoleKola r = r*r*Math.PI
let wynik = ObliczPoleKola 2.0
System.Console.WriteLine ("zadanie 1.1 " + wynik.ToString())
//zadanie 1.2
System.Console.WriteLine ("zdanie 1.2 ")
let ObliczRownanieKwadratowe (a:float) (b:float) (c:float) =
let delta : float = b*b - 4.0 * a * ¢
if (delta > 0.0)

then
let PierwiastekzDelta = sgrt delta
let xl:float = (-b - PierwiastekzDelta)/ (2.0 * a)
let x2:float = (-b + PierwiastekzDelta)/ (2.0 * a)
System.Console.WriteLine ("Wyniki rownania " + x1.ToString() + " " + x2.ToString())
else
if (delta = 0.0)
then
let x0:float = -b/ (2.0 * a)
System.Console.WriteLine ("Wynik rownania " + x0.ToString())
else

System.Console.WriteLine ("Brak pierwiastkow")
ObliczRownanieKwadratowe 1.0 4.0 3.0
//zadanie 1.3
System.Console.Write ("zdanie 3 ")
let SprawdzCzyToTrojkat (a:float) (b:float) (c:float)
if((a*c > b) && (atb > c) && b+c > a)
then
printfn "Mozna zbudowac trojkat z podanych wartosci
sf, %f, $f " a b c
else
printfn "Nie mozna zbudowac trojkata z podanych wartosci:
sf, $f, $f" a b ¢
SprawdzCzyToTrojkat 1.0 2.0 3.0
//zadanie 1.4
printfn"Zadanie 1.4"
let obliczPoleTrojkata (a:float) (b:float) (c:float) =
if((a*c > b) && (a+tb > c) && (b+c > a))
then
let polowaObwodu:float = (atb+c)/2.0
let pole:float = sqgrt(polowaObwodu - a)* (polowaObwodu - b) * (polowaObwodu - c)
printfn "Pole trojkata wynosi %f " pole

else
printf "Nie mozna zbudowac trojkata z podanych wartosc:
sf, %f, $f " a b c
obliczPoleTrojkata 2.0 2.0 2.0
//zadanie 1.5
printfn "zadanie 1.5 "
let rec ObliczSume (n:int) : int=
if (n<1)
then
0
else
n + ObliczSume (n-1)
System.Console.WriteLine (ObliczSume 5)

//zadanie 1.6
printfn "Zadanie 6 "
let rec WyznaczPotege podstawa wykladnik =
if (wykladnik=0)
then
1
else
(WyznaczPotege podstawa (wykladnik-1)* podstawa)
System.Console.WriteLine (WyznaczPotege 2 3)
//zadanie 1.7
printfn "zadanie 1.7 "
let rec WyznaczElementyFibonaciego (n:int):int =
if (n<3)
then
1
else
WyznaczElementyFibonaciego (n-2) +WyznaczElementyFibonaciego (n-1)



System.Console.WriteLine (WyznaczElementyFibonaciego 3)
//zadanie 1.8
printf "zadanie 1.8

let rec DwumianNiutona (n:int) (k:int) : int =
if((k= 0) || (k=n))
then
1
else

let p:int = n-1

let z:int = k-1

DwumianNiutona p z + DwumianNiutona p k
System.Console.WriteLine (DwumianNiutona 7 6)
//zadanie 1.9
printfn "zadanie 1.9

let rec CzylLiczbaPierwsza (n:int) (k:int): int =
if((n $ k <> 0) && k*k <= n)
then

let p :int = k+2
CzyLiczbaPierwsza n p
else
if (k*k > n)
then
1
else
0
let rec ZnajdzLiczbePierwsza (n:int) :int =
if (n%2 =0)
then
0
else
let k:int =3
CzyLiczbaPierwsza n k
printfn"l- liczba jest liczba pierwsza, O-liczba nie jest liczba pierwsza"
System.Console.WriteLine (ZnajdzLiczbePierwsza 7)
//zadanie 1.12
printf "zadanie 1.12 "
let rec NajwiekszyDzielnik (a:int) (b:int):int =
if(b = 0)
then
a
else
let pomocnicza:int = a $ b
NajwiekszyDzielnik b pomocnicza
System.Console.WriteLine (NajwiekszyDzielnik 4 7)
//zadanie 1.14
printfn "zadanie 1.14 "
let rec ObliczSumeOgonowa (n:int) (suma:int)=
if (n=0)
then
suma
else
ObliczSumeOgonowa (n-1) (suma+n)
System.Console.WriteLine (ObliczSumeOgonowa 5 1)
//zadanie 1.15
printfn "zadanie 1.15 "
let KonwertujZCelsjusznaFarenheit ( temp : float<stC> ) =
let pomocnicza:float<stF>=9.0<stF> / 5.0<stC> * temp + 32.0<stF>
System.Console.WriteLine (pomocnicza)
KonwertujZCelsjusznaFarenheit 32.0<stC>
//zadanie 1.17
printfn "zadanie 1.17"
let znajdzPalindrom (wyraz:string)=
for i=0 to wyraz.Length-1 do
if (wyraz.[i] = wyraz.[wyraz.Length-i-17])
then
System.Console.WriteLine (wyraz.[i])
else
System.Console.WriteLine ("to nie palindrom™)
znajdzPalindrom "JAN"
//zadanie 1.18
printfn "zadanie 1.18 "
let IleRazyZnak (slowo:string) (znak:char)=
let rec petla i licznik=
if i<slowo.Length then
if slowo.[i] = znak then
petla (i+1l) (licznik+1)
else petla (i+l) licznik



else
licznik
petla 0 O
System.Console.WriteLine (IleRazyZnak "anana" 'a')
//zdanie 1.19
printf "zadanie 1.19
let policzSlowa (tekst:string) =
let rec petla i licznik =
let spacja:char = ' '
if i<tekst.Length then
if tekst.[i] = spacja then
petla (i+1l) (licznik+1)
else petla (i+1l) licznik

else
licznik
petla 0 O
System.Console.WriteLine (policzSlowa "anna ma kota'")
//zadanie 1.20 tekst
printfn"Zadanie 1.20"
let policzCyfry (tekst:string)=
let rec petla i licznik=
if i<tekst.Length then

'6'||tekst. [1]="T7"1|

1f(
(tekst.[1]="0" || tekst.[i]='1" || tekst.[i]="2" || tekst.[i]='3"
| ltekst.[i]="4" || tekst.[i]='5" || tekst.[i]=
tekst.[1]="8"]||tekst.[1]="9")
&&
(tekst.[i+1]="0" || tekst.[i+1]='1"
|| tekst.[i+1]='2" || tekst.[i+1]='3"
| ltekst.[i+1]="4" || tekst.[i+1]="'5" || tekst.[i+1]='6"]||tekst.[1i+1]="7"]|

tekst.[1+1]="8"||tekst.[i+1]="9")
)
then petla (i+l) (licznik+1)
else petla (i+1l) licznik
else
licznik
petla 0 O
System.Console.WriteLine (policzCyfry "gwer23aafdfdasfsd34tyuy45uy")
//zadanie 1.27 odliczanie
printfn"Zadanie 1.27"
printfn"Podaj liczbe minut: "
let liczbaMinut:string=System.Console.ReadLine ()
let liczba= (int liczbaMinut)
let mutable godzina:int=0
let mutable pom:int=liczba
let mutable flaga=0
if liczba>=0 && liczba<1440

then
if liczba>60
then
if liczba%60=0
then
godzina<- liczba/60
else
while (pom>0) do
pom<-pom-60
godzina<- godzina+l
else
System.Console.WriteLine ("Liczba minut wynosi: "+pom.ToString())
else
flaga<-1
System.Console.WriteLine ("Podana liczba jest btedna")
if (pom<0)
then

pom<- pom+60
godzina<- godzina-1
if flaga =1
then
System.Console.WriteLine (0)
else

System.Console.WriteLine ("Wynik: "+ godzina.ToString()+":"+pom.ToString())

//zadanie 1.28
printfn "zadanie 1.28 "
let Funkcja wyraz=
let mutable minut:int= (int wyraz)
while (minut>0) do
printfn"Do startu zostalo %i"minut



minut<-minut-1
if (minut = 0)
then
printfn"Hurrra! Odlczanie do konca zakonczylo sie sukcesem!!!"
minut <- 0
printfn"Podaj liczbe minut do startu: "
let minutDoStartu:string=System.Console.ReadLine ()
let minutdo=(int minutDoStartu)
Funkcja (minutdo)
//zadanie 1.30 wprowadzanie liczb
let zadaniel30 ()=
let Prog = fun() ->

let rec loop = fun sum num ->
System.Console.WriteLine ($"Podaj Liczbe:")
let 1 = try int (Console.ReadLine() |[> uint) with | -> -1
if i >0 then
Console.WriteLine ($"Srednia: { (sum+i)}/{ (num+1)} => { (sum+i)/ (num+l)}")
loop (sum+i) (num+l)
else
()
loop 0 O
Prog ()
zadaniel30 ()

Lista2:
Zadanie 2.1

Zadanie 2.2

Napisz funkcje, ktéra bedzie wczytywata od uzytkownika dwie liczby, zwracata je w formie pary. Nastepnie wykorzystaj dopasowanie
wzorcow do krotki i wyswietl na ekranie informacje czy pierwsza liczba z pary jest wieksza niz druga, czy druga jest wieksza czy obie sg
réwne

Zadanie 2.3
Napisz funkcje, ktéra jako parametry bedzie przyjmowata dtugosci trzech bokow tréjkata oraz zwracata jego pole i obwo d

let zadanie23abc=
ifa+b>cthen
if c+b>athen
ifc+a>bthen
letp=(a+b+c)/2.0
(round(sqrt(p * (p - a)*(p - b)*(p - c))), a+h+c)
else
failwith "Nie mozna zbudowac trojkata"
else
failwith "Nie mozna zbudowac trojkata"
else

failwith "Nie mozna zbudowac trojkata"



zadanie23 a b c =
at+tb=>c
c+b>a
c+a=>b
p=(a+b+c)/2.0
(round(sqrt(p * (p - a)*(p - b)*(p — c))), at+b+c)

failwith "Nie mozna zbudowac trojkata"

failwith "Nie mozna zbudowac trojkata"

failwith "Nie mozna zbudowac trojkata"

Zadanie 2.4
Napisz funkcje, ktéra bedzie przyjmowata jako parametr taricuch znakéw okreslajagcych adres email i wydzielata z niego identyfikator
uzytkownika oraz adres domenowy serwera

let zadanie24() =
let email_slice (email) =
let len = String.length email
let recfindic=iflen<=i|| email[i] = c theni else find (i+1) ¢
leti=find0'@"

(email.[0..i-1], email.[i+1..len])

let fu = fun a -> $"{a} => {email_slice a}"
Console.WriteLine(fu "user@example.com")

Zadanie 2.5
Wykorzystaj funkcje napisang w poprzednim zadaniu do podziatu adresu na czesci, a nastepnie wyswietl informacje czy podany adres
nalezy do domeny PCz czy nie.

let zadanie25() =
let pcz_email email =
match Zad2_4.email_slice email with
| (L, "pcz.pl") -> "Adres pcz"

| _->"Nie adres pcz"

let fu = funa -> $"{a} => {pcz_email a}"
Console.WriteLine(fu "user@example.com")
Console.WriteLine(fu "user@pcz.pl")
Console.WriteLine(fu "user2@example.com")
Zadanie 2.6
Zadanie 2.7

Zadanie 2.8
Napisz aplikacje, w ktérej zdefiniujesz nowy typ danych opisujacych utamki zwykte. Napisz funkcje umozliwiajace wykonanie
podstawowych operacji arytmetycznych: dodawanie, odejmowanie, mnozenie i dzielenie. Wykorzystaj krotki

Zadanie 2.9
Napisz te samg aplikacje co w zadaniu 2.8 ale z wykorzystaniem rekordéw.

let zadanie29() =



type Ulamek =
{
Liint
M:int
}
static member (+) (a:Ulamek, b:Ulamek) =
if b.M = a.M then {L=(a.L+b.L);M=a.M} else {L=(a.L¥*b.M+b.L*a.M);M=a.M*b.M}
static member (-) (a:Ulamek, b:Ulamek) =
if b.M = a.M then {L=(a.L-b.L);M=a.M} else {L=(a.L*b.M+b.L*a.M);M=a.M*b.M}
static member (~-) (a:Ulamek) =
{L=(-a.L);M=a.M}
static member (*) (a:Ulamek, b:Ulamek) =
{L=a.L*b.L;M=a.M*b.M}
static member (/) (a:Ulamek, b:Ulamek) =
{L=a.L*b.M;M=a.M*b.L}

override this.ToString() = $"[{this.L}/{this.M}]"

let ul = {L=1;M=2}

let u2 = {L=1;M=3}

let u3 = {L=3;M=1}

let u4 = {L=2;M=20}

Console.WriteLine($"{ul}/{u2} = {u1/u2}")
Console.WriteLine($"{u3}/{u2} = {u3/u2}")
Console.WriteLine($"{u3}-({u2}/{u1})+{u4} = {u3-(u2/ul)+u4}")

Zadanie 2.10
Napisz program, w ktérym zadeklarujesz nowy typ opisujacy date, a nastepnie wykorzystasz go do okreslenia jaki jest dzier tygodnia w
ktérym ta data wypada.

let zadanie210() =
type Kalendarz =
{
D:int
M:int
R:int
}
member this.Przestepny = if (this.R % 4) =0 then 1 else 0
// member this.Dni_wM =
//  match this with

// | {M=2}->28 + this.Przestepny



// | {M=m}when(m%2)=1->31

// | _->30

// member this.Dni_wR =365 + this.Przestepny

member this.Dzien_Roku = (this.M - 1) * 31 - int ((this.M - 1) / 2) + this.D - (if this.M > 2 then 2 - this.Przestepny else 0)
member this.Dzien_odR0 = (365 * this.R + int (this.R / 4)) + this.Dzien_Roku + this.D

member this.Dzien_Tyg = ((this.Dzien_odRO - {D=1;M=1;R=1990}.Dzien_odR0) % 7)

override this.ToString() = $"{this.D:D2}-{this.M:D2}-{this.R:D4}r"

let d1 = {D=1;M=12;R=2022}

let dO = {D=1;M=1;R=1990}

let dt = ["pn";"wt";"$r";"cz";"pt";"s0";"nd"]

Console.WriteLine($"{d1} => {dt.[d1.Dzien_Tyg]} \ttest: {DateTime(2022, 12, 1).DayOfWeek}")
Console.WriteLine($"{d0} => {dt.[d0.Dzien_Tyg]} \ttest: {DateTime(1990, 1, 1).DayOfWeek}")

Zadanie 2.11
Napisz funkcje realizujaca bezpiecznie dzielenie. Funkcja powinna przyjmowac dwie liczby, ktore chcemy podzielic. Jezeli jest to
mozliwe to funkcja powinna zwraca¢ wynik dzielenia, a jezeli nie komunikat “Nie mozna dzieli¢ przez 0”

let zadanie211() =
type OpResult =

| Float of float

//| Single

| OpError of string

static member (/) (a:OpResult, b:OpResult) :OpResult =
match (a,b) with
| (Float a,Float b) -> if b = 0 then OpError $"->({a}/{b})<- Error: Dzielimy przez zero!" else Float (a / b)
| _->OpError $"{a}/{b}"

override this.ToString() =
match this with
| Floata ->$"{a}"

| OpError a -> $"{a}"

leta =Float 0

let b =Float 1

letc=Float 5

Console.WriteLine($"{b}/{a} = {b/a}")
Console.WriteLine($"{b}/{c} = {b/c}")
Console.WriteLine($"{b}/{c}/{c} = {b/c/c}")
Console.WriteLine($"{b}/{a}/{c} = {b/a/c}")

Console.WriteLine($"({b}/{a})/({c}/{a}) = {(b/a)/(c/a)}")



Zadanie 2.12
Zadanie 2.13
Zadanie 2.14

Zadanie 2.15

Napizs program, ktéry bedzie pozwalat przechowywac nastepujace informacje o osobie: imie, nazwisko, wiek. Przygotuj odpowiedni
typ danych. Napisz program, ktory bedzie pozwalat na wprowadzenie informacji o osobie, modyfikwanie ich oraz wyswietlanie. Po
uruchomieniu programu uzytkownik powinien zobaczy¢ menu:

WYBIERZ OPCJE

1 - utworzenie rekordu

2 - modyfikacja rekordu
3 - pokaz rekord

4 - zakohczenie programu

Po wybraniu odpowiedniej opcji uzytkownik powinien mie¢ mozliwos$¢ wprowadzenia
danych (program powinien wyswietla¢ informacje o jakie dane prosi uzytkownika), lub
ich zobaczenia. Podczas modyfikowania danych jezeli uzytkownik wprowadzi tanicuch
pusty (w przypadku imienia lub nazwiska) lub 0 (w przypadku wieku) program powininen
zachowywaé wezesniejsze dane. Po zakoriczeniu wprowadzania lub przegladania danych
oraz w przypadku, gdy uzytkownik wybierze inna opcje niz od 1 do 4 program powinien
wracac do menu gléwnego. Wykorzystaj dopasowanie wzorcow.

Zadanie 2.16 Zmodyfikuj poprzednie zadanie, tak aby wyswietlajac dane wprowadzonej
osoby pojawiata si¢ réwniez informacja czy jest ona peloletnia, czy nie. Wykorzystaj
dopasowanie wzorca do rekordu.

(CHuj nie pisze tego pierdol
sie)

let zadanie215 =
type Osoba =
{
Imie:string
Nawisko:string
Wiek:uint
}
override this.ToString() = $"({this.Imie} {this.Nawisko} {this.Wiek})"
type Dane =
| DaneOsoby of Osoba

| Empty

let Program () =
let GetValues = fun (text:string) ->
Console.WriteLine(text)
Console.ReadLine().Split("' ', StringSplitOptions.TrimEntries)
let GetCmd = fun () ->
let args = GetValues "Opcje:\n1 - utworzenie rekordu\n2 - edycja rekordu\n3 - pokaz rekord\n4 - zakoricz"
try (args[0] | > int) with | _->0
let GetOsosba = fun () ->

let args = GetValues ("Podaj dane rekordu:\n imie nazwisko wiek")



try DaneOsoby {Imie=args[0];Nawisko=args[1]; Wiek=args[2] | >uint}with | _ -> Empty
let rec CmdLoop = fun (data:Dane) ->
match GetCmd() with
| 1 ->CmdLoop(GetOsosba())
|2->
match data with
| DaneOsoby s -> CmdLoop(GetOsosba())
| Empty ->
Console.WriteLine("Brak danych, edycja przerwana")
CmdLoop(data)
|3->
Console.Writeline(data)
CmdLoop(data)
| 4 -> Console.WriteLine("Exit")
| _->
Console.WriteLine("Btedny parametr")
CmdLoop(data)
CmdLoop(Empty)
Program ()

Zadanie 2.16

Lista3:

Zadanie 3.1
Napisz funkcje, ktéra generuje liste zbudowang z n pierwszych liczba naturalnych. Sygnatura funkcji powinna przyjmow a¢ nastepujaca

postat nPierwszych: n:int->Lista<int>
let zadanie31() =
type Lista<'a> =
| Pusta
| Wezel of 'a*Lista<'a>
// odkomentowac dla czytelnosci
// override this.ToString() =
//  match this with
// | Wezel(v,n) ->$"{v}->{n}"
/11 _->"
let nPierwszych (n) =
let rec recur =fun (i, n) -> if i < n then Wezel(i, recur (i+1, n)) else Pusta

recur (0,n)



Console.WriteLine($"(3)->{nPierwszych 3}")

Zadanie 3.3
Napisz funkcje, ktéra zwrdci n-ty element listy.

let zadanie33() =
open Zad3_1 // dodaje modut z listg
Console.WriteLine("\nZad3_3")
let rec nElement (| : Lista<'a>, n:int) : (‘a) =
match | with
| Pusta -> failwith "n poza zakresem"
| Wezel(lval, Inext) when n >1 -> nElement (Inext, n-1)

| Wezel(lval, Inext) -> Ival

let list = nPierwszych 5
Console.WriteLine($"{(list)} \t [3] -> {(nElement (list, 3))}")

Zadanie 3.4
Napisz funkcje, ktdra okresli czy dany element znajduje sie na liscie.

let zadanie34() =
open Zad3_1 // dodaje modut z listg
Console.WriteLine("\nZad3_4")
let rec elementlsnieje (I : Lista<'a>, e :'a) : Boolean =
match | with
| Pusta -> false
| Wezel(lval, Inext) when Ival = e -> true

| Wezel(lval, Inext) -> elementlisnieje(Inext, e)

let list = nPierwszych 5
Console.WriteLine($"{(list)} \t [2] -> {(elementisnieje(list, 2))}, \t [8] -> {(elementlsnieje(list, 8))}")

Zadanie 3.6
Napisz funkcje, ktéra usuwa z listy element na podanej pozycji.

let zadanie36() =
open Zad3_1 // dodaje modut z listg
Console.WriteLine("\nZad3_6")
let rec nUsun (I : Lista<'a>, n:int) : (Lista<'a>) =
match | with
| Pusta -> failwith "n poza zakresem"
| Wezel(lval, Inext) when n > 1 -> Wezel(lval, nUsun (Inext, n-1)) // przepisujemy poczagtkowe elementy listy

| Wezel(lval, Inext) -> Inext // pomijamy element i przekazujemy reszte listy



let list = nPierwszych 5

Console.WriteLine($"{(list)} \t [3] -> {(nUsun (list, 3))}")

Zadanie 3.12
Napisz funkcje, ktéra bedzie odwracata kolejnos¢ elementéw na liscie.

let zadanie312() =
open Zad3_1 // dodaje modut z listg
Console.WriteLine("\nzZad3_12")
let rec nRewers (I : Lista<'a>, Ir : Lista<'a>) : (Lista<'a>) =
match | with
| Wezel(lval, Inext) -> nRewers(Inext, Wezel(lval, Ir))

| Pusta -> Ir

let list = nPierwszych 5

Console.WriteLine($"{(list)} \t [3] -> {(nRewers (list, Pusta))}")

Zadanie 3.14

Napisz funkcje, ktéra bedzie przyjmowata dwie listy liczb catkowitych i zwracatg liste wartosci logicznych, gdzie true okresla, ze liczba na
pierwszej liscie byta wieksza, a false, ze wartos¢ na drugiej liscie byta wieksza. Jezeli jedna lista jest dtuzsza od drugiej zwro¢ wyjatek
informujacy o tym fakcie
let zadanie314() =
open Zad3_1 // dodaje modut z listg
open Zad3_12 // dodaje modut z listg
Console.WriteLine("\nZad3_14")
let rec nCompare (la : Lista<int>, b : Lista<int>) : (Lista<Boolean>) =
match la, b with
| Wezel(laval, lanext), Wezel(lbval, lbnext) -> Wezel(laval > Ibval, nCompare(lanext, lbnext))

| Pusta, Pusta -> Pusta

| _ -> failwith "nieréwne listy"

let list = nPierwszych 5
let list2 = nRewers(list, Pusta)

Console.WriteLine($"({list}) > ({list2}) \t -> {(nCompare (list, list2))}")

Zadanie 3.18
Zaimplementuj stos wykorzystujac przedstawiona liste taczong

let zadanie318() =
open Zad3_1 // dodaje modut z listg

Console.WriteLine("\nZad3_18")

type Stos<'b> =

{

stos: Lista<'b>



}

member this.Wartsc() :'b =
match this.stos with
| Pusta -> failwith "Pusty stos"

| Wezel(v,next) ->v

member this.Dodaj(v:'b) : Stos<'b> =

{stos = Wezel(v, this.stos)}

member this.Zdejmij() : Stos<'b> =
match this.stos with
| Pusta -> failwith "Pusty stos"

| Wezel(v,next) -> {stos=next}

let st = {stos=Pusta}.Dodaj(1).Dodaj(2).Dodaj(3)
Console.WriteLine($"{st} -> wartos -> {st.Wartsc()}")
let st2 = st.Zdejmij()

Console.WriteLine($"{st2} -> wartos -> {st2.Wartsc()}")

Zadanie 3.24
Sciezka do wezta n w drzewie nazywamy kolekcje wszystkich weztéw prowadzacych od korzenia do tego wezta. Przyktadowo,

Zadanie 3.24 Sciezka do wezta n w drzewie nazywamy kolekcje wszystkich weztéw
prowadzacych od korzenia do tego wezta. Przyktadowo, dla drzewa z rys. 3.9, dciezka
do wezta 8.0 to {4.0,7.0,8.0}. Napisz funkcje zwracajaca sciezke do wezla z okreslong

warto$cig (dla uproszczenia zaktadamy, ze wartoéci w drzewie sig nie powtarzaja).
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Rysunek 3.9: Przykladowe uporzadkowane drzewo binarne

let zadanie324() =

Console.WriteLine("\nZad3_24")

type Drzewo =

| Puste



| Wezel of float*Drzewo*Drzewo
override this.ToString() =

match this with

| Wezel(v,l,p) -> $"{v} I: ({I}) p: ({p})"

| >

let rec Dodaj (v:float, d: Drzewo) :Drzewo =
match d with
| Puste -> Wezel(v, Puste, Puste)
| Wezel(wy, |, p) when wv <=v -> Wezel(wv, | ,Dodaj (v, p) )

| Wezel(wy, |, p) -> Wezel(wv, Dodaj (v, 1), p)

let rec Sciezka (v:float, d: Drzewo) : Zad3_1.Lista<float> =
match d with
| Puste ->Zad3_1.Pusta
| Wezel(wv, |, p) when wv <=v ->Zad3_1.Wezel(wv, Sciezka(v, p) )

| Wezel(wy, |, p) ->Zad3_1.Wezel(wv, Sciezka(v, I) )

let d = Dodaj(5, Dodaj(6,Dodaj(8,Dodaj(-10,Dodaj(2,Dodaj(3, Puste))))))
Console.WriteLine($"{d}")

Console.WriteLine($" scizka {6} -> {Sciezka (6, d)}")

Listad:

Zadanie 4.1

Na poprzednich zajeciach tworzyliSmy liste od podstaw. Napisz funkcje wyzszych rzedéw mapuj, ktéra bedzie dokonywata dowolnego
mapowania. Sposéb zmiany elementéw zdefiniuj jako parametr funkcji mapuj

let zadanied1() =

Console.WriteLine("\nZad4_1")

type Lista<'a> =
| Pusta

| Wezel of 'a*Lista<'a>

let nPierwszych (n) =
let rec recur =fun (i, n) -> if i < n then Wezel(i, recur (i+1, n)) else Pusta

recur (0,n)



1/ - rozwigzanie

let rec mapuj map_fun = function

| Pusta -> Pusta

| Wezel(v, n) -> Wezel(map_fun v, mapuj (map_fun) n)
1/ - rozwigzanie

let list = nPierwszych (3)

Console.WriteLine($"{list}")

let list2 = mapuj (fun x -> x * x) list

Console.WriteLine($"{list2}")

let fff = fun x -> x |> float
let list3 = mapuj fff list

Console.WriteLine($"{list3}")

type TTT = {abc:int}
let list4 = mapuj (fun x -> {abc=x} ) list
Console.WriteLine($"{list4}")

Zadanie 4.2
Napisz funkcje wyzszych rzedéw, ktéra pozwoli dokonac¢ dowolnej agregacji elementéw zapisanych w drzewie.

let zadanied2() =

Console.WriteLine("\nZad4_2")

type Drzewo<'a> =
| Puste

| Wezel of 'a*Drzewo<'a>*Drzewo<'a>

let rec Dodaj (v:'a, d: Drzewo<'a>) :Drzewo<'a> =
match d with
| Puste -> Wezel(v, Puste, Puste)
| Wezel(wy, |, p) when wv <=v -> Wezel(wv, | ,Dodaj (v, p) )

| Wezel(wv, |, p) -> Wezel(wv, Dodaj (v, 1), p)

let drzewo = Dodaj(5, Dodaj(10,Dodaj(2,Dodaj(3, Puste))))

Console.WriteLine($"{drzewo}")

I/ ===mem- rozwigzanie



let rec agregacja (agr_fun, agr_val) = function
| Puste ->agr_val
| Wezel(v, |, p) ->
let val_1 = (agr_fun agr_val v)
let val_2 = agregacja (agr_fun, val_1) |
agregacja (agr_fun, val_2) p
1/ - rozwigzanie

let run = fun f -> agregacja (f, 0) drzewo

Console.WriteLine($"\t(+) -> {run(+)}")

Console.WriteLine($"\t(-) -> {run(-)}")

Console.WriteLine($"\t(/) -> {run(fun v wynik->v*2+wynik)}")

let wynik_string = agregacja ((fun a b -> $"{b} <-> {a}"), "") drzewo
Console.WriteLine($"\t(str) -> {wynik_string}")

Zadanie 4.4
Napisz funkcje, ktéra przyjmuje liste F# i buduje z niej drzewo binarne.

let zadanied4() =
Console.WriteLine("\nZad4_4")

open Zad4_2

let list = [1;2;-5;4;9;-1]

Console.WriteLine($"{list}")

/] ------ rozwigzanie

let rec lista_na_drzewo (d:Drzewo<'a>) = function
| {1->d
| viin ->lista_na_drzewo (Dodaj (v, d)) n

1/ - rozwigzanie

let drzewko = lista_na_drzewo Puste list
Console.WriteLine($"{drzewko}")

Zadanie 4.6

Stworz liste losowych liczb catkowitych zawierajaca wartosci z przedizatu od =10 do 10. Nastepnie wykorzystaj funkcje z modutu List w
celu podzielenia tej listy na dwie czesci: pierwsza zawierajaca wartosci dodatnie, drugg zawierajacq wartosci ujemne.

Z jakich funkcji mozesz skorzysta¢, aby realizowac to zadanie

printfn"Zadanie 4.6"
let gll = new Random()

let lista = List.init 100 (fun i->gll.Next(-10,10))



let lista2 = List.filter(fun v->v >= 0) lista
let lista3 = List.filter(fun v->v < 0)lista
printfn"Lista gdzie liczby sg >=0"
for i=0to lista2.Length-1 do
printf"%i. "(i+1)
System.Console.Write((List.item i lista2).ToString()+"; ")
printfn""
printfn"Lista gdzie liczby sg <0"
for i=0to lista3.Length-1 do
printf"%i. "(i+1)
System.Console.Write((List.item i lista3).ToString()+"; ")
let Lista=List.append lista2 lista3
printfn""
printfn"Lista po potaczeniu dwdch poprzednich"
for i=0to Lista.Length-1 do
printf"%i. "(1+i)
System.Console.Write((List.item i Lista).ToString()+"; ")

printfn

Zadanie 4.7

Stworz liste losowych liczb catkowitych czwierajacych wartosci z przedziatu od -10 do 10. Nastepnie wykorzystaj funkcje z modutu List w
celu podzielenia tej listy na dwie czesci: pierwsza zawierajaca wartosci powyzej sSredniej, druga zawierajacq wartosci ponizej sredniej. Z
jakich funkcji mozesz skorzystac aby zrealizowac to zadanie

let GIl = new Random()

let Lista_1= List.init 100 (fun i->Gll.Next(-10,10))
let suma=List.fold(fun a b->a+b)0 Lista_1
letilosc=Lista_1.Length
let srednia:int=suma/ilosc
printfn"Srednia: %i"srednia
let lista_2 = List.filter(fun v-> v >=srednia) Lista_1
let lista_3 = List.filter(fun v-> v < srednia)Lista_1
let Listal=List.append lista_2 lista_3
for i=0 to Listal.Length-1 do

printf"%i."(i+1)

System.Console.Write((List.item i Listal).ToString()+"; ")

Zadanie 4.8
Woczytaj plik “zad8.txt” Zawiera on zestaw wspotczynnikow dla réwnania kwadratowego. Podziel te parametry na trzy osobne listy w
zaleznosci czy rownanie opisane tymi parametrami ma zero, jedno rozwigzanie, dwa rozwiazania lub inne.

let zadanie48() =

Console.WriteLine("\nZad4_8")



open System.|O

File.WriteAllText("Zad4_8.txt", "1 53\n4 3 1\n7 1 4\n8 7 0")

let redFile = fun fnam ->
let lines_to_points = fun (I:String) ->
let| = 1.Split("")
(1.[0] ]| >float),(I.[1] | >float),(I.[2] | >float)

Seq.toList( Seq.map lines_to_points (File.ReadLines fnam) )

let parametry = redFile "Zad4_8.txt"

Console.WriteLine($"parametry -> {parametry}")

// axx+bx+c -> delta > 0 = dwa rozwiazania, delta = 0 jedno, delta < 0 - brak

let delta = fun (a, b, ¢) -> b*b - 4.*a*c

let dwa_rozwiazania = List.filter (fun abc -> delta abc > 0) parametry
let jedno_rozwiazanie = List.filter (fun abc -> delta abc = 0) parametry
let zero_rozwiazan = List.filter (fun abc -> delta abc < 0) parametry
Console.WriteLine($"jedno -> {jedno_rozwiazanie}")
Console.WriteLine($"dwa -> {dwa_rozwiazania}")
Console.WriteLine($"zero -> {zero_rozwiazan}")

Zadanie 4.9

Woeczytaj plik “zad9.txt”. W kazdym wierszu zawiera on wspétrzedne punktu na ptaszczyznie dwuwymiarowej. Oblicz odlegtosci
pomiedzy dowolnymi dwoma punktami, a nastepnie zapisz do pliku “TWOJA STARA.txt” pary tych punktéw wraz z odlegtosciami
pomiedzy nimi posortowane rosngco wzgledem odlegtosci

printfn"Zadanie 4.9"

let zamienNaPunkt(ls:string[])={X=(float Is.[0]); Y=(float Is.[1])}

let WezytajPunkt nazwaPliku=
let linie= File.ReadLines nazwaPliku
let lancuch= Seq.map (fun(l:string)->1.Split("' '))linie
let punkty = Seq.map zamienNaPunkt lancuch
punkty

let odleglosc p1 p2 = sqrt( ((p2.X-p1.X)*(p2.X-p1.X)) + ((p2.Y-p1.Y)*(p2.Y-pl.Y)))

let wczytajDane komunikat=

printfn"%s"komunikat



Console.ReadLine();

let podajPunkt()=
let x= float(wczytajDane"Podaj wspolrzedna x: ")
let y= float(wczytajDane"Podaj wspolrzedna y: ")

{X=x;Y=y}

let Sprawdz punkt punktl=
printf"Punktl:: %f %f "punkt.X punkt.Y
printf"Punkt2:: %f %f "punktl.X punktl.Y
printfn"odleglosc: %f"(odleglosc punkt punktl)

(odleglosc punkt punkt1)<>0.0

let pokaz p =

printfn

let z=WczytajPunkt"C:\Users\Seba\Desktop\zad9.txt"
let punkt=podajPunkt()

let Odleglosc=Seq.filter(fun p->Sprawdz punkt p)z
Segq.iter pokaz Odleglosc

Zadanie 4.10

NApisz program podobny do przedstawionego w punkcie 1.8 tylko podziel punkty na dwie czesci. Osobne te ktére s3 wewnatrz okre gu
oraz te ktdore sa poza nim. Zapisz wyniki do dwdéch osobnych plikéw

printfn"Zadanie 4.10"

let zamienNaPunkt(ls:string[])=(float Is.[0], float Is.[1])

let WezytajPunkt nazwaPliku=
let linie= File.ReadLines nazwaPliku
let lancuch= Seq.map (fun(l:string)->1.Split("' '))linie
let punkty = Seq.map zamienNaPunkt lancuch

punkty

let wezytajWartosc komunikat=
printfn"%s"komunikat

System.Console.ReadLine()

let wczytajOkrag()=

let x= float(wczytajWartosc "Podaj wspolrzedna x: ")



let y= float(wczytajWartosc "Podaj wspolrzedna y: ")
let r= float(wczytajWartosc "Podaj promien: ")

{srodek=(x,y);promien=r}

let obliczOdleglosc(x1,y1) (x2,y2)=

sqrt( (x1-x2)**2.0 + (y1-y2)**2.0)

let wSrodku okrag punkt =

(obliczOdleglosc okrag.srodek punkt)<=okrag.promien

let zaOkregiem okrag punkt =

(obliczOdleglosc okrag.srodek punkt)>okrag.promien

let okrag=wczytajOkrag()
let punkty=WczytajPunkt"C:\Users\Seba\Desktop\zad9.txt"
let punktyWSrodku=
Seq.filter (fun p -> wSrodku okrag p )punkty
use strumien = File.CreateText "C:\Users\Seba\Desktop\wSrodkuOkregu.txt"
let linie= Seq.map (fun p -> sprintf"%f %f"(fst p) (snd p)) punktyWSrodku

Segq.iter (fun (l:string)-> strumien.WriteLine(l)) linie

let punktyZaOkregiem=

Seq_.filter (fun p ->zaOkregiem okrag p )punkty
use strumien = File.CreateText "C:\Users\Seba\Desktop\zaOkregiem.txt"
let linie= Seq.map (fun p -> sprintf"%f %f"(fst p) (snd p))punktyZaOkregiem
Seq.iter (fun (l:string)-> strumien.WriteLine(l)) linie

Zadanie 4.11
Woeczytaj plik “iris.txt”. Opisuje on trzy gatunki kwiatow irysa: setosa, Velfaofaw, awfuwa gieuyg. Kazdy kwiat jest opisany za pomoca
czterech liczb okreslajacych odpowiednio dtugos¢ :Listka kwiatu, szerokosc lista kwiatu, dtugosc ptatka i szerokosc ptatka.

printfn"Zadanie 4.11"
let zamienNaKwiaty(l:string[])={DlugoscL=(float I.[0]);SzerokoscL=(float I.[1]);
DlugoscP=(float |.[2]);SzerokoscP=(float |.[3]); Gatunek=I.[4]}
let WezytajKwiat nazwaPliku=
let linie= File.ReadLines nazwaPliku
let lancuch= Seq.map (fun(l:string)->1.Split(" '))linie
let kwiaty = Seq.map zamienNaKwiaty lancuch

kwiaty



let pokazKwiaty kwiaty = printfn"%f %f :: %f %f | | | %s"kwiaty.DlugoscL kwiaty.SzerokoscL kwiaty.DlugoscP kwiaty.SzerokoscP
kwiaty.Gatunek

let pomocnicza k=
let dlugoscL=Seq.map(fun o ->{| DlugoscL=0.DlugoscL | })k
let szerokoscL=Seq.map(fun o ->{|SzerokoscL=0.SzerokoscL| })k
let dlugoscP=Seq.map(fun o ->{| DlugoscP=0.DlugoscP| })k
let szerokoscP=Seq.map(fun o ->{| SzerokoscP=0.SzerokoscP|})k
let DL_max=Seq.max dlugoscL
let DL_min=Seq.min dlugoscL
Console.WriteLine("Maksymalna dlugosc listka: "+DL_max.ToString()+"; Minimalna dlugosc listka: "+DL_min.ToString())
let SL_max=Seq.max szerokoscL
let SL_min=Seq.min szerokoscL
Console.WriteLine("Maksymalna szerokosc listka: "+SL_max.ToString()+"; Minimalna szerokosc listka: "+SL_min.ToString())
let DP_max=Seq.max dlugoscP
let DP_min=Seq.min dlugoscP
Console.WriteLine("Maksymalna dlugosc platka: "+DP_max.ToString()+"; Minimalna dlugosc platka: "+DP_min.ToString())
let SP_max=Seq.max szerokoscP
let SP_min=Seq.min szerokoscP

Console.WriteLine("Maksymalna szerokosc platka: "+SP_max.ToString()+"; Minimalna szerokosc platka: "+SP_min.ToString())

let kwiatek=WczytajKwiat"C:\Users\Seba\Desktop\iris.txt"
//Seq.iter pokazKwiaty kwiatek
pomocnicza kwiatek

Zadanie 4.13

Stworz liste losowych liczb catkowitych zawierajaca wartosci z przedziatu od =10 do 10 (niech lista zawiera ok 1000 elementéw). Okresl|
ile razy kazda z tych wartosci wystapita na liscie. Wyniki przedstaw jako mape, gdzie kluczem jest liczba od —10 do 10 a wartoscig liczba
wystapien tej liczby.

let zadanie413() =

Console.WriteLine("\nZad4_13")

let rand = new System.Random()
let rand_lsit = [for i in 1..1000 -> rand.Next(-10, 10)]

Console.WriteLine($"rand {rand_lsit}")

let count = fun v -> (List.filter (fun i ->i = v) rand_Isit).Length
let map = Map.ofList([for i in -10..10->(i, count i)])

Console.WriteLine($"map {map}")



T

Inaczej zrobione chyba
printfn"Zadanie 4.13"

let pokazMape mapa= printfn("%A")mapa
let gll = new Random()
let lista = List.init 1000 (fun i->gll.Next(-10,10))
for i=0to lista.Length-1 do
printf"%i. "(i+1)
System.Console.Write((List.item i lista).ToString()+"; ")
let mutable Mten=0
let mutable Mnine=0
let mutable Meight=0
let mutable Mseven=0
let mutable Msix=0
let mutable Mfive=0
let mutable Mfour=0
let mutable Mthree=0
let mutable Mtwo=0
let mutable Mone=0
let mutable zero=0
let mutable ten=0
let mutable nine=0
let mutable eight=0
let mutable seven=0
let mutable six=0
let mutable five=0
let mutable four=0
let mutable three=0
let mutable two=0
let mutable one=0

let mutable inne=0

let x= List.toArray lista
for i=0 to x.Length-1 do
match x.[i] with
| -10-> Mten<- Mten+1

| -9-> Mnine<-Mnine+1



| -8-> Meight<-Meight+1
| -7-> Mseven<-Mseven+1
| -6-> Msix<-Msix+1
| -5-> Mfive<-Mfive+1
| -4-> Mfour<-Mfour+1
| -3-> Mthree<-Mthree+1
| -2-> Mtwo<-Mtwo+1
| -1-> Mone<-Mone+1
| 10->ten<- ten+1
| 9-> nine<-nine+1
| 8-> eight<-eight+1
| 7-> seven<-seven+1
| 6-> six<-six+1
| 5-> five<-five+1
| 4-> four<-four+1
| 3-> three<-three+1
| 2-> two<-two+1
| 1-> one<-one+1
| 0-> zero<-zero+1
|_->inne<-0
printfn""
let mapa=Map.ofList[("-10",Mten);("-9",Mnine);("-8",Meight);("-7",Mseven);
("-6",Msix);("-5",Mfive);("-4",Mfour);("-3",Mthree);("-2",Mtwo);("-1",Mone);("0",zero);
("10",ten);("9",nine);("8",eight);("7",seven);("6",six);
("5" five);("4",four);("3",three);("2",two);("1",0ne);]
printfn"Klucz Wartosc"
Seq.iter pokazMape mapa

Zadanie 4.12

Woczytaj plik “iris.txt” Podziel dane na osobne grupy zgodnie z gatunkami kwiatu a nastepnie dla kazdej grupy osobno wyznacz w kazdej
kolumnie wartos¢ minimalng, maksymalna oraz srednig

printfn"Zadanie 4.12"

let ZamienNaKwiaty(l:string[])={DlugoscL=(float I.[0]);SzerokoscL=(float I.[1]);
DlugoscP=(float |.[2]);SzerokoscP=(float |.[3]); Gatunek=I.[4]}
let WezytajKwiat2 nazwaPliku=
let linie= File.ReadLines nazwaPliku
let lancuch= Seq.map (fun(l:string)->1.Split("' '))linie
let kwiaty = Seq.map ZamienNaKwiaty lancuch

kwiaty



let PokazKwiaty kwiaty = printfn"%f %f :: %f %f | | | %s"kwiaty.DlugoscL kwiaty.SzerokoscL kwiaty.DlugoscP kwiaty.SzerokoscP
kwiaty.Gatunek

let wyznaczSetosa k=
let Setosa=Seq.filter(fun o ->0.Gatunek="Setosa")k
//Seq.iter (fun o->printfn "%A" o)Setosa
let dlugoscL=Seq.map(fun o ->{| DlugoscL=0.DlugoscL | })Setosa
let szerokoscL=Seq.map(fun o ->{|SzerokoscL=0.SzerokoscL|})Setosa
let dlugoscP=Seq.map(fun o ->{| DlugoscP=0.DlugoscP | })Setosa
let szerokoscP=Seq.map(fun o ->{|SzerokoscP=0.SzerokoscP | })Setosa
let DL_max=Seq.max dlugoscL
let DL_min=Seq.min dlugoscL
printfn"SETOSA"
Console.WriteLine("Maksymalna dlugosc listka: "+DL_max.ToString()+"; Minimalna dlugosc listka: "+DL_min.ToString())
let SL_max=Seq.max szerokoscL
let SL_min=Seq.min szerokoscL
Console.WriteLine("Maksymalna szerokosc listka: "+SL_max.ToString()+"; Minimalna szerokosc listka: "+SL_min.ToString())
let DP_max=Seq.max dlugoscP
let DP_min=Seq.min dlugoscP
Console.WriteLine("Maksymalna dlugosc platka: "+DP_max.ToString()+"; Minimalna dlugosc platka: "+DP_min.ToString())
let SP_max=Seq.max szerokoscP
let SP_min=Seq.min szerokoscP
Console.WriteLine("Maksymalna szerokosc platka: "+SP_max.ToString()+"; Minimalna szerokosc platka: "+SP_min.ToString())
let wyznaczVersicolour k=
let Versicolour=Seq_.filter(fun o ->0.Gatunek="Versicolour")k
//Seq.iter (fun o->printfn "%A" o)Versicolour
let dlugoscL=Seq.map(fun o ->{| DlugoscL=0.DlugoscL | })Versicolour
let szerokoscL=Seq.map(fun o ->{| SzerokoscL=0.SzerokoscL | })Versicolour
let dlugoscP=Seq.map(fun o ->{| DlugoscP=0.DlugoscP | })Versicolour
let szerokoscP=Seq.map(fun o ->{| SzerokoscP=0.SzerokoscP | })Versicolour
let DL_max=Seq.max dlugoscL
let DL_min=Seq.min dlugoscL
printfn"VERSICOLOUR"
Console.WriteLine("Maksymalna dlugosc listka: "+DL_max.ToString()+"; Minimalna dlugosc listka: "+DL_min.ToString())
let SL_max=Seq.max szerokoscL
let SL_min=Seq.min szerokoscL
Console.WriteLine("Maksymalna szerokosc listka: "+SL_max.ToString()+"; Minimalna szerokosc listka: "+SL_min.ToString())
let DP_max=Seq.max dlugoscP

let DP_min=Seq.min dlugoscP



Console.WriteLine("Maksymalna dlugosc platka: "+DP_max.ToString()+"; Minimalna dlugosc platka: "+DP_min.ToString())

let SP_max=Seq.max szerokoscP

let SP_min=Seq.min szerokoscP

Console.WriteLine("Maksymalna szerokosc platka: "+SP_max.ToString()+"; Minimalna szerokosc platka: "+SP_min.ToString())
let wyznaczVirginica k=

let Virginica=Seq.filter(fun o ->0.Gatunek="Virginica")k

//Seq.iter (fun o->printfn "%A" o)Virginica

let dlugoscL=Seq.map(fun o ->{| DlugoscL=0.DlugoscL | })Virginica

let szerokoscL=Seq.map(fun o ->{| SzerokoscL=0.SzerokoscL | })Virginica

let dlugoscP=Seq.map(fun o ->{| DlugoscP=0.DlugoscP | })Virginica

let szerokoscP=Seq.map(fun o ->{| SzerokoscP=0.SzerokoscP | })Virginica

let DL_max=Seq.max dlugoscL

let DL_min=Seq.min dlugoscL

printfn"Virginica"

Console.WriteLine("Maksymalna dlugosc listka: "+DL_max.ToString()+"; Minimalna dlugosc listka: "+DL_min.ToString())

let SL_max=Seq.max szerokoscL

let SL_min=Seq.min szerokoscL

Console.WriteLine("Maksymalna szerokosc listka: "+SL_max.ToString()+"; Minimalna szerokosc listka: "+SL_min.ToString())

let DP_max=Seq.max dlugoscP

let DP_min=Seq.min dlugoscP

Console.WriteLine("Maksymalna dlugosc platka: "+DP_max.ToString()+"; Minimalna dlugosc platka: "+DP_min.ToString())

let SP_max=Seq.max szerokoscP

let SP_min=Seq.min szerokoscP

Console.WriteLine("Maksymalna szerokosc platka: "+SP_max.ToString()+"; Minimalna szerokosc platka: "+SP_min.ToString())

let kwiatki=WczytajKwiat2"C:\Users\Seba\Desktop\iris.txt"
//Seq.iter PokazKwiaty kwiatki

wyznaczSetosa kwiatki

wyznaczVersicolour kwiatki

wyznaczVirginica kwiatki

Lista5:

Zadanie 5.1
Napisz program z zadania 4.8 wykorzystujac operator potokowy.

Woezytaj plik “zad8.txt” Zawiera on zestaw wspétczynnikéow dla rownania
kwadratowego. Podziel te parametry na trzy osobne listy w zaleznosci czy

rownanie opisane tymi parametrami ma zero, jedno rozwigzanie, dwa
rozwigzania lub inne.

let zadanie51() =



Console.WriteLine("\nZad5_1")

open System.l0

File.WriteAllText("Zad4_8.txt", "1 53\n4 3 1\n7 1 4\n8 7 0")

let redFile = fun fnam ->
// axx+bx+c -> delta > 0 = dwa rozwiazania, delta = 0 jedno, delta < 0 - brak

let delta = fun (a, b, c) -> b*b - 4.*a*c

fnam |> File.ReadLines
|>Seq.map (fun | -> LSplit(* ') |> (fun Il -> (I1.[0] | >float),(Il.[1] | >float), (Il.[2] | >float)))
| > Seq.toList
|> fun list -> (
List.filter (fun abc -> delta abc < 0) list,
List.filter (fun abc -> delta abc = 0) list,

List.filter (fun abc -> delta abc > 0) list)

"Zad4_8.txt"
| > redFile

| > fun (11,12,13) -> Console.WriteLine($"brak -> {I1} \njedno -> {12} \ndwa -> {I3} \n")

Zadanie 5.4

Napisz program, ktéry wczyta od uzytkownia z klawiatury liczbe catkowita wartosc ta moze by¢ opcjonalna. Nastepnie podang war tos¢
nalezy podniesc do kwadratu i wyswietli¢ na ekranie lub wyswietli¢ komunikat “Chuj ci w dupe” do rozwigzania zadania wykorzystaj
typ Option i funkcje z modutu Option

let zadanie54() =

Console.WriteLine("\nZad5_4")

try (Console.ReadLineg() |> int |> Some) with | _ -> None
|> Option.map ( fun x -> $"{x*x}")
| > Option.defaultValue("Nie podate$ wartosci")
| > Console.WriteLine
Zadanie 5.6
let zadania56() =

Console.WriteLine("\nZad5_6")

let rec read =fun () ->

"Podaj wartos¢:" |> Console.WritelLine



Console.ReadLine() |> (fun | ->if | ="" then read() else I)

try read() |>int |> (fun x -> Ok (x*x)) with | er -> Error er.Message
|> fun x -> match x with | Error(ex) -> ex | Ok(v) -> v.ToString()
|> Console.WriteLine

Zadanie 5.9
Napisz program, ktéry wczyta od uzytkownika z klawiatury liczbe catkowita. Wartos$¢ ta moze by¢ opcjonalna. Uwzglednij fakt ze moze

ona jednak by¢ btednie wprowadzona. Nastepnie podang wartos¢ nalezy podnies¢ do kwadratu i wyswietli¢ na ekranie lub wyswi etli¢
odpowiednie komunikaty:
F SOt il AU

1. Jezeli uzytkownik nie podat wartosci to: "Nie podate$ wartosci, to ja nie podam
wyniku”.
2. Jezeli uzytkownik podat wartos¢ ale bledna, to wyswietl komunikat o bledzie.

Do rozwiazania zadania wykorzystaj zarowno typ Result jak i typ Option.
let zadanie59() =

Console.WriteLine("\nZad5_9")

Console.ReadLine()
|>fun|-> if LTrim().Length = 0 then None else Some |
|> Option.map (fun I -> (try (I |> int |>fun x -> Ok (x*x)) with | er -> Error er))
|> fun x -> match x with None -> "Nie podates wartosci" | Some r -> match r with | Error(ex) -> ex.Message | Ok(v) -> v.ToString()
|> Console.WriteLine
Zadanie 5.11
let zadanie511() =

Console.WriteLine("\nzad5_11")

let read_value = fun () -> Console.ReadLine().Trim()

let parse_value = fun x -> try (x |>int |> Ok ) with | er -> Error er

"podaj liczby:" |> Console.WriteLine

let ResToString = function
| Error s ->S$"Error: {s}"

| Ok's -> $"Wynik: {s}"

Some (read_value ())

|> Option.bind (fun's ->if s ="" then None else (parse_value s) | > Some)

|> Option.bind (fun's -> (s, (read_value())) | > Some)

|> Option.bind (fun (a, b) ->if b ="" then None else (a, parse_value b) |> Some )
|> Option.map (fun ab ->

match ab with



| (Ok a, Ok b) -> Ok (a+b)
| (Errora, _) -> Error $"Param1: {a.Message}"
| (_, Error b) -> Error $"Param2: {b.Message}"
)
|> Option.defaultValue(Error "Nie podate$ wartosci")

| > ResToString |> Console.WriteLine



// C#:

// 1. Napisz funkcje wczytujacg od uzykownika kolejne liczby catkowite i zwracata je w formie leniwej kolekcji, Nastepnie napisz funkcje
ktdéra pozwoli na przekazanie tylko takich wartosci, ktére beda spetniaty okreslony wartunek. warunek przekaz jako parametr fu nkcji.
Przyktadowo

// Wezytajliczby().Tylko(x=> x > 0)

// w funkcji main zademonstruj dziatanie kodu.

var temp = Wczytajliczby().Tylko(x=>x>0);

Console.WriteLine(temp.Count());

IEnumerable<int> WczytajLiczby()

{

while (true)

{
string value = Console.ReadLine();
int a;
if (int.TryParse(value, out a))

{

yield return a;

else

yield break;

static class Extension

public static IEnumerable<int> Tylko(this IEnumerable<int> list, Func<int, bool>comparasing)

{

foreach (int elem in list)
{
if (comparasing(elem))
{

yield return elem;



// 2. Stwdrz generyczng klase lista implementujaca liste tagczong i przechowujacg wartosc dodolnego typu. Stwérz jg w taki sposéb, aby
kazdy wezet byt elementem tylko do odczytu. Nastepnie napisz metode ktdra bedzie poszukiwata elementu najmniejszego dla dowolnego
typu. Zademonstruj dziatanie klasy.

using System;
using System.Collections;

using System.Collections.Generic;

namespace Listatgczona

{

public interface IEnumerator

{

object Current { get; }
bool MoveNext();

void Reset();

public interface IEnumerator<out T> : IDisposable, IEnumerator

{

T Current { get; }

public interface IEnumerable<out T>: IEnumerable

{

IEnumerator<T> GetEnumerator();

class Iterator<T> : IEnumerator<T>

public Wezel<T> obecny;

private Wezel<T> poczatek;

public Iterator(Wezel<T> lista)



obecny = null;

poczatek = lista;

public T Current { get => obecny == null ? default : obecny.Wartosc; }

object IEnumerator.Current => Current;

public bool MoveNext() {

obecny = obecny == null ? poczatek : obecny.Nastepny;

return obecny !=null;

public void Reset() { obecny = poczatek; }

public void Dispose() { }

class Wezel<T>: [Enumerable<T> {

public Wezel<T> Nastepny { get; set; }

public T Wartosc { get; }

public Wezel(T wartosc, Wezel<T> nastepny) {
Nastepny = nastepny;

Wartosc = wartosc;

public IEnumerator<T> GetEnumerator() => new lterator<T>(this);

System.Collections.IEnumerator IEnumerable.GetEnumerator() => (System.Collections.IEnumerator)GetEnumerator();

public T Maks(IEnumerator<T> wsk) {
T max = wsk.Current;
while (wsk.MoveNext()) {
if (Comparer<T>.Default.Compare(wsk.Current, max) > 0)

max = wsk.Current;



return max;

public T Min(IEnumerator<T> wsk) {
wsk.MoveNext();

T min = wsk.Current;

while (wsk.MoveNext()) {
if (Comparer<T>.Default.Compare(wsk.Current, min) < 0)

min = wsk.Current;

return min;

class Program

{

static void Main(string[] args)

{

var lista = new Wezel<double>(4.2, new Wezel<double>(2.4, new Wezel<double>(3.6, new Wezel<double>(2.2, null))));

var wsk = lista.GetEnumerator();

while (wsk.MoveNext()) {
var el = wsk.Current;

Console.WriteLine(el);

Console.WriteLine("Maksymalna wartosc: " + lista.Maks(wsk));

Console.WriteLine("Minimalna wartosc: " + lista.Min(wsk));

}

// 3. Napisz zapytanie LINQ ktére dla dwdch tablic wytazow okresli ile razy w obu tablicach ten sam wyraz wystapit na tej samej pozycji.

// Np dla kolekgji ("Ala", "Ela", "Tomek"), ("Ala", "Marek", "Tomek") funkcja powinna zwraca¢ warto$¢ 2

// LinkedList!!



class Program

{
static void Main(string[] args)
{

List<string> test = new List<string> { "abc", "add", "cba", "aws" };
varinput ="";
var count = 0;
for (charc="a"; c<="'z'; c++)
{
input = c.ToString();

count = test.Where(s => s[0] == input[0]).Count();

Console.WriteLine(c.ToString() + " : " + count);

}

class Program
{
static void Main(string[] args)

{

string alp = "agbcédeefghijkltmnnodpqgrsstuvwxyzzz";

"o "o "o
’ ’

List<string> test = new List<string> { "abc", "add", "cha", "aws", "www",

gee" k;
varinput="";
var count =0;
foreach (char cin alp)
{

input = c.ToString();

count = test.Where(s => s[0] == input[0]).Count();

Console.WriteLine(c.ToString() + " : " + count);

}

Napisz zapytanie Ling, ktére zwréci obiekt anonimowy zawierajacy nazwe gatunku oraz liste tytutéw ksigzek, do ktdrych jest przypisany

using System;
using System.Ling;

using System.Collections;



namespace Zadanie4
{
class Autor {
publicintid { get; set; }
public string Imie { get; set; }

public string Nazwisko { get; set; }

public Autor() { }

public Autor(int id, string imie, string nazwisko) {
this.id = id;
this.Imie = imie;

this.Nazwisko = nazwisko;

class Ksiazka {
public string Tytul { get; set; }
public int RokWydania { get; set; }
publicint Autor { get; set; }

public double Cena { get; set; }

public Ksiazka() { }

public Ksiazka(string tytul, int rokWydania, int autor, double cena) {
this. Tytul = tytul;
this.RokWydania = rokWydania;
this.Autor = autor;

this.Cena = cena;

class Program
{
static void Main(string[] args)
{
var ksiazki = new([] {
new Ksiazka { Tytul = "Pan Tadeusz", RokWydania = 1998, Autor = 1, Cena =30},
new Ksiazka { Tytul = "Potop", RokWydania = 1991, Autor =2, Cena=40},

new Ksiazka { Tytul = "W pustyni i w puszczy", RokWydania = 1990, Autor = 2, Cena =30},



new Ksiazka { Tytul = "Lalka", RokWydania = 1990, Autor =3, Cena =50},
new Ksiazka { Tytul = "Programowanie funkcyjne w jezyku C#", RokWydania = 2019, Autor =4, Cena =71.20},

new Ksiazka { Tytul = "Programowanie funkcyjne z JavaScriptem", RokWydania = 2017, Autor =5, Cena =29.40 },

var autorzy = new([] {
new Autor {id = 1, Imie = "Adam", Nazwisko = "Mickiewicz" },
new Autor {id = 2, Imie = "Henryk", Nazwisko = "Sienkiewicz" },
new Autor {id = 3, Imie = "Bolestaw", Nazwisko = "Prus" },
new Autor {id = 4, Imie = "Enrico", Nazwisko = "Buonanno" },
new Autor {id =5, Imie = "Luis", Nazwisko = "Atencio" },

new Autor { id = 6, Imie = "Robert C.", Nazwisko = "Martin" },

foreach (var a in autorzy) {
foreach (var k in ksiazki) {
var prawidlowyAutor = ksiazki.Where(x => x.Autor == a.id);
var suma = prawidlowyAutor.Sum(x => x.Cena);

Console.WriteLine("taczna wartos¢ ksigzek autora " + a.lmie + " " + a.Nazwisko + " to: " + suma);

break;

}
//Napisz zapytanie Ling, ktére dla kazdego autora okresli taczng cene ksigzek, ktére napisat.
for(inti=1;i<=6;i++)
{
var query = from Ksiazka k in ksiazki //wybranie wszystkich cen ksiazek autora
where k.Autor == i
select k.Cena;
//suma cen
Console.WriteLine("Autor " +i + " laczna cena ksiazek: " + query.ToList().Sum());
}

// Napisz zapytanie Ling, ktore dla autora okresli cene najtariszej ksigzki, ktdrg napisat. Jezeli autor nie napisat ksigzek zapytanie
powinno zwrécic 0.

for (inti=1;i<=6;i++)
{
var query = from Ksiazka k in ksiazki //wybranie wszystkich cen ksiazek autora
where k.Autor ==

select k.Cena;



double cena;

if(query.Any()) //jezeli wybrano co najmniej 1 cene
{
cena = query.Min();
}
else //w przypadku braku ksiazek - 0
{

cena=0;

}

// 5. C#: Zdefiniuj w C# klase reprezentujacg drzewo binarne. Nastepnie napisz metode, ktéra policzy, ile weztéw (wartosci w nich
przechowywanych) spetnia warunek okreslony w funkcji przekazanej jako parametr. Zademonstruj dziatanie swojego kodu.

using System;

using System.Collections.Generic;

namespace Super_projekt2

{

class Wezel<T> {

public T wartosc;
public Wezel<T> lewy=null;
public Wezel<T> prawy=null;
}
class Program
{
static int suma =0;
static int sumaWezlow = 0;
public static void Policz(Wezel<int> wezel, Predicate<int> warunek) {
if (warunek(wezel.wartosc))
{
++sumaWezlow;

suma += wezel.wa rtosc;



if (wezel.lewy == null && wezel.prawy == null)

{

return;

Policz(wezel.lewy,warunek);

Policz(wezel.prawy,warunek);

static void Main(string[] args)

{

Wezel<int>root = new Wezel<int>();

root.wartosc = 1;

root.lewy = new Wezel<int>();
root.lewy.wartosc = 2;
root.prawy = new Wezel<int>();

root.prawy.wartosc = 3;

root.lewy.lewy = new Wezel<int>();
root.lewy.lewy.wartosc = 4;
root.lewy.prawy = new Wezel<int>();

root.lewy.prawy.wartosc = 5;

root.prawy.lewy = new Wezel<int>();
root.prawy.lewy.wartosc = 6;
root.prawy.prawy = new Wezel<int>();

root.prawy.prawy.wartosc = 7;

Policz(root, x => x > 2);

Console.WriteLine(sumaWezlow);

Console.WriteLine(suma);



// 6. C#: Napisz funkcje obliczajgcg wartosé silni w taki sposdb, aby mozliwe byto jej wywotanie w nastepujgcy sposéb: 100.SiInia()

using System;

namespace _100Silnia
{
static class SilniaKlasa {
public static int Silnia(this int liczba) {
if (liczba < 1)
return 1;
else

return liczba * Silnia(liczba - 1);

}
class Program
{
static void Main(string[] args)
{
var silnia = 10.Silnia();

Console.WriteLine(silnia);

}

// 8. C#: Zdefiniuj w C# klase reprezentujacg drzewo binarne. Nastepnie napisz metode, ktdra policzy sume wartosci przechowyw anych w
weztach, spetniajacych warunek okreslony w funkcji przekazanej jako parametr. Zademonstruj dziatanie swojego kodu.

using System;

using System.Collections.Generic;

namespace Super_projekt2
{
class Wezel<T> {
public T wartosc;
public Wezel<T> lewy=null;
public Wezel<T> prawy=null;
}
class Program

{



static int suma =0;
static int sumaWezlow = 0;
public static void Policz(Wezel<int> wezel, Predicate<int> warunek) {
if (warunek(wezel.wartosc))
{
++sumaWezlow;

suma += wezel.wartosc;

if (wezel.lewy == null && wezel.prawy == null)

{

return;

Policz(wezel.lewy,warunek);

Policz(wezel.prawy,warunek);

static void Main(string[] args)

{

Wezel<int>root = new Wezel<int>();

root.wartosc = 1;

root.lewy = new Wezel<int>();
root.lewy.wartosc = 2;
root.prawy = new Wezel<int>();

root.prawy.wartosc = 3;

root.lewy.lewy = new Wezel<int>();
root.lewy.lewy.wartosc = 4;
root.lewy.prawy = new Wezel<int>();

root.lewy.prawy.wartosc = 5;

root.prawy.lewy = new Wezel<int>();
root.prawy.lewy.wartosc = 6;
root.prawy.prawy = new Wezel<int>();

root.prawy.prawy.wartosc = 7;



Policz(root, x => x> 2);

Console.WriteLine(sumaWezlow);

Console.WriteLine(suma);

}

// 9. C#: Stwdrz klase Motocykl, ktdra zawierata bedzie nastepujgce pola:

// - model

// - marka

// - RokProdukgji

// - PojemnoscSilnika

// - SkrzyniaBiegow

// Stworz te klase jako niemutowalng. Upewnij sie, aby spetnione byty nastepujgce wymagania:

// - marka i model nie moga by¢ puste i dtuzsze niz 20 znakow,

// - rok produkcji nie moze by¢ mniejszy niz 2000 i wiekszy niz obecny

// - pojemnosc silnika nie moze by¢ ujemna

// - skrzynia biegdw moze przyjmowac wartosci: manualna, automatyczna, pétautomatyczna, bezstopniowa

// W razie potrzeby stwdérz dodatkowe typy danych.

using System;
namespace Motocykl
{

class Motocykl

{

public static Motocykl GetMotocykl(string Model, string Marka, int rokProdukcji, int pojemnoscSilnika, RodzajSkrzyniBiegow
skrzyniaBiegow)

{
//sprawdzenie poprawnosci danych
if (Model.Length == 0 || Model.Length > 20)
{
return null;

}

if (Marka.Length ==0 | | Marka.Length > 20)



return null;
}
if(rokProdukcji < 2000 || rokProdukcji >2021)
{
return null;
}
if(pojemnoscSilnika < 0)

{

return null;

return new Motocykl(Model, Marka, rokProdukcji, pojemnoscSilnika, skrzyniaBiegow);

private Motocykl(string Model, string Marka, int rokProdukcji, int pojemnoscSilnika, RodzajSkrzyniBiegow skrzyniaBiegow)
{

model = Model;

marka = Marka;

RokProdukcji = rokProdukcji;

PojemnoscSilnika = pojemnoscSilnika;

SkrzyniaBiegow = skrzyniaBiegow;

public string model { get; private set; }

public string marka { get; private set; }

public int RokProdukciji { get; private set; }
public int PojemnoscSilnika { get; private set; }

public RodzajSkrzyniBiegow SkrzyniaBiegow { get; private set; }

class Program

{

static void Main(string[] args)

{



// 10. C#: Napisz funkcje generujgca leniwg kolekcje punktéw w przestrzeni tréjwymiarowej. Kazda sktadowa powinna by¢ losowa liczbg
catkowitg z przedziatu -20 do 20. Punkty mozesz reprezentowac w dowolny sposdb np. jako tablice lub obiekty klasy Tuple. Nastepnie
napisz funkcje, ktéra pozwoli przerwac generowanie tych wartosci, gdy pojawi sie punkt, ktérego pierwsza sktadowa bedzie dodat nia oraz
funkcje, ktéra okredli ile takich punktéw byto. Zademonstruj ich dziatanie.

using System;
using System.Collections.Generic;

using System.Threading;

namespace ConsoleAppl
{
class Program
{
publicint counter;
public static bool checklfpositive(int i)
{
if (i>0)
return true;

return false;

}

static void Main(string[] args)

{
Program test = new Program();
IEnumerable<(int, int, int)> data = test.GetData();
foreach ((int, int, int) lista in data)

{

Console.WriteLine(lista.ltem1 + " " + lista.ltem2 + " " + lista.ltem3 +" ");
if (checklfpositive(lista.ltem1))

break;

Console.WriteLine("Zakoriczenie przetwarzania.");
Console.WriteLine(test.policzlle());
Console.ReadLine();

}

public int policzlle() { return counter; }



public IEnumerable<(int, int, int)> GetData()
{
counter =0;
Console.WriteLine("Rozpoczecie metody GetData.");
Random rnd = new Random();
while (true)
{
counter++;
(int, int, int) punkt = (rnd.Next(-20, 20), rnd.Next(-20, 20), rnd.Next(-20, 20));
yield return punkt;
}

Console.WriteLine("Zakonczenie metody GetData.");

}

// 11. C#: Napisz funkcje wczytujgca od uzytkownika kolejne liczby catkowite i zwracata je w formie leniwej kolekcji. Nastepnie napisz
funkcje, ktéra pozwoli na dowolne przeksztatcenie kazdej z tych liczb. Sposdb przeksztatcenia przekaz jako parametr funkcji. Przyktadow o:

// Wczytajliczby().ZamienWg(x=>x.ToString()).

// W funkcji main zademnostruj dziatanie tego kodu.
using System;
using System.Collections.Generic;

using System.Ling;

namespace ZamienWg

{

class WczytajLiczby {

List<int> lista = new List<int>();

public WczytajLiczby()

{

do

Console.Write("Podaj liczbe: ");
var liczba = Console.ReadLine();

lista.Add(int.Parse(liczba));



} while (lista.Count < 10);

public Lazy<List<string>> ZamienWg(Func<int, string> warunek) {

List<string> zamienione = new List<string>();

for (inti = 0; i < lista.Count; i++)

{

zamienione.Add(warunek(listali]));

return new Lazy<List<string>>(zamienione);

class Program
{
static void Main(string[] args)

{

var liczby = new Wczytajliczby().ZamienWg(x => x.ToString());

foreach (var itemin liczby.Value) {

Console.WriteLine(item + " typ: " + item.GetType());

}

// 12. C#: Stworz generyczng klase Lista implementujaca liste taczong i przechowujacg wartos¢ dowolnego typu. Stwdrz jg w taki sposdb,
aby kazdy wezet byt elementem tylko do odczytu. Nastepnie napisz w tej klasie metode generyczna, ktéra bedzie umozliwiata wykonanie
operacji mapowania. Sposéb wykonania mapowania okresl w osobnej funkcji. Zademonstruj dziatanie funkcji na przyktadzie zamiany
imion na ich dtugosci.

using System;

using System.Collections;

using System.Collections.Generic;

namespace Listatgczona



public class KlasaList<T>

{
private readonly LinkedList<string> lista = new LinkedList<string>();

private static int licznik = 1;

public void Dodaj(int rozmiar)
{
for (inti=0; i < rozmiar; i++)
{
Console.WriteLine("Podaj element: ");

var readValue = Console.ReadLine();

if (licznik == 1)
{
lista.AddFirst(readValue);

++licznik;

else

++licznik;

lista.AddLast(readValue);

Console.WriteLine("Lista: ");
foreach (var itemin lista)

{
Console.WriteLine(item);

// Console.WriteLine(typeof(T));

public Func<int, int> dzialanie = x =>x * x;

public LinkedList<int> Mapuj(Func<string, int> dzialanie)

{



var mapowanie = new LinkedList<int>();

int licznik = 1;

foreach (var item in lista)
{
if (licznik == 1)
{
mapowanie.AddFirst(dzialanie(item.ToString()));

++licznik;

else

++licznik;

mapowanie.AddLast(dzialanie(item.ToString()));

return mapowanie;

class Program
{
static void Main(string[] args)
{
KlasaList<string> ob = new KlasaList<string>();
ob.Dodaj(4);
Console.WriteLine("Lista zmapowana: ");
foreach (var item in ob.Mapuj(x => x.Length))
{

Console.WriteLine(item);

}
// 13. C#: Stworz klasy na podstawie przyktadow:

//  var ksiazki = new [] {



// new Ksiazka {Tytul = "Pan Tadeusz", RokWydania = 1998, Autor = 1, Cena = 30},

/! new Ksiazka {Tytul = "Potop", RokWydania = 1991, Autor = 2, Cena = 40},

// new Ksiazka {Tytul ="W pustyni i w puszczy", RokWydania = 1990, Autor = 2, Cena = 30},

// new Ksiazka {Tytul = "Lalka", RokWydania = 1990, Autor = 3, Cena = 50},

// new Ksiazka {Tytul = "Programowanie funkcyjne w jezyku C#", RokWydania = 2019, Autor =4, Cena = 71.20},

// new Ksiazka {Tytul = "Programowanie funkcyjne z JavaScriptem", RokWydania = 2017, Autor =5, Cena =29.40},

/%

// var autorzy = new [] {

// new Autor {id =1, Imie = "Adam", Nazwisko = "Mickiewicz" },
// new Autor {id =2, Imie = "Henryk", Nazwisko = "Sienkiewicz" },
// new Autor {id =3, Imie = "Bolestaw", Nazwisko = "Prus" },

// new Autor {id =4, Imie = "Enrico", Nazwisko = "Buonanno" },
// new Autor {id =5, Imie = "Luis", Nazwisko = "Atencio" }

// new Autor {id =6, Imie = "Robert C.", Nazwisko = "Martin" },

/%

// Napisz zapytanie Ling, ktére zwrdci obiekt anonimowy zawierajgcy nazwe gatunku oraz liste tytutéw ksigzek, do ktérych jest przypisany
using System;
using System.Ling;

using System.Collections;

namespace Zadanie4

{
class Gatunek
{
publicintid { get; set; }

public string Nazwa { get; set; }

public Gatunek() { }
public Gatunek(int id, string nazwa)

{
this.id = id;

this.Nazwa = nazwa;



}

class Ksiazka

public string Tytul { get; set; }
public int RokWydania { get; set; }
public int Gatunek { get; set; }

public double Cena { get; set; }

public Ksiazka() { }
public Ksiazka(string tytul, int rokWydania, int gatunek, double cena)
{

this. Tytul = tytul;

this.RokWydania = rokWydania;

this.Gatunek = gatunek;

this.Cena = cena;

class Program
{
static void Main(string[] args)
{
var ksiazki = new([] {
new Ksiazka { Tytul = "Pan Tadeusz", RokWydania = 1998, Gatunek =1, Cena=30},
new Ksiazka { Tytul = "Potop", RokWydania = 1991, Gatunek = 1, Cena =40},
new Ksiazka { Tytul = "W pustyni i w puszczy", RokWydania = 1990, Gatunek =2, Cena =30},
new Ksiazka { Tytul = "Lalka", RokWydania = 1990, Gatunek =1, Cena =50 },
new Ksiazka { Tytul = "Programowanie funkcyjne w jezyku C#", RokWydania = 2019, Gatunek = 3, Cena =71.20},

new Ksiazka { Tytul = "Programowanie funkcyjne z JavaScriptem", RokWydania = 2017, Gatunek = 3, Cena =29.40 },

var gatunki = new[] {
new Gatunek {id = 1, Nazwa = "Literatura piekna"},
new Gatunek {id = 2, Nazwa = "Przygodowa"},
new Gatunek { id = 3, Nazwa = "Programowanie"},

new Gatunek {id = 4, Nazwa = "Projektowanie stron WWW"},



3

foreach(var g in gatunki) {
foreach (var k in ksiazki) {
var zapytanie = ksiazki
.GroupBy(i => i.Gatunek)
.Where(i =>i.Key == g.id)
.Select(i => new { Nazwa = g.Nazwa, Lista =i.ToList() })

.FirstOrDefault();

if(zapytanie.Nazwa != null)
{
Console.WriteLine("Nazwa gatunku: {0}", zapytanie.Nazwa);
foreach (var item in zapytanie.Lista)
{
Console.WriteLine(item.Tytul);
}
Console.WriteLine();

break;

break;

}
//Napisz zapytanie Ling, ktére

dla kazdego gatunku okresli cene najdrozszej ksigzki, ktéra do niego nalezy. Jezeli nie ma ksigzek w danym gatunku zapytanie powinno
zwroécic 0.

for (inti=1;i<=4;i++)
{
var query = from Ksiazka k in ksiazki //wybranie wszystkich cen ksiazek danego gatunku
where k.Gatunek == i

select k.Cena;

double cena;

if(query.Any()) //jezeli wybrano co najmniej jedna cene

{

cena = query.Max();



else //w przypadku braku ksiazek - 0

{

cena=0;

Console.WriteLine(gatunki[i-1].Nazwa + " cena najdrozszej ksiazki: " + cena);
}
// Napisz zapytanie Ling, ktore dla kazdego gatunku okresli liczbe ksigzek, ktére do niego nalezg.
for (inti=1;i<=4;i++)
{
var query = from Ksiazka k in ksiazki //wybranie wszystkich tytulow nalezacych do gatunku
where k.Gatunek ==i
select k.Tytul;
//policzenie wszystkich wynikow

Console.WriteLine(gatunki[i - 1].Nazwa + " liczba ksiazek: " + query.Count());

// 14. C#: Napisz funkcje generujaca leniwg kolekcje losowych punktéow w przestrzeni tréjwymiarowej. Funkcja powinna by¢ napisana w
taki sposéb, aby mozliwe byto nastepujace wywotanie:

// var kolekcja = 100.LosowychPunktow2D()

// gdzie liczba okresla ilos¢ punktédw koniecznych do wygenerowania

using System;

using System.Collections.Generic;

namespace leniwaKolekcja2D

{

static class Extension

{

public static IEnumerable<(int, int, int)> LosowychPunktow2D(this int liczba)

{
for (inti =0; i < liczba; ++i)

{



Random rnd = new Random();
(int, int, int) punkt = (rnd.Next(-20, 20), rnd.Next(-20, 20), rnd.Next(-20, 20));
Console.WriteLine("dodajemy");

yield return punkt;

}
class Program
{
static void Main(string[] args)
{
var kolekcja = 100.LosowychPunktow2D();
foreach ((int, int, int) lista in kolekcja)

{

Console.WriteLine(lista.ltem1 + " " + lista.ltem2 + " " + lista.ltem3 + " ");

// 15. C#: Stwérz generyczng klase lista implementujaca liste fgczong i przechowujgca wartosc dodolnego typu. Stwdrz jg w taki sposéb,
aby kazdy wezet byt elementem tylko do odczytu. Nastepnie napisz w tej klasie metode ktdra policz ile wartosci dodatnich jest na tej liscie.
Napisz kod demonstrujgcy

using System;
using System.Collections;

using System.Collections.Generic;

namespace Listataczona

{

public interface IEnumerator
{
object Current { get; }
bool MoveNext();

void Reset();

public interface IEnumerator<out T>: IDisposable, IEnumerator

{



T Current { get; }

publicinterface IEnumerable<out T>: IEnumerable

{

IEnumerator<T> GetEnumerator();

class Iterator<T> : IEnumerator<T>

public Wezel<T> obecny;

private Wezel<T> poczatek;

public Iterator(Wezel<T> lista)

{

obecny = null;

poczatek = lista;

public T Current { get => obecny == null ? default : obecny.Wartosc; }

object IEnumerator.Current => Current;

public bool MoveNext()

{

obecny = obecny == null ? poczatek : obecny.Nastepny;

return obecny != null;

public void Reset() { obecny = poczatek; }

public void Dispose() { }

class Wezel<T>: IEnumerable<T>

public Wezel<T> Nastepny { get; set; }



public T Wartosc { get; }

public Wezel(T wartosc, Wezel<T> nastepny)

{
Nastepny = nastepny;

Wartosc = wartosc;

public IEnumerator<T> GetEnumerator() => new lterator<T>(this);

System.Collections.IEnumerator IEnumerable.GetEnumerator() => (System.Collections.IEnumerator)GetEnumerator();

publicint lleDodatnich(IEnumerator<T> wsk)

{
int liczba = 0;

T zero = wsk.Current;

while (wsk.MoveNext())

{
if (Comparer<T>.Default.Compare(wsk.Current, zero) > 0)

++liczba;

}

return liczba;

class Program

{

static void Main(string[] args)

{

var lista = new Wezel<double>(-4.2, new Wezel<double>(2.4, new Wezel<double>(-3.6, new Wezel<double>(2.2, null))));

var wsk = lista.GetEnumerator();

while (wsk.MoveNext())

{

var el = wsk.Current;

Console.WriteLine(el);



Console.WriteLine("llosc dodatnich: " + lista.lleDodatnich(wsk));

/] F#

// Napisz funkcje obliczajaca pole kota

let pole radius = Math.PI * radius**2.0

printfn "Zad 1.1"
let radius = 2.0
let x = pole radius

printfn "Dla promienia %.2f pole wynosi %.2f" radius x

// Napisz funkcje wyznaczajgcg wartos¢ pierwiastkdw réwnania kwadratowego

type QuadraticEquatinResult =
| NoRoots
| OneRoot of x:float

| TwoRoots of x1:float*x2:float

let discriminant (a,b,c) = (b**2.0) - (4.0 *a * ¢)

let getRoot (a:float, b:float, delta:float, operator) = ( operator (-1.0 * b) (sqrt delta)) / (2.0 * a)

let quadraticEquation (a, b, ¢) =
let delta = discriminant (a,b,c)
let result =
if delta >0 then
let x1 = getRoot(a, b, delta, (+))
let x2 = getRoot(a, b, delta, (-))
TwoRoots(x1, x2)
else if delta = 0 then
let x = getRoot(a, b, delta, (+))

OneRoot(x)



else
NoRoots
result

let res = quadraticEquation(1.0, 2.0, -3.0)

// Napisz funkcje, ktéra sprawdzi czy z trzech podanych wartosci rzeczywistych, da sie zbudowacétrdjkat.

let canMakeTriangle (a:float,b:float,c:float)=
ifa+b>c && b+c>a && a>0&& b >0 && c > 0then
true
else

false

leta=1.2
letb =3.6
letc=4.0
printf "Z odcinkow o dlugosci %.2f, %.2f i %.2f "a b c
if canMakeTriangle (a, b, c) then
printfn "mozna stworzy¢ trojkat."
else

printfn "nie mozna stworzy¢ trojkata."

// Napisz funkcje, ktéra obliczy pole tréjkata, na podstawie dtugosci jego bokdw. Jezeli z podanych wartosci nie da sie zbudowad trojkata
rzu¢ wyjatek z odpowiednig wiadomoscia.

open System

let canMakeTriangle (a:float,b:float,c:float)=
ifatb>c && b+c>a && a>0&& b >0 && c>0then
true
else

false

let triangleArea (a:float,b:float,c:float) =
if canMakeTriangle (a,b,c) then

let p = (a+b+c) /2.0



let area =sqrt (p * (p-a) * (p-b) * (p-c))
area
else

invalidArg "a, b, c" "cannot make triangle"

let a = triangleArea (1.1, 2.2, 3.3)

// funkcje, ktéra rekurencyjnie oblicza sume n pierwszych liczb naturalnych

open System

let rec sum (n:float) =
if n<0then
invalidArg "n" "must be > 0"
elifn=1then
1.0
else

let res = n +sum(n-1.0)

res

// Napisz funkcje, ktora rekurencyjnie wyznaczy warto$¢ x”, gdzie x i n sg dowolnymi liczbami naturalnymi.

open System

let rec pow (a, n) =
if n<0then
failwith "nieprawidlowa wartosc"

elif n=0then

else
letres =a * pow (a, n-1)

res

letx=2
letn=10

printfn "%d do potegi %d wynosi %d" x n (pow (x, n))



// Napisz funkcje, wyznaczajgcg warto$¢ n-tego elementu ciggu fibbonaciego

open System

let rec fibonacci (n) =
if n<0then
failwith "error"
elif n=0then
0
elifn=1]| n=2then
1
else
let res = fibonacci (n - 1) + fibonacci (n-2)

res

letn=10

printfn "%d element ciagu Fibonacciego to %d" n (fibonacci n)

// Napisz funkcje, ktéra dla dowolnych liczb catkowitych n i k obliczy warto$¢ dwumianu Newtona: (,,_"m _) zdefiniowanego w sposéb
rekurencyjny:

let rec dwumianNewtona nk =
ifn<0||k<O0]]|k>nthen
failwith "Nieprawidlowe dane wejsciowe."
elifk=0]]| k=nthen
1
else

dwumianNewtona (n - 1) (k - 1) + dwumianNewtona (n - 1) k

letn=4
letk=2

printfn "Dwumian Newtona dla n = %d i k = %d wynosi %d" n k (dwumianNewtona n k)

// Napisz funkcje, ktora rekurencyjnie sprawdza, czy dana liczba jest liczbg pierwsza.



let rec czyPierwszan =
if n < 1then
failwith "Nieprawidlowe dane wejsciowe."
else
let rec czyPierwszaTR a test=
if (not test) then
false
elifa <=1then
true
else czyPierwszaTR (a - 1) (n % a <> 0 && test)

czyPierwszaTR (n/2) true

printfn "\nZad 1.9"
letn=73
if (czyPierwsza n) then
printfn "Liczba %d jest liczbg pierwsza" n
else

printfn "Liczba %d nie jest liczbg pierwsza" n

// Napisz funkcje, ktdéra na podstawie 1000 rzutéw dwiema kostkami do gry okresli prawdopodobieristwo wyrzucenia dwdch széstek

let rec szansaNa6 () =
let gll = new Random()
let rec szansa i suma =
if i = 1000 then
(float)suma/1000.0
else
let rzut = gll.Next(6) + 1
if rzut = 6 then
szansa (i + 1) (suma + 1)
else
szansa (i + 1) suma

szansa00

printfn "\nZad 1.10"

printfn "Prwadopodobenstwo wyrzucenia 6 przy rzucie kostka wynosi: %.3f" (szansaNaé6 ())



// Napisz funkcje, ktéra na podstawie 1000 rzutéw dwiema kostkami do gry okresli prawdopodobieristwo wyrzucenia dwdch széstek

let rec szansaNa66 () =
let gll = new Random()
let rec szansa i suma =
if i = 1000 then
(float)suma/1000.0
else
let rzutl = gll.Next(6) + 1
let rzut2 =gll.Next(6) + 1
if rzutl = 6 && rzut2 =6 then
szansa (i +1) (suma + 1)
else
szansa (i + 1) suma

szansa 0 0

printfn "\nZad 1.11"

printfn "Prwadopodobenstwo wyrzucenia dwoch 6 przy rzucie dwiema kostkami wynosi: %.3f" (szansaNa66 ())

// Napisz funkcje okreslajgca najwiekszy wspdlny dzielnik

letrecNWDab =
if b<>0 then
NWD b (a%b)

else a

printfn "\nZad 1.12"
leta =641424
let b =784931

printfn "Najwiekszy wspolny dzielnik liczb %d i %d to %d" a b (NWD a b)

// Oblicz przyblizong wartos¢ szeregu nieskoficzonego. Zatrzymaj obliczenia za kiedy wartos¢ bezwzgledna kolejnego elementu w szeregu
bedzie mniejsza niz ustalona doktadnosce (np. e = 10 do -7):

//silnia

open System

let rec silnian =



if n<0then
failwith "Nie moge policzyc ..."

else if n =0 then

else
let res = n *silnia (n - 1)
res

printf $"{silnia 10}"

let rec wartosciSzeregow () =
let rec wartoscl () =
let e =10.0**(-7.0)
let rec szereglisuma =
let element = 1.0/(((float)i)**2.0)
if element < e then
suma
else
szeregl (i + 1) (suma + element)
szeregl 1 0.0
let rec wartosc2 () =
let e =10.0**(-7.0)
let rec szereg2 i suma =
let element = ((-1.0)**(float)i)/(float)(Funkcje.silnia i)
if element < e && element > -e then
suma
else
szereg?2 (i + 11) ((float)suma + (float)element)
szereg2 110.0
let rec wartosc3 () =
let e =10.0**(-7.0)
let rec szereg3 i suma =
let element = 1.0/(((float)i)*((float)i+1.0))
if element < e then
suma
else
szereg3 (i + 1) (suma + element)
szereg310.0

let rec wartosc4 () =



let e =10.0**(-7.0)
let rec szereg4 i suma =
let element = ((-2.0)**(float)i) / (float)(Funkcje.silnia i)
if element < e && element > -e then
suma
else
szereg4 (i + 11) (suma + element)

szeregd 110.0

printfn "Wartosc szeregu 1/ i”*2 wynosi: %A" (wartoscl ())
printfn "Wartosc szeregu (-1)"i / i! wynosi: %A" (wartosc2 ())
printfn "Wartosc szeregu 1/ (i * (i + 1)) wynosi: %A" (wartosc3 ())

printfn "Wartosc szeregu (-2.0)%i / i! wynosi: %A" (wartosc4 ())

printfn "\nZad 1.13"

wartosciSzeregow ()

// Napisz powyzsze funkcje z wykorzystaniem rekurencji ogonowej

nie ma

// Napisz funkcje zamieniajacg termperature wyrazong w stopniach Celsjusza na temperature wyrazong w stopniach Fahrenheita zgodnie z
ponizszym wzorem:

// TFahrenheit = 32 + 9/5 ' TCelsius

// Zdefiniuj wymagane jednostki miary oraz odpowiedni konwerter.

[<Measure>] type C
[<Measure>] type F
let zmianaCF:float<F*CA-1> = 1.8<F/C>

let konwersjaCF(C:float<C>) = (32.0<F>) + zmianaCF * C

printfn "\nZad 1.15"
let temperaturaC = 41.0<C>
let temperaturaF = konwersjaCF(temperaturaC)

printfn "Temperatura %.2fC w stopniach Farenhaita to %.2f" temperaturaC temperaturaF

// Napisz funkcje dokonujacg odwrotnej transformacji.



let zmianaFC:float<C*FA-1> = 5.0/9.0<F/C>

let konwersjaFC(F:float<F>) = (F - 32.0<F>) * zmianaFC

printfn "\nZad 1.16"
let TempF = 120.0<F>
let TempC = konwersjaFC(TempF)

printfn "Temperatura %.2fF w stopniach Celcjusza to %.2f" TempF TempC

// Napisz funkcje, ktdra sprawdzi czy dane stowo jest palindromem

let rec palindrom str =
let rec palindromLicznik (str:string) i k =
if i =k then
if str.[i] = str.[k] then true
else false
elifi >k then true
elif str.[i] = str.[k] then palindromLicznik str (i+1) (k-1)
else false

palindromLicznik str O (str.Length-1)

printfn "\nZad 1.17"

let wyraz = "anna"

printf "Wyraz %s " wyraz

if not (palindrom wyraz) then printf "nie "

printfn "jest palindromem"

//Napisz funkcje, ktora policzy ile razy w podanym tekscie wystapit okreslony znak

let rec licznikZnakow tekst znak =
let rec licznik (tekst:string) (znak:char) sumai =
if i = tekst.Length then suma
elif tekst.[i] = znak then licznik tekst znak (suma + 1) (i + 1)
else licznik tekst znak suma (i + 1)

licznik tekst znak 0 0

// printfn "\nZad 1.18

// let tekst = "1. Proba zliczenia 5423 z 26436. Zadzwon jak sie skonczy 123456789"



// printfn "%s" tekst

// printfn "Tekst ma %d znakow '%c"" (licznikZnakow tekst 'a') 'a'

// printfn "Tekst ma %d wyrazow" (licznikWyrazow tekst)

// printfn "Tekst ma %d cyfr w ciggach" (licznikLiczbWCiagachLiczbowych tekst)

// printfn "Najdluzszy ciag ma %d cyfr" (najdluzszyCiagLiczbowy tekst)

// Napisz funkcje, ktéra okresli liczbe wyrazéw w podanym tekscie

let licznikWyrazow (tekst:string) =
let slowa = tekst.Split([]"'"; "\n'[])
letile = slowa.Length

ile

// printfn "\nZad 1.19

// let tekst = "1. Proba zliczenia 5423 z 26436. Zadzwon jak sie skonczy 123456789"
// printfn "%s" tekst

// printfn "Tekst ma %d znakow '%c'" (licznikZnakow tekst 'a') 'a’'

// printfn "Tekst ma %d wyrazow" (licznikWyrazow tekst)

// printfn "Tekst ma %d cyfr w ciggach" (licznikLiczbWCiagachLiczbowych tekst)

// printfn "Najdluzszy ciag ma %d cyfr" (najdluzszyCiagLiczbowy tekst)

// Napisz funkcje, ktora okresli liczbe cyfr wystepujacych pod rzad w tekscie.

let licznikLiczbWCiagachLiczbowych tekst =
let rec licznik (tekst:string) (suma:int) dlugosc i =
if i = tekst.Length && dlugosc > 1 then suma + dlugosc
elif i = tekst.Length && dlugosc <=1 then suma
else
if tekst.[i] ='0" | | tekst.[i] ='1" || tekst.[i] = '2' || tekst.[i] ='3'
| | tekst.[i] ='4" || tekst.[i] ='5'| | tekst.[i] ='6'
|| tekst.[i] ='7" || tekst.[i] ='8" | | tekst.[i] ='9' then
licznik tekst suma (dlugosc + 1) (i +1)
elif dlugosc > 1 then licznik tekst (suma + dlugosc) O (i+1)
else licznik tekst suma 0 (i+1)

licznik tekst 0 0 0

let najdluzszyCiagLiczbowy tekst =

let rec licznik (tekst:string) (najdluzszy:int) dlugosc i =



if i = tekst.Length && dlugosc > najdluzszy then dlugosc
elif i = tekst.Length && dlugosc <= najdluzszy then najdluzszy
else
if tekst.[i] ='0" || tekst.[i] ='1' || tekst.[i] ='2" || tekst.[i] ='3'
|| tekst.[i] ='4" || tekst.[i] ='5'| | tekst.[i] ='6'
|| tekst.[i] ='7" || tekst.[i] ='8" | | tekst.[i] ='9' then
if dlugosc < najdluzszy then licznik tekst najdluzszy (dlugosc + 1) (i + 1)
else licznik tekst (dlugosc + 1) (dlugosc + 1) (i + 1)
else licznik tekst najdluzszy O (i + 1)

licznik tekst0 0 0

// printfn "\nZad 1.20

// let tekst = "1. Proba zliczenia 5423 z 26436. Zadzwon jak sie skonczy 123456789"
// printfn "%s" tekst

// printfn "Tekst ma %d znakow '%c'" (licznikZnakow tekst 'a') 'a’'

// printfn "Tekst ma %d wyrazow" (licznikWyrazow tekst)

// printfn "Tekst ma %d cyfr w ciggach" (licznikLiczbW<CiagachLiczbowych tekst)

// printfn "Najdluzszy ciag ma %d cyfr" (najdluzszyCiagLiczbowy tekst)

// Napisz aplikacje konsolowa, ktéra na podstawie podanych uzytkownika3 liczb rzeczywistych wyswietli na ekranie komunikat, czy da sie z
nich utworzy¢trdjkat réwnoboczny, réwnoramienny, prostokatny, dowolny inny lub ze z podanych wartosci nie da sie Uworzy¢ tréjkata.

let prostokatnya b c =
ifa**2.0 + b**2.0 =c**2.0 | | b**2.0 + c**2.0 =a**2.0 | | c**2.0 +a**2.0 =b**2.0

then true else false

let rownobocznyabc=

if a=b && a =cthentrue else false

let rownoramiennyabc=

if a=b || b=c || c=athen true else false

printfn "\nZad 1.23"

printfn "Sprwadzenie rodzaju trojkata\nPodaj trzy dlugosci bokow: "
let a = float(Console.ReadLine())

let b = float(Console.ReadLine())

let c = float(Console.ReadLine())



if trojkat a b c then
if rownoboczny a b c then
printfn "Trojkat o bokach %.2f %.2f %.2f jest rownoboczny" a b ¢
elif rownoramienny a b c then
printf "Trojkat o bokach %.2f %.2f %.2f jest rownoramienny" a b c
if prostokatny a b c then
printfn "m trojkatem prostokatnym"
else printfn ""
elif prostokatny a b c then
printfn "Trojkat o bokach %.2f %.2f %.2f jest prostokatny" a b c
else
printfn "Trojkat o bokach %.2f %.2f %.2f jest trojkatem dowolnym" a b c

else

printfn "Z dlugosci %.2f %.2f %.2f odcinkow nie na sie utworzyc trojkata" a b c

// Napisz aplikacje konsolowa, ktdra przyjmie od uzytkownikacigg 11 cyfr. Sprawdz, czy cyfry te tworzg poprawny numer PESEL, oraz na
jego podstawie wyswietl informacje o« dacie urodzenia danej osoby oraz czy jest to kobieta czy mezczyzna.

let dataPesel (pesel:string) =
let rok =int(pesel.[0..1])
let miesiac = int(pesel.[2..3])
let dzien = int(pesel.[4..5])
if dzien =29 && miesiac %20 =2 && rok % 4 =0 && rok <> 0 | | int(pesel.[0..5]) = 229 then true
elif dzien >= 1 && dzien <= 28 && miesiac % 20 = 2 then true
elif dzien >= 1 && dzien <= 30 && (miesiac % 20 =4 | | miesiac % 20 =6 | | miesiac % 20 =9
| | miesiac % 20 = 11) then true
elif dzien >=1 && dzien <= 31 && (miesiac % 20 =1 | | miesiac % 20 =3 | | miesiac % 20 =5
|| miesiac %20 =7 || miesiac % 20 =8 | | miesiac % 20 = 10 | | miesiac % 20 = 12) then true

else false

let sumaKontrolna (pesel:string) =
let sumaWazona =
int(pesel.[0]) * 1 +int(pesel.[1]) * 3 + int(pesel.[2]) * 7
+int(pesel.[3]) * 9 +int(pesel.[4]) * 1 + int(pesel.[5]) * 3
+int(pesel.[6]) * 7 +int(pesel.[7]) * 9 + int(pesel.[8]) * 1 + int(pesel.[9]) * 3

if sumaWazona = int(pesel.[10]) then true else false

let dlugoscPesel (pesel:string) =



if pesel.Length = 11 then true else false

let czyPesel (pesel:string) =
if pesel.Length =11 then
if (dataPesel pesel) && (sumaKontrolna pesel) then true else false

else false

printfn "\nZad 1.24"
printfn "Podaj liczbe aby sprawdzic czy jest to PESEL"
let pesel = Console.ReadLine()

if (czyPesel pesel) then printfn "Liczba %s to PESEL" pesel else printfn "Liczba %s to nie PESEL" pesel

// Napisz aplikacje konsolowa, ktdra przyjmie od uzytkownika dowolnytekst, 1 wyswietli go zakodowanego zgodnie z szyfrem Cezara

let szyfruj (tekst:string) kod =

let zaszyfrowane = String.init tekst.Length ( funi -> sprintf"%c" ( if int(tekst.[i]) - kod > 127 then char(int(tekst.[i]) + kod - 128) else
char(int(tekst.[i]) + kod) ) )

zaszyfrowane

printfn "\nZad 1.25"

printfn "Wpisz tekst do zakodowania"

let tekst = Console.ReadLine()

printfn "Podaj kod szyfru (0 - 26)"

let kod = Console.ReadLine()

ifint(kod) < int("0") && int(kod) > int("26") then printfn "Nieprawidlowy kod" else
let KOD = int(kod)
printfn "Zaszyfrowany tekst to"
let zaszyfrowanyTekst = szyfruj tekst KOD

printfn "%s" (zaszyfrowanyTekst)

// Napisz aplikacje konsolowg, ktéra przyjmie od uzytkownika dowolny tekst zakodowany zgodnie z szyfrem Cezara, i odkoduje go.

let deszyfruj (tekst:string) kod =

let odszyfrowane = String.init tekst.Length ( fun i -> sprintf"%c" ( if int(tekst.[i]) - kod < 0 then char(int(tekst.[i]) - kod + 128) else
char(int(tekst.[i]) - kod) ))

odszyfrowane



printfn "\nZad 1.26"

printfn "Wpisz zakodowany tekst"

let tekst = Console.ReadLine()

printfn "Podaj kod szyfru (0 - 26)"

let kod = Console.ReadLine()

if int(kod) < int("0") && int(kod) > int("26") then printfn "Nieprawidlowy kod" else
let KOD = int(kod)
printfn "Odszyfrowany tekst to"

printfn "%s" (deszyfruj tekst KOD)

// Napisz aplikacje konsolowa, ktéra wczytuje liczbe catkowita okreslajaca liczbe minut do startu. Program w odpowiedzi powinien
wyswietla¢ komunikaty: "do startu pozostato ... minut". Jezeli odliczanie dojdzie do zera powinien wyswietli¢ sie odpowiedni komunikat.
Odpowiednig funkcje prosze umiesci¢ w osobnym pliku.

let rec odliczanie (czas:int) =
if czas <0 then
printfn "Nieprawidlawa wartosc"
elif czas = 0 then
printfn "START"
else
printfn "Do startu pozostalo %d minut" czas

odliczanie (czas - 1)

printfn "\nZad 1.28"
printfn "Podaj ile minut do starty rakiety"
let czas = int(Console.ReadLine())

Funkcje.odliczanie czas

// Napisz aplikacje konsolowg, ktéra rozwigzuje problem Collatza. Program powinien wczytywaé od uzytkownikaliczbe catkowita dodatnig.
Na jej podstawie obliczamy kolejne wartosci:

// TU OBRAZEK

// gdzie Co jest warto$cig wprowadzong przez uzytkownika. Przypuszczasie, ze od nie wazne od jakiej liczby zaczniemy, to osiggniemy
wartosé O. Napisz program, ktéry wyswietli kolejne wyrazy tego ciggu wraz z ich numerem. Np. jezeli zaczniemy od wartosci 5 na ekranie
powinnismy zobaczyé: 1.52.16 3.8 4.45.36.1

let rec Collatz liczba =

let rec collatz liczba i =



if liczba < 1 then printfn "Nieprawidlawa wartosc"
elif liczba > (2147483647 - 1) / 3 then printfn "Obliczenia niemozliwe z powodu ograniczen typu int"
elif liczba = 1 then printfn "%d. %d\n" i liczba
elif liczba % 2 =0 then
printf "%d. %d\n" i liczba
collatz (int(liczba/2)) (i + 1)
else
printf "%d. %d\n" i liczba
collatz (3 * liczba + 1) (i + 1)

collatz liczba 0

printfn "\nZad 1.29"
printfn "Podaj pierwszy element ciagu Collatza"
let wartosc = int(Console.ReadLine())

Funkcje.Collatz wartosc

// Napisz aplikacje konsolowa, ktéra pozwoli na wczytywanie z klawiatury liczb catkowitych. Oblicz $rednig tych liczb. Uzytkownik powinien
wprowadzaé wartosci dopoki nie poda wartosci ujemnej. Odpowiednia funkcje prosze umiesci¢ w osobnym pliku.

let rec srednia () =
let rec Srednia n suma srednia =
let liczba = int(Console.ReadLine())
if liczba < 0 then srednia
else
Srednia (n + 1) (suma + liczba) (float(suma)/float(n))

Srednia100.0

printfn "\nZad 1.30"
printfn "Podaj wartosci do obliczenia sredniej:"
let srednia = Funkcje.srednia ()

printfn "Srednia z tych wartosci wynosi %.3f:" srednia

//Dany jpest program w C++: OBRAZEK DO WGLADU PRZY ZADANIU Napisz réwnowazny mu program w F+

let wybor () =
printfn "Podaj wartosc: "
let x = int(Console.ReadLine())

match x with



| 1 -> printfn "wprowadziles 1"
| 2 -> printfn "wprowadziles 2"
| 3 -> printfn "wprowadziles 3"
| 4 -> printfn "wprowadziles 4"

| _->printfn "wprowadziles inna wartosc"

printfn "Zad 2.1"
wybor()
printfn "\nNacisnij przycisk by kontynuowac"
Console.ReadKey() | > ignore

Console.Clear()

//Napisz funkcje, ktora bedzie wczytywata od uzytkownika dwie liczby, i zwracata je w formie pary. Nastepnie wykorzystaj dopasowanie
wzorcow do krotki i wyswietl na ekranie informacje czy pierwszaliczba z pary jest wieksza niz druga, czy druga jest wieksza czy obie sg
réwne.

let para () =
printfn "Podaj dwie wartosci: "
let x = float(Console.ReadLine())
let y = float(Console.ReadLine())

(xy)

printfn "Zad 2.2"
let para = para()
match para with
| (a,b) when a > b -> printfn "Pierwsza liczba jest wieksza jak druga"
| (a,b) when b > a -> printfn "Druga liczba jest wieksza jak pierwsza"
| (_,_) -> printfn "Obie liczby sg réwne"
printfn "\nNaci$nij przycisk by kontynuowac"
Console.ReadKey() | > ignore

Console.Clear()

//Napisz funkcje, ktora jako parametry bedzie przyjmowata dtugosci trzech bokdw trdéjkata oraz zwracata jego pole i obwdd. Rezultat
zamodeluj za pomocg pary. Wyswietl wynik na ekranie z komunikatem w stylu "pole tréjkata to: **, a obwadd to: .

let trojkata b c =



letp=(a+b+c)/2.0

(sart(p* (p-a) *(p-b) *(p-c)), p*20)

printfn "Zad 2.3"

leta=3.0
letb=3.0
letc=3.0

let wynik = trojkata b ¢

printfn "Pole trojkata o bokach %.2f, %.2f i %.2f to %.2f, a jego obwod to %.2f" a b c (fst wynik) (snd wynik)
printfn "\nNacisnij przycisk by kontynuowac"

Console.ReadKey() | > ignore

Console.Clear()

//Napisz funkcje, ktora bedzie przyjmowata jako parametr taricuch znakdw okreslajgcych adres email i wydzielata z niego identyfikator
uzytkownika oraz adres domenowyserwera

let email (email:string) =
let login = (email:string).Split("@").[0]

let domena = (email:string).Split('@"').[1]

(login, domena)

printfn "Zad 2.4"
printfn "Podaj adres email: "
let adres = Console.ReadLine()
let para = (email adres)
printfn "Identyfikator zytkownika to %s" (fst para)
printfn "Adres domeny to %s" (snd para)
printfn "\nNaci$nij przycisk by kontynuowac"
Console.ReadKey() | > ignore

Console.Clear()

//Wykorzystaj funkcje napisang w poprzednim zadaniu do podziatu adresu na czesci, a nastepnie wyswietl informacje czy podany adres
nalezy do domeny PCz, czy nie. Komunikat powinien mie¢ forme Email uzytkownika (nazwa uzytkownika) nalezy do domeny PCz"”", lub ze
nie nalezy. Wykorzystaj dopasowanie wzorca.

let sufix (login, domena:string) =



let alias1 = domena.Split(".").[0]

let alias2 = domena.Split(".").[1]

printf "Email uzytkownika: %A" login

match aliasl with
|"pcz" | "PCZ" -> printfn " nalezy do domeny PCZ"

| _-> printfn " nie nalezy do domeny PCZ"

printfn "Zad 2.5"
printfn "Podaj adres email: "
//let adress = Console.ReadLine()
sufix (email adres)
printfn "\nNacis$nij przycisk by kontynuowac"
Console.ReadKey() | > ignore

Console.Clear()

//Napisz funkcje obliczajacg odlegtos¢ Euklidesowg pomiedzy dwoma punktami w przestrzeni 3D. Punkty zamodeluj za pomoca krotki.

let Euklides (a1, b1, c1) (a2, b2, c2) =

sqrt((al - a2)**2.0 + (b1 - b2)**2.0 + (c1 - c2)**2.0)

printfn "Zad 2.6"
let A =(1.0,1.0,1.0)
let B =(2.0, 2.0, 2.0)
printfn "Odleglosc od siebie punktow %s i %s wynosi %f" (string(A)) (string(B)) (Euklides A B)
printfn "\nNaci$nij przycisk by kontynuowac"
Console.ReadKey() | > ignore

Console.Clear()

//Napisz funkcje, ktdra sprawdzi czy podany punkt znajduje sie wewnatrz okregu. Jako parametry powinna przjmowa¢ $rodek okregu, jego
promien oraz punkt, ktéry chcemy sprawdzié.

let wnetrze srodek R punkt =
let d = sqrt((fst srodek - fst punkt)**2.0 + (snd srodek - snd punkt)**2.0)

match d with



| k when k <= R -> printfn "Punkt (%.2f, %.2f) miesci sie w okregu o srodku w punkcie (%.2f, %.2f) i promieniu %.2f" (fst punkt) (snd
punkt) (fst srodek) (snd srodek) R

| _-> printfn "Punkt (%.2f, %.2f) miesci sie poza okregiem o srodku w punkcie (%.2f, %.2f) i promieniu %.2f" (fst punkt) (snd punkt) (fst
srodek) (snd srodek) R

printfn "Zad 2.7"
let srodek = (2.0, 1.0)
let promien = 1.0
let punkt = (1.0, 1.0)
whnetrze srodek promien punkt
printfn "\nNacisnij przycisk by kontynuowac"
Console.ReadKey() | > ignore

Console.Clear()

//Napisz aplikacje, w ktérej zdefiniujesz nowy typ danych opisujgcy utamki zwykte. Napisz funkcje umozliwiajgce wykonanie
podstawowych operacji arytmetycznych: dodawanie, odejmowanie, mnozenie i dzielenie. Wykorzystaj krotki.

letdodajab =
let licznik =fsta *snd b+ fstb * snd a
let mianownik =snd a * snd b

licznik, mianownik

let odejmija b =
let licznik =fsta *snd b - fstb * snd a
let mianownik =snd a * snd b

licznik, mianownik

let pomnozab =
let licznik = fst a * fst b
let mianownik =snd a * snd b

licznik, mianownik

let podziela b =
let licznik =fsta *snd b
let mianownik =snd a * fst b

licznik, mianownik

printfn "Zad 2.8"

let ulamekA = (2, 3)



let ulamekB = (5, 7)

printfn "Wyniki dodawania utamkéw %A" (dodaj ulamekA ulamekB)
printfn "Wyniki dodawania utamkéw %A" (odejmij ulamekA ulamekB)
printfn "Wyniki mnozenia utamkéw %A" (pomnoz ulamekA ulamekB)
printfn "Wyniki dzielenia utamkéw %A" (podziel ulamekA ulamekB)
printfn "\nNacisnij przycisk by kontynuowac"

Console.ReadKey() | > ignore

Console.Clear()

//Napisz te sama aplikacje co powyzej, ale z wykorzystaniem rekorddw.

type Ulamki = {
licznik:int;

mianownik:int;

let dodwanie ulamek1 ulamek2 =
let licznik = ulamek1.licznik * ulamek2.mianownik + ulamek2_licznik * ulamek1.mianownik
let mianownik = ulamekl.mianownik * ulamek2.mianownik

{licznik=licznik; mianownik=mianownik}

let odejmowanie ulamekl ulamek2 =
let licznik = ulamek1.licznik * ulamek2.mianownik - ulamek2.licznik * ulamek1.mianownik
let mianownik = ulamekl.mianownik * ulamek2.mianownik

{licznik=licznik; mianownik=mianownik}

let mnozenie ulamekl ulamek2 =
let licznik = ulamek1.licznik * ulamek2.licznik
let mianownik = ulamekl.mianownik * ulamek2.mianownik

{licznik=licznik; mianownik=mianownik}

let dzielenie ulamekl ulamek2 =
let licznik = ulamek1.licznik * ulamek2.mianownik
let mianownik = ulamekl.mianownik * ulamek2.licznik

{licznik=licznik; mianownik=mianownik}

printfn "Zad 2.9"

let ulamekl = {licznik = 2; mianownik = 3}



let ulamek2 = {licznik = 5; mianownik = 7}

printfn "Wyniki dodawania utamkéw %A" (dodwanie ulamekl ulamek2)
printfn "Wyniki dodawania utamkéw %A" (odejmowanie ulamek1 ulamek2)
printfn "Wyniki mnozenia utamkéw %A" (mnozenie ulamekl ulamek2)
printfn "Wyniki dzielenia utamkéw %A" (dzielenie ulamek1 ulamek2)
printfn "\nNacisnij przycisk by kontynuowac"

Console.ReadKey() | > ignore

Console.Clear()

//Napisz program, w ktorym zadeklarujesz nowy typ opisujacy date (dzien, miesigc, rok), a nastepnie wykorzystasz go do okreslenia, jaki
jest dzien tygodnia w ktérym ta data wypada np. jezeli uzytkownik poda 1.03.2021 program powinien odpowiedzie¢ poniedziatek. Jako
punkt wyjscia mozemy przyjaé, ze 1.01.1990 wypadt réwniez w poniedziatek.

type data = {
dzien:int;
miesiac:int;

rok:int}

let dziena =
let datel = seq [string(a.dzien); string(a.miesiac); string(a.rok)]
let strdatel = String.concat "-" datel
let datal = DateTime.Parse(strdatel)
let data2 = DateTime.Parse("1-1-1990")
let spr = (datal - data2).Days
match spr % 7 with
|0 -> "Poniedziatek"
|1->"Wtorek"
|2 ->"Sroda"
|3 ->"Czwartek"
|4 -> "Piatek"
|5 ->"Sobota"

|_->"Niedziela"

printfn "Zad 2.10"

printfn "Sprawdzanie dnia tygodnia:\nPodaj dzieri miesigca:"

let dd = int(Console.ReadLine())

printfn "Podaj miesiac:"



let mm = int(Console.ReadLine())

printfn "Podaj rok:"

let rrrr = int(Console.ReadLine())

let a = {dzien=dd; miesiac=mm; rok=rrrr}
printfn "%s" (dzien a)

printfn "\nNacisnij przycisk by kontynuowac"
Console.ReadKey() | > ignore

Console.Clear()

//Napisz funkcje realizujacg bezpiecznie dzielenie. Funkcja powinna przyjmowac dwie liczby, ktére chcemy podzieli¢. Jezeli jest to mozliwe
to funkcja powinna zwraca¢ wynik dzielenia, a jezeli nie komunikat Nie mozna dzieli¢ przez 0". Jaki bedzie najlepszy typ.do
reprezentowania rezultatu takiej funkcji.

let dzielenie_zadllab =
if b<>0.0 then
(a/b, true)
else

(0.0, false)

let wynik_dzielenia wynik =
match wynik with
| (x, true) when x>0.0 -> printfn "Wynik to: %A jest dodatni" x
| (x, true) when x=0.0 -> printfn "Wynik to: %A jest zerem" x
| (x, true) -> printfn "Wynik to: %A jest ujemny" x

| (_false) -> printfn "Nie mozna dzieli¢ przez 0"

printfn "Zad 2.11"
printfn "Dzielenie liczb.\nPodaj dzielng: "
let a = float (Console.ReadLine ())
printfn "Podaj dzielnik: "
let b =float (Console.ReadLine ())
let wynik = dzielenie_zad1llab
(wynik_dzielenia wynik)
printfn "\nNaci$nij przycisk by kontynuowac"
Console.ReadKey() | > ignore

Console.Clear()



//Zdefiniuj odpowiedni typ danych do przechowywaniainformacji zakodowanych w numerze VIN (Vehicle Identification Number), a
nastepnie napisz program pozwalajacy dekodowac ten numer.

type VIN = {
VIN:string
WMI:string
VDS:string
Z:char

VIS:string}

let dekompozycja (str:string) =
if str.Length <> 17 then failwith "Numer VIN powinien sktadaé sie z 17 zakéw"
else

{VIN = str; WMI = str.[0..2]; VDS=str.[3..7]; Z=str.[8]; VIS=str.[9..16]}

let dopasuj (a:string) i =
match a.[i] with
A > 1
|'B'|'0"|'K"|'k'|'S"|'s"| 2" -> 2
'L 3 -> 3
|'D'['d"|'M'|'m'|'U'|'u'|'4" -> 4
I"E'|"e'|'N'|'n"|"'V'|'V'|'5' ->5
I'"F'I'f'|'W'|'w'|'6' -> 6
'GP X X7 > 7
IRV Y8 > 8
I'R'I'F'['R'|'r'|'Z"|'2"['9" -> 9
|'0"->0

| _->failwith "Niedozwolony znak w nr VIN"

let mod11 liczba =
match liczba%11 with
| 0->"0"
[1->'1"
|2->2
[3->'3'
| 4->'4"
| 5->'5'

| 6->'6'



| 7->'7
| 8->'8'
19->'9

S

let rec walidacja vin =
let rec walidator vini suma =

letwaga =[|8;7;6;5;4;3;2;10;0;9;8;7;6;5; 4; 3; 2]

ifi = 8 then
if mod11 suma = vin.Z then printfn "Ten numer jest poprawnym numerem VIN"
else printfn "Ten numer nie jest numerem VIN"

else
let a = dopasuj vin.VIN i
let b = dopasuj vin.VIN (17-i)
let suma2 =suma + a * waga.[i] + b * waga.[17-i]
walidator vin (i+1) suma2

walidator vin 0 0

printfn "Zad 2.12"
let nrVIN = "2B3CL3CG9BH518087"
walidacja (dekompozycja nrVIN)
printfn "\nNaci$nij przycisk by kontynuowac"
Console.ReadKey() |> ignore

Console.Clear()

//Napisz funkcje, ktora jako parametry bedzie przyjmowata dtugosci trzech bokdw trdéjkata oraz zwracata jego pole i obwdd. Rezultat
zamodeluj za pomocg pary. Wyswietl wynik na ekranie z komunikatem w stylu "pole trdjkata to: , a obwdd to: ". Jezeli z podanych bokéw
nie da sie stworzy¢ tréjkata, to zwréé komunikat Z podanych wartosci nie da sie stworzy¢ trojkata”

let trojkat_obwod (a, b, ¢) =
ifa>b &8&a>cthen
letsuma=b+c
if a >= suma then
(0.0, false)
else
let obwod=a+b+c

(obwod, true)



elifb>a && b > cthen
letsuma=a+c
if b >=suma then
(0.0, false)
else
let obwod=a+b+c
(obwod, true)
elifc>a && ¢ >b then
letsuma=a+b
if ¢ >= suma then
(0.0, false)
else
let obwod=a+b+c
(obwod, true)
else

(0.0, false)

let trojkat_pole (a, b, c) =
let p = (a+b+c)/2.0
ifa>b &&a>cthen
letsuma=b+c
if a >= suma then
(0.0, false)
else
let pole = Math.Sqrt(p*(p-a)*(p-b)*(p-c))
let obwod=a+b+c
(pole, true)
elifb>a && b >cthen
letsuma=a+c
if b >= suma then
(0.0, false)
else
let pole = Math.Sqrt(p*(p-a)*(p-b)*(p-c))
(pole, true)
elifc>a && c>b then
letsuma=a+b
if ¢ >= suma then

(0.0, false)



else
let pole = Math.Sqrt(p*(p-a)*(p-b)*(p-c))
(pole, true)

else

(0.0, false)

let wynik_trojkata wynik =
match wynik with
| (x, true) -> printf "Pole wynosi: %A"x

| (_false) -> printf "Nie mozna policzy¢ obwodu"

let wynik_trojkata2 wynik =
match wynik with
| (x, true) -> printf " a obwdd wynosi: %A"x

| (_false) -> printf " Nie mozna policzy¢ pola'

printfn "Zad 2.13"
printfn "Podaj dtugosci bokow tréjkata: "
let a = float (Console.ReadLine ())
let b = float (Console.ReadLine ())
let ¢ = float (Console.ReadLine ())
let wynikl = trojkat_pole (a, b, c)
let wynik2 = trojkat_obwod (a, b, c)
(wynik_trojkata wynik1)
(wynik_trojkata2 wynik2)
printfn "\nNaci$nij przycisk by kontynuowac"
Console.ReadKey() | > ignore

Console.Clear()

//Napisz program, ktéry bedzie pozwalat przechowywacnastepujace informacje o osobie: imie, nazwisko, wiek. Przygotuj odpowiedni typ
danych. Napisz program, ktéry bedzie pozwalat na wprowadzenie informacji o osobie, modyfikowanie ich oraz wyswietlenie. Po
uruchomieniu programu uzytkownik powinien zobaczyé menu: WYBIERZ OPCJE | - utworzenie rekordu 2 - modyfikacja rekordu 3 - pokaz
rekord 4 - zakoriczenie programu Po wybraniu odpowiedniej opcji uzytkownik powinien mie¢ mozliwos¢ wprowadzenia danych (program
powinien wyswietlaé informacje o jakie dane prosi uzytkownika), lub ich zobaczenia. Podczas modyfikowania danych jezeli uzytkownik
wprowadzitaricuch pusty (w przypadku imienia lub nazwiska) lub O (w przypadku wieku) program powininen zachowywaé wczesniejsze
dane. Po zakoriczeniu wprowadzania lub przegladania danych oraz w przypadku, gdy uzytkownik wybierze inng opcje niz od 1 do 4
program powinien wraca¢ do menu gtéwnego. Wykorzystaj dopasowanie wzorcow.

type Osoba = {

imie:string;



nazwisko:string;

wiek:int;

let printMenu () =
Console.Clear();
printfn "1 - Dodaj rekord"
printfn "2 - Edytuj rekord"
printfn "3 - Pokaz rekord"

printfn "4 - koniec"

let wezytaj komunikat =
printfn "%s" komunikat

Console.ReadLine()

let pobierzRekord () =
let imie = wczytaj "Podaj imie: "
let nazwisko = wczytaj "Podaj nazwisko: "
let wiek = int (wczytaj "Podaj wiek: ")

{imie = imie; nazwisko = nazwisko; wiek = wiek}

let edytujRekord osoba =

let nowaOsoba = pobierzRekord ()

imie = if String.IsNullOrWhiteSpace nowaOsoba.imie then osoba.imie else nowaOsoba.imie;
nazwisko = if String.IsNullOrWhiteSpace nowaOsoba.nazwisko then osoba.nazwisko else nowaOsoba.nazwisko;

wiek = if nowaOsoba.wiek = 0 then osoba.wiek else nowaOsoba.wiek;

let pokazRekord osoba =
printfn "%s" osoba.imie
printfn "%s" osoba.nazwisko
printfn "%d" osoba.wiek

Console.ReadKey() | > ignore

let rec menu osoba kont =



if kont then

printMenu ()

let klawisz = Console.ReadKey ()

let osoba,kontynuuj =
match klawisz.Key with
| ConsoleKey.D1 -> pobierzRekord (), true
| ConsoleKey.D2 -> edytujRekord osoba, true
| ConsoleKey.D3 -> pokazRekord osoba; osoba, true
| ConsoleKey.D4 -> osoba, false
| _->osoba, true

menu osoba kontynuuj

printfn "Zad 2.15"

menu {imie="";nazwisko="";wiek=0} true
printfn "\nNacis$nij przycisk by kontynuowac"

Console.ReadKey() | > ignore

Console.Clear()

//Napisz funkcje, ktéra generuje liste zbudowang z n pierwszych liczb natural€pnych. Sygnatura funkcji powinna przyjmowaé nastepujaca
postaé: nPierwszych: n:ini->Lista

type Lista<'a> =
|Pusta

|Wezel of 'a*Lista<'a>

letreclistan =
if n=1then
Pusta

else Wezel(n, (lista (n-1)))

//wywolanie
printfn "Podaj ilosc elementow"
let ilosc = (int(Console.ReadLine()))

printfn "%A" (lista ilosc)

//Napisz funkcje, ktéra generuje liste liczb catkowitych z okreslonego prze €pdziatu min, max. Funkcja powinna réwniez pozwala¢ okredlié
krok z jakim warto$ci beda generowane. Pierwsza wartoscig na licie powinna byé min, a ostatnia powinna by¢ mniejsza lub réwna max



type Lista_2<'a> =
|Pusta

|Wezel of 'a*Lista_2<'a>

let rec lista_2 n min max =
if n > maxthen
Pusta

else Wezel(n, (lista_2 (n+min) min max))

//wywolanie

printfn "Podaj ilosc krokow"
let ilosc = (int(Console.ReadLine()))
printfn "Podaj wartosc min"
let min = (int(Console.ReadLine()))
printfn "Podaj wartosc max"
let max = (int(Console.ReadLine()))

printfn "%A" (lista_2 ilosc min max)

//Napisz funkcje, ktora zwrdéci n-ty elementlisty.

let rec getn nxs =
match n, xs with
10, (x:i_) ->x
| _ (Luxs') ->getn (n-1) xs'

| [0 ->invalidArg "n" "nis too large"
/// This invokes the tail recursive helper function
/// An approach like this is common in F#.
let sumListTailRecursive xs = getn 5 xs

let oneThroughTen =[1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9; 10]

//wywolanie

printfn $"Nth element %d{sumListTailRecursive oneThroughTen}"

//Napisz funkcje, ktora okresli czy dany element znajduje sie na liscie.

let isInList elementToFind listToCheck =



List.fold(fun acc x -> acc | | x = elementToFind) false listToCheck

//wywolanie
let x =[1;2;2;3]
lety=4

letz=2

isInListy x |> printfn "%A"

isinList z x |> printfn "%A"

//Napisz funkcje, ktora okresli indeks podanego elementu. Jezeli element nie znajduje sie na liscie zwrd¢ odpowiednig wartos¢ (mozesz
wykorzystaé unie z dyskrymi€pnatorem).

type ElementListy<'a> =
| Istnieje of 'a

| Brak

let findIndex list element =

let index = List.tryFindindex (fun v -> v = element) list

match index with
| Some(x) -> Istnieje(x)

| None -> Brak

(* Wywotanie *)

let x = findIndex ["a";"b";"c"] "c"

match x with
| Istnieje(x) -> printfn "Element znajduje sie w liscie na indeksie %d" x

| Brak -> Console.WriteLine "Ten element nie jest w liscie!"

[ alternate
let ZnajdzIndeks lista element =
let x = List.tryFindIndex (fun a -> a = element) lista
if x = None then
failwith "Brak elementu "

else



x.Value

//Napisz funkcje, ktéra usuwaz listy element na podanej pozycji.

let remove Isti =
let rec remove Ist Ist' =
match Ist with
| [] ->Ist'
| h::t-> if List.length Ist =i then
Ist' @t
else
remove t (Ist' @ [h])
remove Ist []
let myList = ['A"; 'B'; 'C"; 'D'; 'E']

let newList = remove myList 2

//wywolanie

newlist |> printfn "%A"

//Napisz funkcje pozwalajacg obliczy¢ srednig wartosci naliscie.

let avg alist =
let rec sum = function
| head :: tail -> head + (sum tail)
|1->0.

sum alist / (aList |> List.length |> float)

letres=avg[2.;4.,;6.]

//wywolanie

printfn "%A" res

//Napisz funkcje, ktora pozwoli potgczyé tablice stringdw w jeden taricuch znakéw. Funkcja powinna przyjmowac parametr separator,
ktory okresla znak lub znaki jakiminalezy rozdzieli¢ poszczegdlne taricuchy.

let strings = [ "tomatoes"; "bananas"; "apples" ]

let fullString = String.concat "," strings



//wywolanie

printfn "%s" fullString

//Napisz funkcje, ktéra bedzie przyjmowataliste stringdw oraz wyszukiwata najdtuzszy 1 najkrétszy wyraz

let values = ["aa"; "x"; "zzz

nong o, n
’

yy"; "eeee"]

// Sort the string list by length in descending (high to low) order.

let result = List.sortBy (fun (x : string) -> -x.Length ) values

//wywolanie

List.iter(fun x -> printfn "%A" x) result

//Napisz funkcje, ktéra bedzie odwracata kolejnos¢ elementéw na liscie.

let revlists xs = List.map (fun x -> List.rev x) xs;;

let example5 () =
let list = [[0;1;11;[3;2);[;[5]]
let x =revlists [[0;1;1];[3;2];[1;[5]]

printfn "The reverse of %A is %A" list x;;

//wywolanie

example5 () |>ignore

//Napisz funkcje, ktéra sprawdzi, czy lista elementéw jest posortowana. Kie €prunek sortowania (malejacy lub rosnacy) powinien by¢
zdefiniowany jako typ wyliczeniowy i przekazywany do funkgcji.

let rec isSorted list =
match list with
[ 1] [L1->true

| h1::(h2::_as tail) -> hl <= h2 && isSorted tail

let task_3_16 () =
let list = [[5;1;5]];

printfn "The isSorted of %A is %A" isSorted list;;



//wywolanie

task_3_16 () |>ignore

//Napisz funkcje, ktdra bedzie zliczata liczbe elementéw na drzewie binarym

type 'a Tree = Empty | Branch of 'a * 'a Tree * 'a Tree

let rec foldTreeNaive accFun init = function
| Empty -> init
| Branch (x, left, right) ->
let lacc = foldTreeNaive accFun init left
let racc = foldTreeNaive accFun init right

accFun x lacc racc

let counLeaves tree =
foldTreeNaive (fun abc lc rc ->
iflc+rc=0thenl

else 1 +Ic +rc) 0 tree

let Treel = Branch ('x', Branch ('x', Empty, Empty),Branch ('x', Empty, Branch ('x', Empty, Branch ('x', Empty, Empty))))

let result_tree_leaf = counLeaves Treel

//wywolanie

printfn "%A" result_tree_leaf

//Napisz funkcje, ktora oblicza sume wartosci przechowywanych w drzewie binarnym

type Tree =
| Tip

| Node of int * Tree * Tree

let rec sumTree tree =
match tree with
| Tip->0
| Node(value, left, right) ->

value + sumTree(left) + sumTree(right)



let myTree = Node(0, Node(1, Node(2, Tip, Tip), Node(3, Tip, Tip)), Node(4, Tip, Tip))

let resultSumTree = sumTree myTree

[<EntryPoint>]

let mainargv =

//wywolanie

printfn "%A" resultSumTree

//Zdefiniuj nowy typ danych reprezentujacy drzewo binarne. Nastepnie napisz program, ktéry wyswietli elementy tego drzewa w
kolejnosci preorder. Zademonstruj jego dziatanie.

Postorder: Najpierw wszystkie dzieci (lewe i prawe poddrzewo), potem rodzic (korzen)

let rec pokazPostOrder = function
| Puste -> ()

| Wezel(x, I, p) ->

printfn "%d" x

match | with
| Wezel(_, _, _) -> pokazPostOrder |

| Puste -> ()

match p with
| Wezel(_, _, _) -> pokazPostOrder p

| Puste ->()

//Zdefiniuj nowy typ danych reprezentujacy drzewo binarne. Nastepnie napisz program, ktory wyswietli elementy tego drzewa w
kolejnosci postorder. Zademonstruj jego dziatanie.

Postorder: Najpierw wszystkie dzieci (lewe i prawe poddrzewo), potem rodzic (korzen)

let rec pokazPostOrder = function

| Puste -> ()

| Wezel(x, I, p) ->



match | with

| Wezel(_, _, _) -> pokazPostOrder |

| Puste -> ()

match p with

| Wezel(_, _, _) -> pokazPostOrder p

| Puste -> ()

printfn "%d" x

//Zdefiniuj nowy typ danych reprezentujacy drzewo binarne. Nastepnie napisz program, ktéry wyswietli elementy tego drzewa w
kolejnosci inorder. Zademonstruj jego dziatanie.

Inorder: najpierw skrajne lewe poddrzewo, potem korzen, potem skrajne prawe poddrzewo

let rec pokazInOrder = function
| Puste -> ()

| Wezel(x, I, p) ->

match | with

| Wezel(_, _, _) -> pokazinOrder |

| Puste -> ()

printfn "%d" x

match p with

| Wezel(_, _, _) -> pokazInOrder p

| Puste ->()

//Zdefiniuj nowy typ danych reprezentujacy drzewo binarne. Nastepnie napisz funkcje, ktéra okresli czy wszystkie wezty drzewa spetniaja
warunek okreslony jako parametr. Zademonstruj jej dziatanie.

let rec czyWezlySpelniajaWarunek predykat = function
| Puste -> false

| Wezel(x, |, p) when predykat(x) = false -> false

| Wezel(_, |, p) ->

czyWezlySpelniajaWarunek predykat | |>ignore



czyWezlySpelniajaWarunek predykat p |>ignore

true

//Zdefiniuj nowy typ danych reprezentujgcy drzewo binarne. Nastepnie napisz funkcje, ktéra policzy sume wartosci w weztach
spetniajgcych warunek okreslony w funkcji przekazanej jako parametr. Zademonstruj jej dziatanie.

let rec sumaWezlowZWarunkiem predykat = function
| Puste ->0
| Wezel(x, |, p) when predykat(x) -> x + (sumaWezlowZWarunkiem predykat I) + (sumaWezlowZWarunkiem predykat p)

| Wezel(_, |, p) -> (sumaWezlowZWarunkiem predykat I) + (sumaWezlowZWarunkiem predykat p)

//Napisz program, ktéry wczytujac od uzytkownika liczby z klawiatury zapamieta liczby parzyste. (Wprowadzanie zakoricz, jezeli

uzytkownik poda 0). Po zakoriczeniu wprowadzania danych program powinien wyswietli¢ je w odwrotnej kolejnosci (od ostatniej
wprowadzonej do pierwszej).

let bezpiecznePodawanielLiczby =
try
Some(int(Console.ReadLine()))
with

| :? System.FormatException -> None

let podajlLiczbe () =

let lista: int list = []

let rec dodajLiczbe lista =

Console.Write "Podaj liczbe: "

let v = bezpiecznePodawanieLiczby

match v with
| Some(x) ->
if(x <>0 && x% 2 =0) then
dodajlLiczbe (lista @ [x])
elif (x =0) then
Console.WriteLine "Odwrocona lista wpisanych liczb parzystych: "
lista |> List.rev |> List.iter (fun v -> printfn "%d" v)

else



dodajlLiczbe lista

| None -> printfn "Podano zty format!";

dodajlLiczbe lista

//Zdefiniuj nowy typ Lista reprezentujacy liste tgczong moggca przechowywacé wartosci dowolnego typu. Nastepnie napisz funkcje, ktéra
policzy ile wartosci dodatnich jest na tej liscie. Napisz réwniez kod, ktéry demonstruje dziatanie przygotowanej funkgcji.

let rec tylkoDodatnie = function

| Pusta->0

| Element(glowa, ogon) when glowa >0 -> 1 + tylkoDodatnie ogon

| Element(_, ogon) -> tylkoDodatnie ogon

//Napisz funkcje, ktora obliczy warto$¢ wariancji bez powtdrzen zgodnie ze wzorem n!/(n-k)!

let wariancjeBezPowtorzen n k =
let licznik = silnia n

let mianownik = silnia (n - k)

licznik / mianownik

//Napisz program, ktéry utworzy liste 100 dwuwymiarowych punktéw losowych z przedziatu od -20 do 20. Nastepnie okre$l, odlegtos¢
euklidesowg kazdego z tych punktéw od poczatku uktadu wspotrzednych. Wykorzystaj funkcje modutu List.

let okreslOdlegloscPunktow n =

let gll = new Random()

List.init n (fun i -> (gll.Next(-20, 21), gll.Next(-20, 21)))
|> List.map (fun (x, y) -> (x, y, sqrt (((float) x)**2.0 + ((float)y)**2.0)))

| > List.iter (fun (x, y, v) -> printfn "Odleglosc punktu (%d, %d) od (0,0): %.2f" x y v)

//Napisz funkcje, ktora okresli ile razy w danym taficuchu znakéw wystgpity dowolne cyfry.

let countDigitInString (str: string) =

let occurences =



Seq.tolList str

|> List.ofSeq

|> List.map (fun v -> (((int) v) - 48))

|> List.filter (funv ->v>=0&& v <=9)

|> List.fold (fun acc v ->acc + 1) 0

printfn "llosc wystapien cyfr w '%s': %d" str occurences

//Napisz funkcje, ktora pozwoli obliczy¢ silnie w sposdb bezpieczny tzn. jezeli wartosé dla ktérej mamy obliczy¢ silnie jest wieksza lub
réwna zero, to zwracamy wynik. Jezeli bedzie mniejsza od zera to zwracamy komunikat "Nie moge policzy¢ silni z liczby ujemnej".
Zaimplementuj te funkcje wykorzystujgc najlepszy wg. siebie typ danych.

type BezpiecznyWynik =
| Poprawny of int

| Btedny

let bezpiecznaSilnia n =
if n<0then
Btedny
else

Poprawny (silnia n)

//Napisz funkcje, ktéra na podstawie okreslonej liczby rzutéw trzema kostkami obliczy prawdopodobieristwo wyrzucenia kombinacji 1,2,3.
Liczbe powtdrzen podaj jako parametr funkcji

let rec szansaNa123 (k:int) =
let gll = new Random()
let rec szansa i suma =
if i =k then
(float)suma/(float)k
else
let (rzutl, rzut2, rzut3) = (gll.Next(6) + 1, gll.Next(6) + 1, gll.Next(6) + 1)
if (rzutl =1 && rzut2 =2 && rzut3 = 3)
|| (rzutl =1 && rzut2 =3 && rzut3 = 2)
|| (rzutl =2 && rzut2 =1 && rzut3 = 3)
|| (rzutl =2 && rzut2 =3 && rzut3 = 1)

|| (rzutl =3 && rzut2 =2 && rzut3 = 1)



|] (rzutl = 3 && rzut2 =1 && rzut3 = 2)
then

szansa (i +1) (suma + 1)
else

szansa (i + 1) suma

szansa 0 0

//Napisz funkcje, ktora przyjmie pare liczb i okresli, ktora z nich jest wieksza po podniesieniu do kwadratu np. wywotanie wieksza (-5, 4)
powinno zwréci¢ -5

let ktoraWieksza (x,y) =

if (x**2.0 > y**2.0) then

else

//Napisz funkcje rekurencyjna, ktora okresli ile razy w danym taricuchu znakéw wystapita kazda z cyfr. Jezeli jakas cyfra nie wystepuje w
tekscie jej warto$¢ w wynikach powinna zawiera¢ 0

let liczZnaki slowo =
let rec liczZnak (slowo:string) (znak:char) i suma =
if i=slowo.Length then
suma
else
if (slowo.[i] = znak) then
liczZnak slowo znak (i+1) (suma+1)
else

liczZnak slowo znak (i+1) suma

[foriin 48..57 -> liczZnak slowo ((char)i) 0 0]

//Zdefiniuj nowy typ danych, ktéry bedzie reprezentowat liczbe zespolona. Nastepnie napisz funkcje pozwalajgcg dodawac te liczby wg.
wzoru: (al+bli)+(a2+b2i) = (al+a2)+(b1+b2)*i

type Zespolone = {

rzeczywista: float;



urojona: float;

let dodaj zespolonal zespolona2 =
let a = zespolonal.rzeczywista + zespolona2.rzeczywista
let b =zespolonal.urojona + zespolona2.urojona

{rzeczywista=a; urojona=b}

//F#: Napisz funkcje, ktéra przyjmie pare liczb i okresli,ktdra z nich jest wieksza po podniesieniu do kwadratu np. wywotanie wieksza (-5, 4)
powinno zwrdcic -5. Zastosuj dopasowanie do wzorca i wzorce warunkowe

let wieksza para =
match para with
| (a,b) when a*a >b*b->a
| (a,b) when a*a <=b*b->b

| _->0

[<EntryPoint>]

let main argv =

printfp "----------
printfn "ZADANIE 1"
printfp "----------
(* ZAD 1. demonstracja *)

printfn "%d" (wieksza (-5,4))

0 // return an integer exit code

//f#: Napisz funkcje, ktéra bedzie obliczata pole i obwdd okreslonego prostokgta. Do zamodelowania parametru i wyniku tej fun ckji
wykorzystaj najlepszy wg siebie typ danych

open System

let polelobwod a b =

let obwod = (2*a) + (2*b)



let pole =a*b
let para = (pole, obwod)

para

[<EntryPoint>]
let mainargv =
let bokA =5

let bokB =4

let para = polelobwod bokA bokB

Console.WriteLine $"Pole: {fst para}, obwod: {snd para}"

//C# Stworz klase Motocykl zawierajacg pola Marka, Model, PojemnoscSilnika i RokProdukcji. Zaimplementuj w niej interfejs IComparable,
ktéry pozwoli sortowac instancje tej klasy wg. wiasciwosci RokProdukcji. Jezeli ten bedzie taki sam, to wg. wiasciwosci PojemnoséSilnika.

using System;

namespace Motocykl
{
class Motocykl : IComparable
{
public enum RodzajSkrzyniBiegow
{
manualna,
automatyczna,
polautomatyczna,

bezstopniowa

public static Motocykl GetMotocykl(string Model, string Marka, int rokProdukcji, int pojemnoscSilnika, RodzajSkrzyniBiegow
skrzyniaBiegow)

{
if (Model.Length == 0 || Model.Length > 20)

{



return null;

}

if (Marka.Length == 0 | | Marka.Length > 20)

{

return null;

}

if (rokProdukcji < 2000 || rokProdukcji > 2021)

{

return null;

}

if (pojemnoscSilnika < 0)

{

return null;

return new Motocykl(Model, Marka, rokProdukcji, pojemnoscSilnika, skrzyniaBiegow);

public int CompareTo(object obj) //implementacja CompareTo z interfejsu IComparable
{
if(RokProdukcji.CompareTo(obj) == 0)
{
return PojemnoscSilnika.CompareTo(obj);

}

return RokProdukcji.CompareTo(obj);

private Motocykl(string Model, string Marka, int rokProdukcji, int pojemnoscSilnika, RodzajSkrzyniBiegow skrzyniaBiegow)
{

model = Model;

marka = Marka;

RokProdukcji = rokProdukcji;

PojemnoscSilnika = pojemnoscSilnika;

SkrzyniaBiegow = skrzyniaBiegow;

public string model { get; private set; }

public string marka { get; private set; }



public int RokProdukcji { get; private set; }
public int PojemnoscSilnika { get; private set; }

public RodzajSkrzyniBiegow SkrzyniaBiegow { get; private set; }

class Program
{
static void Main(string[] args)

{

//C# Napisz zapytanie LINQ, ktére dla tablicy dowolnych wyrazéw, okresli ile byto wyrazéw zaczynajgcych sie na kazdg z liter.
using System;

using System.Ling;

namespace Zadanie8
{
class Program
{
static void Main(string[] args)
{

string[] zwierzeta = { "kot", "pies", "mysz",

slon", "delfin", "wiewiorka", "papuga" };

for(char ch ='a'; ch <="z'; ch++) //dla kazdej litery od a do z wlacznie
{
var query = from string s in zwierzeta //wybranie wszystkich slow zaczynajacych sie od tej litery
where s[0] ==ch

select s;

if(query.Any()) //jezeli wybrano co najmniej 1 wyraz

{ //policzenie wynikow

Console.WriteLine(ch + " " + query.Count());



//C#.Napisz zapytanie LINQ, ktére dla dowolnej policzalnej kolekcji punktéw dwuwymiarowych okresli ile punktéw znajduje sie w
poszczegdlnych ¢wiartkach uktadu wspotrzednych. Wyniki wyswietl w kolejnosci okreslonej numerem ¢wiartki malejgco. Punkty mogga by¢
reprezentowane w dowolny sposéb.

using System;
using System.Collections.Generic;

using System.Ling;

namespace Zadaniel3
{
class Program
{
static void Main(string[] args)
{

List<Tuple<int, int>> punkty = new List<Tuple<int, int>>(); //lista przykladowych punktow

punkty.Add(new Tuple<int, int>(1, 1));

punkty.Add(new Tuple<int, int>(-1, -1));
punkty.Add(new Tuple<int, int>(1, -1));
punkty.Add(new Tuple<int, int>(-1, 1));
punkty.Add(new Tuple<int, int>(-2, -8));
punkty.Add(new Tuple<int, int>(6, 2));

punkty.Add(new Tuple<int, int>(-6, 2));
punkty.Add(new Tuple<int, int>(6, -2));

punkty.Add(new Tuple<int, int>(2, -5));

Console.WriteLine("IV cwiartka");

var query4 = from Tuple<int, int> t in punkty //wybranie wszystkich punktow w IV cwiartce
where t.Item1 >0 && t.ltem2 <0
select t;

Console.WriteLine(query4.Count());



Console.WriteLine("Ill cwiartka");

var query3 = from Tuple<int, int> t in punkty //wybranie wszystkich punktow w Il cwiartce
where t.ltem1 <0 && t.Iltem2 <0
select t;

Console.WriteLine(query3.Count());

Console.WriteLine("Il cwiartka");

var query2 = from Tuple<int, int> t in punkty //wybranie wszystkich punktow w Il cwiartce
where t.ltem1 < 0 && t.ltem2 >0
select t;

Console.WriteLine(query2.Count());

Console.WriteLine("l cwiartka");

var queryl = from Tuple<int, int> t in punkty //wybranie wszystkich punktow w | cwiartce
where t.Item1 > 0 && t.ltem2 >0
select t;

Console.WriteLine(queryl.Count());

//C# Napisz zapytanie LINQ, ktére dla dwdch tablic wyrazéw okresli ile razy w obu tablicach ten sam wyraz wystapit na tej samej pozycji.
Np dla kolekcji: ("Ala", "Ela", "Tomek"), ("Ala", "Marek", "Tomek") funkcja powinna zwraca¢ wartos¢ 2.

using System;

using System.Ling;

namespace Zadaniel4

{

class Program

{
static void Main(string[] args)
{
string[] t1 = { "Ala", "Ela", "Tomek" };

string[] t2 = { "Ala", "Marek", "Tomek" };

var query = from string s in t1 //wybranie wszystkich imion, ktore w drugiej tablicy pojawiaja sie na tych samych miejscach

where Array.IndexOf(t1, s) == Array.IndexOf(t2, s)



select s;
//policzenie wynikow

Console.WriteLine(query.Count());

//C# Stworz generyczng klase lista implementujaca liste taczong i przechowujgca warto$¢ dowolnego typu. Stwédrz jg w taki sposdb, aby
kazdy wezet byt elementem tylko do odczytu. Nastepnie napisz w tej klasie metode ktéra policz ile wartosci dodatnich jest na tej liscie.
Napisz kod demonstrujgcy.

using System;
using System.Collections;

using System.Collections.Generic;

namespace Listatgczona

{

public interface IEnumerator

{
object Current { get; }
bool MoveNext();

void Reset();

publicinterface IEnumerator<out T> : IDisposable, IEnumerator

{

T Current { get; }

public interface IEnumerable<out T>: IEnumerable

{

IEnumerator<T> GetEnumerator();

class Iterator<T> : IEnumerator<T>



public Wezel<T> obecny;

private Wezel<T> poczatek;

public Iterator(Wezel<T> lista)

{

obecny = null;

poczatek = lista;

public T Current { get => obecny == null ? default : obecny.Wartosc; }

object IEnumerator.Current => Current;

public bool MoveNext()

{

obecny = obecny == null ? poczatek : obecny.Nastepny;

return obecny != null;

public void Reset() { obecny = poczatek; }

public void Dispose() { }

class Wezel<T>: IEnumerable<T>

public Wezel<T> Nastepny { get; set; }

public T Wartosc { get; }

public Wezel(T wartosc, Wezel<T> nastepny)

{



Nastepny = nastepny;

Wartosc = wartosc;

public IEnumerator<T> GetEnumerator() => new lterator<T>(this);

System.Collections.|IEnumerator IEnumerable.GetEnumerator() => (System.Collections.|IEnumerator)GetEnumerator();

public int lleDodatnich(IEnumerator<T> wsk)

{

int liczba = 0;

T zero = wsk.Current;

while (wsk.MoveNext())

{

if (Comparer<T>.Default.Compare(wsk.Current, zero) > 0)

++liczba;

return liczba;

class Program

{

static void Main(string[] args)

{

var lista = new Wezel<double>(-4.2, new Wezel<double>(2.4, new Wezel<double>(-3.6, new Wezel<double>(2.2, null))));

var wsk = lista.GetEnumerator();



while (wsk.MoveNext())

{

var el = wsk.Current;

Console.WriteLine(el);

Console.WriteLine("llosc dodatnich: " + lista.lleDodatnich(wsk));

//C# Napisz funkcje Curry, ktora przyjmie jako parametr funkcje o trzech parametrach dowolnego typu oraz o dowolnym typie zwracanym.
Funkcja powinna zamieniac jg na cigg wywotan funkcji jednoparametrowych.

using System;

namespace Zadanie22

{

class Program

{

static int Kwadrat(int i) //funkcja obliczajaca kwadrat danej liczby

{

returni *i;

static void Napisz(bool b) //funkcja wyswietlajaca wartosc logiczna w formie stringa

{

Console.WriteLine(b ? "prawda" : "falsz");

static string Skroc(string s) //funkcja skracajaca stringa o polowe dlugosci

{

return s.Substring(0, s.Length / 2);



static string Curry(int i, bool b, string s)
{

i = Kwadrat(i);

Napisz(b);

Skroc(s);

return string.Format("Curry {0} {1}", i, s);

static void Main(string[] args)

{

Console.WriteLine(Curry(5, true, "curry"));

//F#: Napisz program, ktéry dla zadanej wartosci, sprawdzi ile jest wartosci mniejszych niz zadana warto$¢ w drzewie binarnym.
type Drzewo =

| Puste

| Wezel of (float * Drzewo * Drzewo)

let rec funkcja zadana =

function

| Puste ->0.0

| Wezel (x, 1, p) ->

if x < zadana then

1.0 + (funkcja zadana l) + (funkcja zadana p)
else

0.0 + (funkcja zadana I) + (funkcja zadana p)

//F# Napisz program, ktory wezytujac od uzytkownika liczby z klawiatury, okresli ile z nich byto wiekszych od zera. (Wprowadzanie
zakonicz, jezeli uzytkownik poda 0).

let rec wieksze_od_zera () =

let zmienna = (int)(Console.ReadLine())
if zmienna <> 0 then

if zmienna > 0 then

1+ wieksze_od_zera ()

else

0 + wieksze_od_zera ()



else

//F# Napisz funkcje, ktéra sprawdzi czy dany punkt znajduje sie wewnatrz prostokata. Okre$l odpowiednie typy do reprezentowania
punktu oraz prostokata.

type punkt = {
x:float
y:float
}
type prostokat = {
A:punkt
B:punkt
C:punkt
D:punkt
}
let czyjestwsrodku (prostokat) (punkt)=
if punkt.x>prostokat.D.x && punkt.x < prostokat.B.x then
if punkt.y>prostokat.D.y && punkt.y< prostokat.B.y then
true
else
false
else

false

//F# Zdefiniuj nowy typ Lista reprezentujacy liste tgczong mogaca przechowywac wartosci dowolnego typu. Nastepnie napisz funkcje
zwracajacq wartosc logiczng, ktora okresli, czy wszystkie elementy listy spetniajg warunek okreslony jako parametr. Zademonstruj jej
dziatanie.
let rec cokolwiek lista n=

match lista with

| (Puste) -> true

| (Element(glowa,ogon))->

if glowa > n then
false

else

cokolwiek lista n

//F#



Zdefiniuj nowy typ Lista reprezentujacy liste tagczong mogaca przechowywac wartosci dowolnego typu. Nastepnie napisz funkcje, ktora
obliczy ile wyrazoéw na tej liscie zaczyna sie na litere 'a'. Napisz rowniez kod, ktéry demonstruje dziatanie przygotowanej funkcji.

let rec funkcjal23 =
function
| Puste ->0.0
| Element (glowa, ogon) ->
if (glowa.ToString().[0] = 'a') then
1.0 + funkcjal23 ogon
else

0.0 + funkcjal23 ogon

//F# Napisz program, ktéry wczytujac od uzytkownika liczby z klawiatury, okresli ile z nich byto parzystych. (Wprowadzanie zakonicz, jezeli
uzytkownik poda 0).

let Prog = fun() ->
letsum =0
let rec loop = fun sum num ->
System.Console.WriteLine($"Podaj Liczbe:")
leti=try int (Console.ReadLine() |> uint) with | _->-1
ifi >0 then
ifi%2=0 then
let sum = sum+1
Console.WriteLine($"llosc podzielnych: {sum}")
loop sum (num+1)
else
Console.WriteLine($"llosc podzielnych: {sum}")
loop00
else
()

loop00



// C#:

// 1. Napisz funkcje wczytujacg od uzykownika kolejne liczby catkowite i zwracata je w formie leniwej kolekcji, Nastepnie napisz funkcje
ktdéra pozwoli na przekazanie tylko takich wartosci, ktére beda spetniaty okreslony wartunek. warunek przekaz jako parametr fu nkcji.
Przyktadowo

// Wezytajliczby().Tylko(x=> x > 0)

// w funkcji main zademonstruj dziatanie kodu.

var temp = Wczytajliczby().Tylko(x=>x>0);

Console.WriteLine(temp.Count());

IEnumerable<int> WczytajLiczby()

{

while (true)

{
string value = Console.ReadLine();
int a;
if (int.TryParse(value, out a))

{

yield return a;

else

yield break;

static class Extension

public static IEnumerable<int> Tylko(this IEnumerable<int> list, Func<int, bool>comparasing)

{

foreach (int elem in list)
{
if (comparasing(elem))
{

yield return elem;



// 2. Stwdrz generyczng klase lista implementujaca liste taczong i przechowujgcg wartosc dodolnego typu. Stwérz jg w taki sposdb, aby
kazdy wezet byt elementem tylko do odczytu. Nastepnie napisz metode ktdra bedzie poszukiwata elementu najmniejszego dla dowolnego
typu. Zademonstruj dziatanie klasy.

using System;
using System.Collections;

using System.Collections.Generic;

namespace Listatgczona

{

public interface IEnumerator

{

object Current { get; }
bool MoveNext();

void Reset();

public interface IEnumerator<out T> : IDisposable, IEnumerator

{

T Current { get; }

public interface IEnumerable<out T>: IEnumerable

{

IEnumerator<T> GetEnumerator();

class Iterator<T>: IEnumerator<T>

public Wezel<T> obecny;

private Wezel<T> poczatek;

public Iterator(Wezel<T> lista)



obecny = null;

poczatek = lista;

public T Current { get => obecny == null ? default : obecny.Wartosc; }

object IEnumerator.Current => Current;

public bool MoveNext() {

obecny = obecny == null ? poczatek : obecny.Nastepny;

return obecny !=null;

public void Reset() { obecny = poczatek; }

public void Dispose() { }

class Wezel<T>: [Enumerable<T> {

public Wezel<T> Nastepny { get; set; }

public T Wartosc { get; }

public Wezel(T wartosc, Wezel<T> nastepny) {
Nastepny = nastepny;

Wartosc = wartosc;

public IEnumerator<T> GetEnumerator() => new lterator<T>(this);

System.Collections.IEnumerator IEnumerable.GetEnumerator() => (System.Collections.IEnumerator)GetEnumerator();

public T Maks(IEnumerator<T> wsk) {
T max = wsk.Current;
while (wsk.MoveNext()) {
if (Comparer<T>.Default.Compare(wsk.Current, max) > 0)

max = wsk.Current;



return max;

public T Min(IEnumerator<T> wsk) {
wsk.MoveNext();

T min = wsk.Current;

while (wsk.MoveNext()) {
if (Comparer<T>.Default.Compare(wsk.Current, min) < 0)

min = wsk.Current;

return min;

class Program

{

static void Main(string[] args)

{

var lista = new Wezel<double>(4.2, new Wezel<double>(2.4, new Wezel<double>(3.6, new Wezel<double>(2.2, null))));

var wsk = lista.GetEnumerator();

while (wsk.MoveNext()) {
var el = wsk.Current;

Console.WriteLine(el);

Console.WriteLine("Maksymalna wartosc: " + lista.Maks(wsk));

Console.WriteLine("Minimalna wartosc: " + lista.Min(wsk));

}

// 3. Napisz zapytanie LINQ ktére dla dwdch tablic wytazow okresli ile razy w obu tablicach ten sam wyraz wystapit na tej samej pozycji.

// Np dla kolekgji ("Ala", "Ela", "Tomek"), ("Ala", "Marek", "Tomek") funkcja powinna zwraca¢ wartos¢ 2

// LinkedList!!



class Program

{
static void Main(string[] args)
{

List<string> test = new List<string> { "abc", "add", "cba", "aws" };
varinput ="";
var count = 0;
for (charc="a"; c<="2"; c++)
{
input = c.ToString();

count = test.Where(s => s[0] == input[0]).Count();

Console.WriteLine(c.ToString() + " : " + count);

}

class Program

{
static void Main(string[] args)
{

string alp = "agbcédeefghijkltmnnodpqgrsstuvwxyzzz";

"o "o "o
’ ’

www",

List<string> test = new List<string> { "abc", "add", "cba", "aws ggg"

varinput="";
var count =0;
foreach (char cin alp)
{

input = c.ToString();

count = test.Where(s => s[0] == input[0]).Count();

Console.WriteLine(c.ToString() + " : " + count);

}

4. Stworz klasy na podstawie przyktadow:

var ksiazki = new [] {

new Ksiazka {Tytul = "Pan Tadeusz", RokWydania = 1998, Autor = 1, Cena =30},

new Ksiazka {Tytul = "Potop", RokWydania = 1991, Autor = 2, Cena = 40},



new Ksiazka {Tytul = "W pustyni i w puszczy", RokWydania = 1990, Autor = 2, Cena =30},
new Ksiazka {Tytul = "Lalka", RokWydania = 1990, Autor = 3, Cena =50},
new Ksiazka {Tytul = "Programowanie funkcyjne w jezyku C#", RokWydania = 2019, Autor = 4, Cena = 71.20},

new Ksiazka {Tytul = "Programowanie funkcyjne z JavaScriptem", RokWydania = 2017, Autor =5, Cena = 29.40},

var autorzy = new [] {

new Autor {id = 1, Imie = "Adam", Nazwisko = "Mickiewicz" },
new Autor {id = 2, Imie = "Henryk", Nazwisko = "Sienkiewicz" },
new Autor {id = 3, Imie = "Bolestaw", Nazwisko = "Prus" },

new Autor { id = 4, Imie = "Enrico", Nazwisko = "Buonanno" },
new Autor {id =5, Imie = "Luis", Nazwisko = "Atencio" }

new Autor { id = 6, Imie = "Robert C.", Nazwisko = "Martin" },

Napisz zapytanie Ling, ktére dla kazdego autora okresli taczng cene ksigzek, ktore napisat.

Napisz zapytanie Ling, ktére zwrdéci obiekt anonimowy zawierajgcy nazwe gatunku oraz liste tytutow ksigzek, do ktdrych jest przypisany

using System;
using System.Ling;

using System.Collections;

namespace Zadanie4
{
class Autor {
publicint id { get; set; }
public string Imie { get; set; }

public string Nazwisko { get; set; }

public Autor() { }

public Autor(int id, string imie, string nazwisko) {
this.id = id;
this.Imie = imie;

this.Nazwisko = nazwisko;



class Ksiazka {
public string Tytul { get; set; }
public int RokWydania { get; set; }
publicint Autor { get; set; }

public double Cena { get; set; }

public Ksiazka() { }

public Ksiazka(string tytul, int rokWydania, int autor, double cena) {
this. Tytul = tytul;
this.RokWydania = rokWydania;
this.Autor = autor;

this.Cena = cena;

class Program
{
static void Main(string[] args)
{
var ksiazki = new[] {
new Ksiazka { Tytul = "Pan Tadeusz", RokWydania = 1998, Autor = 1, Cena =30},
new Ksiazka { Tytul = "Potop", RokWydania = 1991, Autor =2, Cena=401},
new Ksiazka { Tytul ="W pustyni i w puszczy", RokWydania = 1990, Autor =2, Cena =301},

new Ksiazka { Tytul = "Lalka", RokWydania = 1990, Autor =3, Cena =50 },

new Ksiazka { Tytul = "Programowanie funkcyjne w jezyku C#", RokWydania = 2019, Autor =4, Cena =71.20},

new Ksiazka { Tytul = "Programowanie funkcyjne z JavaScriptem", RokWydania = 2017, Autor =5, Cena =29.40 },

var autorzy = new(] {
new Autor {id = 1, Imie = "Adam", Nazwisko = "Mickiewicz" },
new Autor {id = 2, Imie = "Henryk", Nazwisko = "Sienkiewicz" },
new Autor { id = 3, Imie = "Bolestaw", Nazwisko = "Prus" },
new Autor { id = 4, Imie = "Enrico", Nazwisko = "Buonanno" },
new Autor { id =5, Imie = "Luis", Nazwisko = "Atencio" },
new Autor { id = 6, Imie = "Robert C.", Nazwisko = "Martin" },

3



foreach (var a in autorzy) {
foreach (var k in ksiazki) {
var prawidlowyAutor = ksiazki.Where(x => x.Autor == a.id);
var suma = prawidlowyAutor.Sum(x => x.Cena);

Console.WriteLine("tgczna warto$¢ ksigzek autora " + a.lmie + " " + a.Nazwisko + " to: " + suma);

break;

}
//Napisz zapytanie Ling, ktére dla kazdego autora okresli tagczng cene ksigzek, ktore napisat.
for(inti=1;i<=6;i++)
{
var query = from Ksiazka k in ksiazki //wybranie wszystkich cen ksiazek autora
where k.Autor == i
select k.Cena;
//suma cen
Console.WriteLine("Autor " +i + " laczna cena ksiazek: " + query.ToList().Sum());
}

// Napisz zapytanie Ling, ktore dla autora okresli cene najtaniszej ksigzki, ktdra napisat. Jezeli autor nie napisat ksigzek zapytanie
powinno zwrdcic 0.

for (inti=1;i<=6;i++)
{
var query = from Ksiazka k in ksiazki //wybranie wszystkich cen ksiazek autora
where k.Autor == i

select k.Cena;

double cena;

if(query.Any()) //jezeli wybrano co najmniej 1 cene
{

cena = query.Min();
}

else //w przypadku braku ksiazek - 0

{

cena =0;



}

// 5. C#: Zdefiniuj w C# klase reprezentujgcg drzewo binarne. Nastepnie napisz metode, ktéra policzy, ile weztéw (wartosci w nich
przechowywanych) spetnia warunek okreslony w funkcji przekazanej jako parametr. Zademonstruj dziatanie swojego kodu.

using System;

using System.Collections.Generic;

namespace Super_projekt2

{

class Wezel<T> {

public T wartosc;
public Wezel<T> lewy=null;
public Wezel<T> prawy=null;
}
class Program
{
static int suma =0;
static int sumaWezlow = 0;
public static void Policz(Wezel<int> wezel, Predicate<int> warunek) {
if (warunek(wezel.wartosc))
{
++sumaWezlow;

suma += wezel.wartosc;

if (wezel.lewy == null && wezel.prawy == null)

{

return;

Policz(wezel.lewy,warunek);

Policz(wezel.prawy,warunek);

static void Main(string[] args)

{



Wezel<int> root = new Wezel<int>();

root.wartosc = 1;

root.lewy = new Wezel<int>();
root.lewy.wartosc = 2;
root.prawy = new Wezel<int>();

root.prawy.wartosc = 3;

root.lewy.lewy = new Wezel<int>();
root.lewy.lewy.wartosc = 4;
root.lewy.prawy = new Wezel<int>();

root.lewy.prawy.wartosc = 5;

root.prawy.lewy = new Wezel<int>();
root.prawy.lewy.wartosc = 6;
root.prawy.prawy = new Wezel<int>();

root.prawy.prawy.wartosc = 7;

Policz(root, x => x > 2);

Console.WriteLine(sumaWezlow);

Console.WriteLine(suma);

}

// 6. C#: Napisz funkcje obliczajaca wartos¢ silni w taki sposob, aby mozliwe byto jej wywotanie w nastepujacy sposéb: 100.Silnia()

using System;

namespace _100Silnia
{
static class SilniaKlasa {
public static int Silnia(this int liczba) {
if (liczba < 1)
return1;
else

return liczba * Silnia(liczba - 1);



}
class Program
{
static void Main(string[] args)
{
var silnia = 10.Silnia();

Console.WriteLine(silnia);

}

// 8. C#: Zdefiniuj w C# klase reprezentujaca drzewo binarne. Nastepnie napisz metode, ktéra policzy sume wartosci przechowyw anych w
weztach, spetniajagcych warunek okreslony w funkcji przekazanej jako parametr. Zademonstruj dziatanie swojego kodu.

using System;

using System.Collections.Generic;

namespace Super_projekt2
{
class Wezel<T> {
public T wartosc;
public Wezel<T> lewy=null;
public Wezel<T> prawy=null;
}
class Program
{
static int suma =0;
static int sumaWezlow = 0;
public static void Policz(Wezel<int> wezel, Predicate<int> warunek) {
if (warunek(wezel.wartosc))
{
++sumaWezlow;

suma += wezel.wartosc;

if (wezel.lewy == null && wezel.prawy == null)

{

return;



Policz(wezel.lewy,warunek);

Policz(wezel.prawy,warunek);

static void Main(string[] args)
{

Wezel<int> root = new Wezel<int>();

root.wartosc = 1;

root.lewy = new Wezel<int>();
root.lewy.wartosc = 2;
root.prawy = new Wezel<int>();

root.prawy.wartosc = 3;

root.lewy.lewy = new Wezel<int>();
root.lewy.lewy.wartosc = 4;
root.lewy.prawy = new Wezel<int>();

root.lewy.prawy.wartosc = 5;

root.prawy.lewy = new Wezel<int>();
root.prawy.lewy.wartosc = 6;
root.prawy.prawy = new Wezel<int>();

root.prawy.prawy.wartosc = 7;

Policz(root, x => x > 2);

Console.WriteLine(sumaWezlow);

Console.WriteLine(suma);

}

// 9. C#: Stwérz klase Motocykl, ktéra zawierata bedzie nastepujace pola:

// - model
// -marka
// - RokProdukgji

// - PojemnoscSilnika



// - SkrzyniaBiegow

// Stworz te klase jako niemutowalng. Upewnij sie, aby spetnione byty nastepujgce wymagania:

// - marka i model nie moga by¢ puste i dtuzsze niz 20 znakéw,

// - rok produkcji nie moze by¢ mniejszy niz 2000 i wiekszy niz obecny

// - pojemnosc silnika nie moze by¢ ujemna

// - skrzynia biegdw moze przyjmowacé wartosci: manualna, automatyczna, pétautomatyczna, bezstopniowa

// W razie potrzeby stwdérz dodatkowe typy danych.

using System;
namespace Motocykl

{

class Motocykl

{

public static Motocykl GetMotocykl(string Model, string Marka, int rokProdukcji, int pojemnoscSilnika, RodzajSkrzyniBiegow
skrzyniaBiegow)

{
//sprawdzenie poprawnosci danych
if (Model.Length == 0 || Model.Length > 20)

{

return null;

}

if (Marka.Length == 0 | | Marka.Length > 20)

{

return null;

}

if(rokProdukcji < 2000 | | rokProdukcji >2021)

{

return null;

}

if(pojemnoscSilnika < 0)

{

return null;

return new Motocykl(Model, Marka, rokProdukcji, pojemnoscSilnika, skrzyniaBiegow);



private Motocykl(string Model, string Marka, int rokProdukgji, int pojemnoscSilnika, RodzajSkrzyniBiegow skrzyniaBiegow)
{

model = Model;

marka = Marka;

RokProdukcji = rokProdukcji;

PojemnoscSilnika = pojemnoscSilnika;

SkrzyniaBiegow = skrzyniaBiegow;

public string model { get; private set; }

public string marka { get; private set; }

public int RokProdukcji { get; private set; }
public int PojemnoscSilnika { get; private set; }

public RodzajSkrzyniBiegow SkrzyniaBiegow { get; private set; }

class Program
{
static void Main(string[] args)

{

// 10. C#: Napisz funkcje generujaca leniwg kolekcje punktéw w przestrzeni tréjwymiarowej. Kazda sktadowa powinna by¢ losowa liczbg
catkowitg z przedziatu -20 do 20. Punkty mozesz reprezentowa¢ w dowolny sposdb np. jako tablice lub obiekty klasy Tuple. Nastepnie
napisz funkcje, ktéra pozwoli przerwac generowanie tych wartosci, gdy pojawi sie punkt, ktérego pierwsza sktadowa bedzie dodatnia oraz
funkcje, ktora okresliile takich punktéw byto. Zademonstruj ich dziatanie.

using System;
using System.Collections.Generic;

using System.Threading;

namespace ConsoleAppl

{

class Program



publicint counter;
public static bool checklfpositive(int i)
{
if (i>0)
return true;

return false;

}

static void Main(string[] args)

{
Program test = new Program();
IEnumerable<(int, int, int)> data = test.GetData();
foreach ((int, int, int) lista in data)

{

Console.WriteLine(lista.ltem1 + " " + lista.ltem2 + " " + lista.ltem3 + " ");
if (checklfpositive(lista.ltem1))

break;

Console.WriteLine("Zakoriczenie przetwarzania.");
Console.WriteLine(test.policzlle());
Console.ReadLine();
}
publicint policzlle() { return counter; }
public IEnumerable<(int, int, int)> GetData()
{
counter =0;
Console.WriteLine("Rozpoczecie metody GetData.");
Random rnd = new Random();
while (true)
{
counter++;
(int, int, int) punkt = (rnd.Next(-20, 20), rnd.Next(-20, 20), rnd.Next(-20, 20));
yield return punkt;

}

Console.WriteLine("Zakoriczenie metody GetData.");



}

// 11. C#: Napisz funkcje wczytujgca od uzytkownika kolejne liczby catkowite i zwracata je w formie leniwej kolekcji. Nastepnie napisz
funkcje, ktéra pozwoli na dowolne przeksztatcenie kazdej z tych liczb. Sposéb przeksztatcenia przekaz jako parametr funkcji. Przyktadowo:

// Wczytajliczby().ZamienWg(x=>x.ToString()).

// W funkcji main zademnostruj dziatanie tego kodu.
using System;
using System.Collections.Generic;

using System.Ling;

namespace ZamienWg

{

class Wczytajliczby {

List<int> lista = new List<int>();

public Wczytajliczby()

{

do

Console.Write("Podaj liczbe: ");
var liczba = Console.ReadLine();
lista.Add(int.Parse(liczba));

}while (lista.Count < 10);

public Lazy<List<string>> ZamienWg(Func<int, string> warunek) {

List<string> zamienione = new List<string>();

for (inti=0; i <lista.Count; i++)

{

zamienione.Add(warunek(lista[i]));

return new Lazy<List<string>>(zamienione);



class Program
{
static void Main(string[] args)

{

var liczby = new WczytajLiczby().ZamienWg(x => x.ToString());

foreach (var item in liczby.Value) {

Console.WriteLine(item + " typ: " + item.GetType());

}

// 12. C#: Stwérz generyczng klase Lista implementujgca liste tgczong i przechowujgcg wartosé dowolnego typu. Stworz jg w taki sposéb,
aby kazdy wezet byt elementem tylko do odczytu. Nastepnie napisz w tej klasie metode generyczng, ktéra bedzie umozliwiata wyk onanie
operacji mapowania. Sposob wykonania mapowania okresl w osobnej funkcji. Zademonstruj dziatanie funkcji na przyktadzie zamiany
imion na ich dtugosci.

using System;
using System.Collections;

using System.Collections.Generic;

namespace Listataczona

{

public class KlasaList<T>
{
private readonly LinkedList<string> lista = new LinkedList<string>();

private static int licznik = 1;

public void Dodaj(int rozmiar)
{
for (inti=0;i < rozmiar; i++)
{
Console.WriteLine("Podaj element: ");

var readValue = Console.ReadLine();



if (licznik == 1)
{
lista.AddFirst(readValue);

++licznik;

else

++licznik;

lista.AddLast(readValue);

Console.WriteLine("Lista: ");
foreach (var itemin lista)

{

Console.WriteLine(item);

// Console.WriteLine(typeof(T));

public Func<int, int> dzialanie = x => x * x;

public LinkedList<int> Mapuj(Func<string, int> dzialanie)

{
var mapowanie = new LinkedList<int>();

int licznik = 1;

foreach (var itemin lista)
{
if (licznik == 1)
{
mapowanie.AddFirst(dzialanie(item.ToString()));

++licznik;

else

++licznik;



mapowanie.AddLast(dzialanie(item.ToString()));

return mapowanie;

class Program
{
static void Main(string[] args)
{
KlasaList<string> ob = new KlasaList<string>();
ob.Dodaj(4);
Console.WriteLine("Lista zmapowana: ");
foreach (var item in ob.Mapuj(x => x.Length))
{

Console.WriteLine(item);

}
// 13. C#: Stwérz klasy na podstawie przyktadow:

/] var ksiazki = new [] {

// new Ksiazka {Tytul = "Pan Tadeusz", RokWydania = 1998, Autor = 1, Cena = 30},

// new Ksiazka {Tytul = "Potop", RokWydania = 1991, Autor = 2, Cena =40},

// new Ksiazka {Tytul = "W pustyni i w puszczy", RokWydania = 1990, Autor = 2, Cena = 30},

// new Ksiazka {Tytul = "Lalka", RokWydania = 1990, Autor = 3, Cena = 50},

// new Ksiazka {Tytul = "Programowanie funkcyjne w jezyku C#", RokWydania = 2019, Autor =4, Cena =71.20},

// new Ksiazka {Tytul = "Programowanie funkcyjne z JavaScriptem", RokWydania = 2017, Autor =5, Cena =29.40},

/%

// var autorzy = new [] {

// new Autor {id =1, Imie = "Adam", Nazwisko = "Mickiewicz" },

// new Autor {id =2, Imie = "Henryk", Nazwisko = "Sienkiewicz" },



// new Autor {id = 3, Imie = "Bolestaw", Nazwisko = "Prus" },
// new Autor {id =4, Imie = "Enrico", Nazwisko = "Buonanno" },
// new Autor {id =5, Imie = "Luis", Nazwisko = "Atencio" }

// new Autor {id =6, Imie = "Robert C.", Nazwisko = "Martin" },

/%

// Napisz zapytanie Ling, ktére zwrdci obiekt anonimowy zawierajacy nazwe gatunku oraz liste tytutéw ksigzek, do ktérych jest przypisany
using System;
using System.Ling;

using System.Collections;

namespace Zadanie4

{

class Gatunek

publicint id { get; set; }

public string Nazwa { get; set; }

public Gatunek() { }
public Gatunek(int id, string nazwa)
{

this.id = id;

this.Nazwa = nazwa;

}

class Ksiazka

{
public string Tytul { get; set; }
public int RokWydania { get; set; }
public int Gatunek { get; set; }

public double Cena { get; set; }

public Ksiazka() { }
public Ksiazka(string tytul, int rokWydania, int gatunek, double cena)

{

this.Tytul = tytul;



this.RokWydania = rokWydania;
this.Gatunek = gatunek;

this.Cena = cena;

class Program
{
static void Main(string[] args)
{
var ksiazki = new[] {
new Ksiazka { Tytul = "Pan Tadeusz", RokWydania = 1998, Gatunek =1, Cena=30},
new Ksiazka { Tytul = "Potop", RokWydania = 1991, Gatunek =1, Cena =40},
new Ksiazka { Tytul ="W pustyni i w puszczy", RokWydania = 1990, Gatunek =2, Cena =30},
new Ksiazka { Tytul = "Lalka", RokWydania = 1990, Gatunek = 1, Cena =50},
new Ksiazka { Tytul = "Programowanie funkcyjne w jezyku C#", RokWydania = 2019, Gatunek = 3, Cena =71.20 },

new Ksiazka { Tytul = "Programowanie funkcyjne z JavaScriptem", RokWydania = 2017, Gatunek = 3, Cena =29.40 },

var gatunki = new[] {
new Gatunek {id = 1, Nazwa = "Literatura piekna"},
new Gatunek {id = 2, Nazwa = "Przygodowa"},
new Gatunek {id = 3, Nazwa = "Programowanie"},

new Gatunek {id =4, Nazwa = "Projektowanie stron WWW"},

foreach(var g in gatunki) {
foreach (var k in ksiazki) {
var zapytanie = ksiazki
.GroupBy(i => i.Gatunek)
.Where(i =>i.Key == g.id)
.Select(i => new { Nazwa = g.Nazwa, Lista =i.ToList() })

.FirstOrDefault();

if(zapytanie.Nazwa != null)

{

Console.WriteLine("Nazwa gatunku: {0}", zapytanie.Nazwa);



foreach (var item in zapytanie.Lista)
{
Console.WriteLine(item.Tytul);
}
Console.WriteLine();
break;
}

break;

}

//Napisz zapytanie Ling, ktére dla kazdego gatunku okresli cene najdrozszej ksigzki, ktéra do niego nalezy. Jezeli nie ma ksigzek w
danym gatunku zapytanie powinno zwrdcic 0.

for (inti=1;i<=4;i++)
{
var query = from Ksiazka k in ksiazki //wybranie wszystkich cen ksiazek danego gatunku
where k.Gatunek ==i

select k.Cena;

double cena;

if(query.Any()) //jezeli wybrano co najmniej jedna cene
{
cena = query.Max();
}
else //w przypadku braku ksiazek - 0

{

cena =0;

Console.WriteLine(gatunki[i-1].Nazwa + " cena najdrozszej ksiazki: " + cena);
}
// Napisz zapytanie Ling, ktére dla kazdego gatunku okresli liczbe ksigzek, ktére do niego naleza.
for (inti=1;i<=4;i++)
{
var query = from Ksiazka k in ksiazki //wybranie wszystkich tytulow nalezacych do gatunku
where k.Gatunek ==i
select k.Tytul;

//policzenie wszystkich wynikow



Console.WriteLine(gatunki[i - 1].Nazwa + " liczba ksiazek: " + query.Count());

// 14. C#: Napisz funkcje generujaca leniwa kolekcje losowych punktéw w przestrzeni tréjwymiarowej. Funkcja powinna by¢ napisana w
taki sposéb, aby mozliwe byto nastepujace wywotanie:

// var kolekcja = 100.LosowychPunktow2D()

// gdzie liczba okresla ilo$¢ punktéw koniecznych do wygenerowania

using System;

using System.Collections.Generic;

namespace leniwaKolekcja2D
{
static class Extension
{
public static IEnumerable<(int, int, int)> LosowychPunktow2D(this int liczba)
{
for (inti=0;i<liczba; ++i)
{
Random rnd = new Random();
(int, int, int) punkt = (rnd.Next(-20, 20), rnd.Next(-20, 20), rnd.Next(-20, 20));
Console.WriteLine("dodajemy");

yield return punkt;

}
class Program
{
static void Main(string[] args)
{
var kolekcja = 100.LosowychPunktow2D();
foreach ((int, int, int) lista in kolekcja)

{



Console.WriteLine(lista.ltem1 + " " + lista.ltem2 + " " + lista.ltem3 + " ");

// 15. C#: Stwdrz generyczng klase lista implementujaca liste tgczong i przechowujgcg wartosc dodolnego typu. Stwdrz jg w taki sposdéb,
aby kazdy wezet byt elementem tylko do odczytu. Nastepnie napisz w tej klasie metode ktdra policz ile wartosci dodatnich jest na tej liscie.
Napisz kod demonstrujgcy

using System;
using System.Collections;

using System.Collections.Generic;

namespace Listatgczona

{

public interface IEnumerator
{
object Current { get; }
bool MoveNext();

void Reset();

public interface IEnumerator<out T> : IDisposable, IEnumerator

{

T Current { get; }

public interface IEnumerable<out T>: IEnumerable

{

IEnumerator<T> GetEnumerator();

class Iterator<T> : IEnumerator<T>

public Wezel<T> obecny;

private Wezel<T> poczatek;

public Iterator(Wezel<T> lista)



obecny = null;

poczatek = lista;

public T Current { get => obecny == null ? default : obecny.Wartosc; }

object IEnumerator.Current => Current;

public bool MoveNext()

{

obecny = obecny == null ? poczatek : obecny.Nastepny;

return obecny != null;

public void Reset() { obecny = poczatek; }

public void Dispose() { }

class Wezel<T>: IEnumerable<T>

public Wezel<T> Nastepny { get; set; }

public T Wartosc { get; }

public Wezel(T wartosc, Wezel<T> nastepny)

{

Nastepny = nastepny;

Wartosc = wartosc;

public IEnumerator<T> GetEnumerator() => new Iterator<T>(this);

System.Collections.IEnumerator IEnumerable.GetEnumerator() => (System.Collections.IEnumerator)GetEnumerator();

public int lleDodatnich(IEnumerator<T> wsk)

{



int liczba = 0;

T zero = wsk.Current;

while (wsk.MoveNext())
{
if (Comparer<T>.Default.Compare(wsk.Current, zero) > 0)

++liczba;

}

return liczba;

class Program
{
static void Main(string[] args)

{

var lista = new Wezel<double>(-4.2, new Wezel<double>(2.4, new Wezel<double>(-3.6, new Wezel<double>(2.2, null))));

var wsk = lista.GetEnumerator();

while (wsk.MoveNext())

{

var el = wsk.Current;

Console.WriteLine(el);

Console.WriteLine("llosc dodatnich: " + lista.lleDodatnich(wsk));

/] F#

// Napisz funkcje obliczajaca pole kota

let pole radius = Math.PI * radius**2.0

printfn "Zad 1.1"



let radius = 2.0
let x = pole radius

printfn "Dla promienia %.2f pole wynosi %.2f" radius x

// Napisz funkcje wyznaczajaca warto$¢ pierwiastkow réwnania kwadratowego

type QuadraticEquatinResult =
| NoRoots
| OneRoot of x:float

| TwoRoots of x1:float*x2:float

let discriminant (a,b,c) = (b**2.0) - (4.0 * a * ¢)

let getRoot (a:float, b:float, delta:float, operator) = ( operator (-1.0 * b) (sqrt delta)) / (2.0 * a)

let quadraticEquation (a, b, c) =
let delta = discriminant (a,b,c)
let result =
if delta >0 then
let x1 = getRoot(a, b, delta, (+))
let x2 = getRoot(a, b, delta, (-))
TwoRoots(x1, x2)
else if delta = 0 then
let x = getRoot(a, b, delta, (+))
OneRoot(x)
else
NoRoots
result

let res = quadraticEquation(1.0, 2.0, -3.0)

// Napisz funkcje, ktéra sprawdzi czy z trzech podanych wartosci rzeczywistych, da sie zbudowactrojkat.

let canMakeTriangle (a:float,b:float,c:float)=
ifatb>c && b+c>a && a>0&& b>0&& c>0then
true
else

false



leta=1.2
letb =3.6
letc=4.0
printf "Z odcinkow o dlugosci %.2f, %.2fi %.2f"a b c
if canMakeTriangle (a, b, c) then
printfn "mozna stworzy¢ trojkat."
else

printfn "nie mozna stworzy¢ trojkata."

// Napisz funkcje, ktdra obliczy pole tréjkata, na podstawie dtugosci jego bokdw. Jezeli z podanych wartosci nie da sie zbudowac tréjkata
rzu¢ wyjatek z odpowiednig wiadomoscia.

open System

let canMakeTriangle (a:float,b:float,c:float)=
if a+b>c && b+c>a && a>0&& b >0 && c >0 then
true
else

false

let triangleArea (a:float,b:float,c:float) =
if canMakeTriangle (a,b,c) then
let p = (a+b+c) /2.0
let area = sqrt (p * (p-a) * (p-b) * (p-c))
area
else

invalidArg "a, b, c" "cannot make triangle"

let a = triangleArea (1.1, 2.2, 3.3)

// funkcje, ktéra rekurencyjnie oblicza sume n pierwszych liczb naturalnych

open System

let rec sum (n:float) =

if n <0 then



invalidArg "n" "must be > 0"
elif n=1then

1.0
else

let res = n +sum(n-1.0)

res

// Napisz funkcje, ktéra rekurencyjnie wyznaczy wartosé x”, gdzie x i n sa dowolnymi liczbami naturalnymi.

open System

let rec pow (a, n) =

if n <0 then

failwith "nieprawidlowa wartosc"

elif n=0then

else

letres =a * pow (a, n-1)

res
letx=2
letn=10

printfn "%d do potegi %d wynosi %d" x n (pow (x, n))

// Napisz funkcje, wyznaczajaca wartos¢ n-tego elementu ciggu fibbonaciego

open System

let rec fibonacci (n) =

if n<0then
failwith "error"

elifn=0then
0

elifn=1]]| n=2then
1

else

let res = fibonacci (n - 1) + fibonacci (n-2)



res

letn=10

printfn "%d element ciagu Fibonacciego to %d" n (fibonacci n)

// Napisz funkcje, ktéra dla dowolnych liczb catkowitych n i k obliczy warto$é dwumianu Newtona: (,,_ "m _) zdefiniowanego w sposéb
rekurencyjny:

let rec dwumianNewtona nk =
ifn<0||k<0]]|k>nthen
failwith "Nieprawidlowe dane wejsciowe."
elifk=0]]| k=nthen
1
else

dwumianNewtona (n - 1) (k - 1) + dwumianNewtona (n - 1) k

letn=4
letk=2

printfn "Dwumian Newtona dla n = %d i k = %d wynosi %d" n k (dwumianNewtona n k)

// Napisz funkcje, ktora rekurencyjnie sprawdza, czy dana liczba jest liczbg pierwsza.

let rec czyPierwsza n =
if n<1then
failwith "Nieprawidlowe dane wejsciowe."
else
let rec czyPierwszaTR a test=
if (not test) then
false
elifa <=1 then
true
else czyPierwszaTR (a - 1) (n % a <> 0 && test)

czyPierwszaTR (n/2) true

printfn "\nZad 1.9"



letn=73
if (czyPierwsza n) then

printfn "Liczba %d jest liczbg pierwsza" n
else

printfn "Liczba %d nie jest liczbg pierwsza" n

// Napisz funkcje, ktéra na podstawie 1000 rzutéw dwiema kostkami do gry okresli prawdopodobienstwo wyrzucenia dwdch széstek

let rec szansaNa6 () =
let gll = new Random()
let rec szansa i suma =
if i = 1000 then
(float)suma/1000.0
else
let rzut = gll.Next(6) + 1
if rzut = 6 then
szansa (i +1) (suma + 1)
else
szansa (i + 1) suma

szansa 0 0

printfn "\nZad 1.10"

printfn "Prwadopodobenstwo wyrzucenia 6 przy rzucie kostka wynosi: %.3f" (szansaNa6 ())

// Napisz funkcje, ktéra na podstawie 1000 rzutéw dwiema kostkami do gry okresli prawdopodobienstwo wyrzucenia dwéch széstek

let rec szansaNa66 () =
let gll = new Random()
let rec szansa i suma =
if i = 1000 then
(float)suma/1000.0
else
let rzutl = gll.Next(6) + 1
let rzut2 = gll.Next(6) + 1
if rzutl = 6 && rzut2 = 6 then
szansa (i + 1) (suma + 1)
else

szansa (i + 1) suma



szansa00

printfn "\nZad 1.11"

printfn "Prwadopodobenstwo wyrzucenia dwoch 6 przy rzucie dwiema kostkami wynosi: %.3f" (szansaNa66 ())

// Napisz funkcje okre$lajgca najwiekszy wspdlny dzielnik

letrecNWDab =
if b<>0 then
NWD b (a%b)

else a

printfn "\nZad 1.12"
leta =641424
let b =784931

printfn "Najwiekszy wspolny dzielnik liczb %d i %d to %d" a b (NWD a b)

// Oblicz przyblizong wartos¢ szeregu nieskoriczonego. Zatrzymaj obliczenia za kiedy wartos¢ bezwzgledna kolejnego elementu w szeregu
bedzie mniejsza niz ustalona doktadnosce (np. e = 10 do -7):

//silnia

open System

let recsilnian =
if n <0 then
failwith "Nie moge policzyc ..."

else if n =0 then

else
let res =n *silnia (n - 1)
res

printf $"{silnia 10}"

let rec wartosciSzeregow () =
let rec wartoscl () =
let e =10.0**(-7.0)
let rec szereglisuma =

let element = 1.0/(((float)i)**2.0)



if element < e then
suma
else
szeregl (i + 1) (suma + element)
szeregl 1 0.0
let rec wartosc2 () =
let e =10.0**(-7.0)
let rec szereg2 i suma =
let element = ((-1.0)**(float)i)/(float)(Funkcje.silnia i)
if element < e && element > -e then
suma
else
szereg?2 (i + 11) ((float)suma + (float)element)
szereg2 110.0
let rec wartosc3 () =
let e =10.0**(-7.0)
let rec szereg3isuma =
let element = 1.0/(((float)i)*((float)i+1.0))
if element < e then
suma
else
szereg3 (i + 1) (suma + element)
szereg310.0
let rec wartosc4 () =
let e =10.0**(-7.0)
let rec szereg4 i suma =
let element = ((-2.0)**(float)i) / (float)(Funkcje.silnia i)
if element < e && element > -e then
suma
else
szereg4 (i + 11) (suma + element)

szereg4 110.0

printfn "Wartosc szeregu 1/ i#2 wynosi: %A" (wartoscl ())
printfn "Wartosc szeregu (-1)i / i! wynosi: %A" (wartosc2 ()
printfn "Wartosc szeregu 1/ (i * (i + 1)) wynosi: %A" (wartosc3 ())

printfn "Wartosc szeregu (-2.0)%i / i! wynosi: %A" (wartosc4 ())



printfn "\nZad 1.13"

wartosciSzeregow ()

// Napisz powyzsze funkcje z wykorzystaniem rekurencji ogonowej

nie ma

// Napisz funkcje zamieniajgca termperature wyrazong w stopniach Celsjusza na temperature wyrazong w stopniach Fahrenheita zgodnie z
ponizszym wzorem:

// TFahrenheit = 32 + 9/5 ' TCelsius

// Zdefiniuj wymagane jednostki miary oraz odpowiedni konwerter.

[<Measure>] type C
[<Measure>] type F
let zmianaCF:float<F*CA-1> = 1.8<F/C>

let konwersjaCF(C:float<C>) = (32.0<F>) + zmianaCF * C

printfn "\nZad 1.15"
let temperaturaC = 41.0<C>
let temperaturaF = konwersjaCF(temperaturaC)

printfn "Temperatura %.2fC w stopniach Farenhaita to %.2f" temperaturaC temperaturaF

// Napisz funkcje dokonujacg odwrotnej transformacji.

let zmianaFC:float<C*FA-1> = 5.0/9.0<F/C>

let konwersjaFC(F:float<F>) = (F - 32.0<F>) * zmianaFC

printfn "\nZad 1.16"
let TempF = 120.0<F>
let TempC = konwersjaFC(TempF)

printfn "Temperatura %.2fF w stopniach Celcjusza to %.2f" TempF TempC

// Napisz funkcje, ktora sprawdzi czy dane stowo jest palindromem

let rec palindrom str =
let rec palindromLicznik (str:string) i k =
if i =k then

if str.[i] = str.[k] then true



else false
elifi >k then true
elif str.[i] = str.[k] then palindromLicznik str (i+1) (k-1)
else false

palindromLicznik str O (str.Length-1)

printfn "\nZad 1.17"

let wyraz = "anna"

printf "Wyraz %s " wyraz

if not (palindrom wyraz) then printf "nie "

printfn "jest palindromem"

//Napisz funkcje, ktora policzy ile razy w podanym tekscie wystgpit okreslony znak

let rec licznikZnakow tekst znak =
let rec licznik (tekst:string) (znak:char) sumai =
if i = tekst.Length then suma
elif tekst.[i] = znak then licznik tekst znak (suma + 1) (i + 1)
else licznik tekst znak suma (i + 1)

licznik tekst znak 0 0

// printfn "\nZad 1.18

// let tekst = "1. Proba zliczenia 5423 z 26436. Zadzwon jak sie skonczy 123456789"
// printfn "%s" tekst

// printfn "Tekst ma %d znakow '%c'" (licznikZnakow tekst 'a') 'a’'

// printfn "Tekst ma %d wyrazow" (licznikWyrazow tekst)

// printfn "Tekst ma %d cyfr w ciggach" (licznikLiczbWCiagachLiczbowych tekst)

// printfn "Najdluzszy ciag ma %d cyfr" (najdluzszyCiagLiczbowy tekst)

// Napisz funkcje, ktora okresli liczbe wyrazéw w podanym tekscie

let licznikWyrazow (tekst:string) =

let slowa = tekst.Split([]|"'"; "\n'|])

letile = slowa.Length

ile

// printfn "\nZad 1.19



// let tekst = "1. Proba zliczenia 5423 z 26436. Zadzwon jak sie skonczy 123456789"
// printfn "%s" tekst

// printfn "Tekst ma %d znakow '%c"" (licznikZnakow tekst 'a') ‘a'

// printfn "Tekst ma %d wyrazow" (licznikWyrazow tekst)

// printfn "Tekst ma %d cyfr w ciggach" (licznikLiczbWCiagachLiczbowych tekst)

// printfn "Najdluzszy ciag ma %d cyfr" (najdluzszyCiagLiczbowy tekst)

// Napisz funkcje, ktéra okresli liczbe cyfr wystepujacych pod rzad w tekscie.

let licznikLiczbWCiagachLiczbowych tekst =
let rec licznik (tekst:string) (suma:int) dlugosc i =
if i = tekst.Length && dlugosc > 1 then suma + dlugosc
elif i = tekst.Length && dlugosc <=1 then suma
else
if tekst.[i] ='0" || tekst.[i] ='1" || tekst.[i] ='2" || tekst.[i] ='3'
|| tekst.[i] ='4" || tekst.[i] ='5'|| tekst.[i] ='6'
|| tekst.[i] ='7" || tekst.[i] ='8" | | tekst.[i] ='9' then
licznik tekst suma (dlugosc + 1) (i + 1)
elif dlugosc > 1 then licznik tekst (suma + dlugosc) 0 (i+1)
else licznik tekst suma 0 (i+1)

licznik tekst 0 0 0

let najdluzszyCiagLiczbowy tekst =
let rec licznik (tekst:string) (najdluzszy:int) dlugosc i =
if i = tekst.Length && dlugosc > najdluzszy then dlugosc
elif i = tekst.Length && dlugosc <= najdluzszy then najdluzszy
else
if tekst.[i] ='0" | | tekst.[i] ='1" || tekst.[i] =2 || tekst.[i] ='3'
| | tekst.[i] ='4" || tekst.[i] ='5'| | tekst.[i] ='6'
|| tekst.[i] ='7" || tekst.[i] ='8" | | tekst.[i] ='9' then
if dlugosc < najdluzszy then licznik tekst najdluzszy (dlugosc + 1) (i + 1)
else licznik tekst (dlugosc + 1) (dlugosc + 1) (i + 1)
else licznik tekst najdluzszy O (i + 1)

licznik tekst 0 0 0

// printfn "\nZad 1.20

// let tekst = "1. Proba zliczenia 5423 z 26436. Zadzwon jak sie skonczy 123456789"



// printfn "%s" tekst

// printfn "Tekst ma %d znakow '%c"" (licznikZnakow tekst 'a') 'a'

// printfn "Tekst ma %d wyrazow" (licznikWyrazow tekst)

// printfn "Tekst ma %d cyfr w ciggach" (licznikLiczbWCiagachLiczbowych tekst)

// printfn "Najdluzszy ciag ma %d cyfr" (najdluzszyCiagLiczbowy tekst)

// Napisz aplikacje konsolowg, ktéra na podstawie podanych uzytkownika3 liczb rzeczywistych wyswietli na ekranie komunikat, czy da sie z
nich utworzyétrdjkat réwnoboczny, réwnoramienny, prostokatny, dowolny inny lub ze z podanych wartosci nie da sie Uworzy¢ tréjkata.

let prostokatnyabc =
ifa**2.0 + b**2.0 =c**2.0 | | b**2.0 + c**2.0 =a**2.0 || c**2.0 +a**2.0=b**2.0

then true else false

let rownobocznyabc=

if a=b && a =cthentrue else false

let rownoramiennyabc=

if a=b || b=c || c=athen true else false

printfn "\nZad 1.23"
printfn "Sprwadzenie rodzaju trojkata\nPodaj trzy dlugosci bokow: "
let a = float(Console.ReadLine())
let b = float(Console.ReadLine())
let ¢ = float(Console.ReadLine())
if trojkat a b c then
if rownoboczny a b c then
printfn "Trojkat o bokach %.2f %.2f %.2f jest rownoboczny" a b c
elif rownoramienny a b c then
printf "Trojkat o bokach %.2f %.2f %.2f jest rownoramienny" a b ¢
if prostokatny a b c then
printfn "m trojkatem prostokatnym"
else printfn ""
elif prostokatny a b c then
printfn "Trojkat o bokach %.2f %.2f %.2f jest prostokatny"a b ¢
else
printfn "Trojkat o bokach %.2f %.2f %.2f jest trojkatem dowolnym" a b ¢

else

printfn "Z dlugosci %.2f %.2f %.2f odcinkow nie na sie utworzyc trojkata"a b c



// Napisz aplikacje konsolowg, ktéra przyjmie od uzytkownikaciagg 11 cyfr. Sprawdz, czy cyfry te tworza poprawny numer PESEL, oraz na
jego podstawie wyswietl informacje o« dacie urodzenia danej osoby oraz czy jest to kobieta czy mezczyzna.

let dataPesel (pesel:string) =
let rok =int(pesel.[0..1])
let miesiac = int(pesel.[2..3])
let dzien =int(pesel.[4..5])
if dzien =29 && miesiac % 20 =2 && rok % 4 =0 && rok <> 0 | | int(pesel.[0..5]) = 229 then true
elif dzien >= 1 && dzien <= 28 && miesiac % 20 = 2 then true
elif dzien >= 1 && dzien <= 30 && (miesiac % 20 = 4 || miesiac % 20 =6 || miesiac % 20 =9
| | miesiac % 20 = 11) then true
elif dzien >= 1 && dzien <= 31 && (miesiac % 20 =1 | | miesiac % 20 =3 | | miesiac % 20 =5
|| miesiac %20 =7 || miesiac % 20 =8 || miesiac % 20 = 10 | | miesiac % 20 = 12) then true

else false

let sumaKontrolna (pesel:string) =
let sumaWazona =
int(pesel.[0]) * 1 +int(pesel.[1]) * 3 + int(pesel.[2]) * 7
+int(pesel.[3]) * 9 +int(pesel.[4]) * 1 +int(pesel.[5]) * 3
+int(pesel.[6]) * 7 +int(pesel.[7]) * 9 + int(pesel.[8]) * 1 + int(pesel.[9]) * 3

if sumaWazona = int(pesel.[10]) then true else false

let dlugoscPesel (pesel:string) =

if pesel.Length = 11 then true else false

let czyPesel (pesel:string) =
if pesel.Length = 11 then
if (dataPesel pesel) && (sumaKontrolna pesel) then true else false

else false

printfn "\nZad 1.24"
printfn "Podaj liczbe aby sprawdzic czy jest to PESEL"
let pesel = Console.ReadLine()

if (czyPesel pesel) then printfn "Liczba %s to PESEL" pesel else printfn "Liczba %s to nie PESEL" pesel

// Napisz aplikacje konsolowg, ktéra przyjmie od uzytkownika dowolnytekst, 1 wyswietli go zakodowanego zgodnie z szyfrem Cezara



let szyfruj (tekst:string) kod =

let zaszyfrowane = String.init tekst.Length ( funi -> sprintf"%c" ( if int(tekst.[i]) - kod > 127 then char(int(tekst.[i]) + kod - 128) else
char(int(tekst.[i]) + kod) ) )

zaszyfrowane

printfn "\nZad 1.25"

printfn "Wpisz tekst do zakodowania"

let tekst = Console.ReadLine()

printfn "Podaj kod szyfru (0 - 26)"

let kod = Console.ReadLine()

if int(kod) < int("0") && int(kod) > int("26") then printfn "Nieprawidlowy kod" else
let KOD = int(kod)
printfn "Zaszyfrowany tekst to"
let zaszyfrowanyTekst = szyfruj tekst KOD

printfn "%s" (zaszyfrowanyTekst)

// Napisz aplikacje konsolowa, ktéra przyjmie od uzytkownika dowolny tekst zakodowany zgodnie z szyfrem Cezara, i odkoduje go.

let deszyfruj (tekst:string) kod =

let odszyfrowane = String.init tekst.Length ( funi -> sprintf"%c" ( if int(tekst.[i]) - kod < 0 then char(int(tekst.[i]) - kod + 128) else
char(int(tekst.[i]) - kod) ) )

odszyfrowane

printfn "\nZad 1.26"

printfn "Wpisz zakodowany tekst"

let tekst = Console.ReadLine()

printfn "Podaj kod szyfru (0 - 26)"

let kod = Console.ReadLine()

ifint(kod) < int("0") && int(kod) > int("26") then printfn "Nieprawidlowy kod" else
let KOD = int(kod)
printfn "Odszyfrowany tekst to"

printfn "%s" (deszyfruj tekst KOD)

// Napisz aplikacje konsolowg, ktéra wczytuje liczbe catkowita okreslajgca liczbe minut do startu. Program w odpowiedzi powinien
wyswietla¢ komunikaty: "do startu pozostato ... minut". Jezeli odliczanie dojdzie do zera powinien wyswietli¢ sie odpowiedni komunikat.
Odpowiednia funkcje prosze umiesci¢ w osobnym pliku.

let rec odliczanie (czas:int) =



if czas <0 then
printfn "Nieprawidlawa wartosc"
elif czas = 0 then
printfn "START"
else
printfn "Do startu pozostalo %d minut" czas

odliczanie (czas - 1)

printfn "\nZad 1.28"
printfn "Podaj ile minut do starty rakiety"
let czas = int(Console.ReadLine())

Funkcje.odliczanie czas

// Napisz aplikacje konsolowa, ktdra rozwigzuje problem Collatza. Program powinien wczytywac od uzytkownikaliczbe catkowitg d odatnia.
Na jej podstawie obliczamy kolejne wartosci:

// TU OBRAZEK

// gdzie Co jest wartoscig wprowadzong przez uzytkownika. Przypuszczasie, ze od nie wazne od jakiej liczby zaczniemy, to osiggniemy
warto$¢ O. Napisz program, ktéry wyswietli kolejne wyrazy tego ciggu wraz z ich numerem. Np. jezeli zaczniemy od wartosci 5 na ekranie
powinnismy zobaczy¢: 1.52.16 3.8 4.45.36.1

let rec Collatz liczba =
let rec collatz liczba i =
if liczba < 1 then printfn "Nieprawidlawa wartosc"
elif liczba > (2147483647 - 1) / 3 then printfn "Obliczenia niemozliwe z powodu ograniczen typu int"
elif liczba = 1 then printfn "%d. %d\n" i liczba
elif liczba % 2 = 0 then
printf "%d. %d\n" i liczba
collatz (int(liczba/2)) (i + 1)
else
printf "%d. %d\n" i liczba
collatz (3 * liczba + 1) (i + 1)

collatz liczba 0

printfn "\nZad 1.29"

printfn "Podaj pierwszy element ciagu Collatza'

let wartosc = int(Console.ReadLine())



Funkcje.Collatz wartosc

// Napisz aplikacje konsolowg, ktéra pozwoli na wczytywanie z klawiatury liczb catkowitych. Oblicz $srednig tych liczb. Uzytkownik powinien
wprowadzaé wartosci dopoki nie poda wartosci ujemnej. Odpowiednia funkcje prosze umiesci¢ w osobnym pliku.

let rec srednia () =
let rec Srednia n suma srednia =
let liczba = int(Console.ReadLine())
if liczba <0 then srednia
else
Srednia (n + 1) (suma + liczba) (float(suma)/float(n))

Srednia100.0

printfn "\nZad 1.30"
printfn "Podaj wartosci do obliczenia sredniej:"
let srednia = Funkcje.srednia ()

printfn "Srednia z tych wartosci wynosi %.3f:" srednia

//Dany jpest program w C++: OBRAZEK DO WGLADU PRZY ZADANIU Napisz réwnowazny mu program w F+

let wybor () =
printfn "Podaj wartosc: "
let x = int(Console.ReadLine())
match x with
| 1-> printfn "wprowadziles 1"
| 2 -> printfn "wprowadziles 2"
| 3 -> printfn "wprowadziles 3"
| 4 -> printfn "wprowadziles 4"

| _-> printfn "wprowadziles inna wartosc"

printfn "Zad 2.1"
wybor()
printfn "\nNaci$nij przycisk by kontynuowac"
Console.ReadKey() | > ignore

Console.Clear()



//Napisz funkcje, ktéra bedzie wezytywata od uzytkownika dwie liczby, i zwracata je w formie pary. Nastepnie wykorzystaj dopasowanie
wzorcow do krotki i wyswietl na ekranie informacje czy pierwszaliczba z pary jest wieksza niz druga, czy druga jest wieksza czy obie s
réwne.

let para () =
printfn "Podaj dwie wartosci: "
let x = float(Console.ReadLine())
let y = float(Console.ReadLine())

(xy)

printfn "Zad 2.2"
let para = para()
match para with
| (a,b) when a > b -> printfn "Pierwsza liczba jest wieksza jak druga"
| (a,b) when b > a -> printfn "Druga liczba jest wieksza jak pierwsza"
| (_,_) -> printfn "Obie liczby sg réwne"
printfn "\nNacis$nij przycisk by kontynuowac"
Console.ReadKey() | > ignore

Console.Clear()

//Napisz funkcje, ktora jako parametry bedzie przyjmowata dtugosci trzech bokéw trojkata oraz zwracata jego pole i obwdd. Rezultat
zamodeluj za pomocg pary. Wyswietl wynik na ekranie z komunikatem w stylu "pole tréjkata to: ™, a obwadd to: .

let trojkatabc =

letp=(a+b+c)/2.0

(sart(p * (p-a) *(p-b) *(p-c)), p*2.0)

printfn "Zad 2.3"

leta=3.0
letb=3.0
letc=3.0

let wynik = trojkata b ¢

printfn "Pole trojkata o bokach %.2f, %.2f i %.2f to %.2f, a jego obwod to %.2f" a b c (fst wynik) (snd wynik)
printfn "\nNaci$nij przycisk by kontynuowac"

Console.ReadKey() | > ignore

Console.Clear()



//Napisz funkcje, ktéra bedzie przyjmowata jako parametr taricuch znakéw okreslajacych adres email i wydzielata z niego identyfikator
uzytkownika oraz adres domenowyserwera

let email (email:string) =
let login = (email:string).Split("@").[0]

let domena = (email:string).Split('@').[1]

(login, domena)

printfn "Zad 2.4"
printfn "Podaj adres email: "
let adres = Console.ReadLine()
let para = (email adres)
printfn "ldentyfikator zytkownika to %s" (fst para)
printfn "Adres domeny to %s" (snd para)
printfn "\nNacisnij przycisk by kontynuowac"
Console.ReadKey() | > ignore

Console.Clear()

//Wykorzystaj funkcje napisang w poprzednim zadaniu do podziatu adresu na czesci, a nastepnie wyswietl informacje czy podany adres
nalezy do domeny PCz, czy nie. Komunikat powinien mie¢ forme Email uzytkownika (nazwa uzytkownika) nalezy do domeny PCz"", lub ze
nie nalezy. Wykorzystaj dopasowanie wzorca.

let sufix (login, domena:string) =
let alias1 = domena.Split(".").[0]

let alias2 = domena.Split(".").[1]

printf "Email uzytkownika: %A" login

match alias1 with
|"pcz" | "PCZ" -> printfn " nalezy do domeny PCZ"

|_->printfn " nie nalezy do domeny PCZ"

printfn "Zad 2.5"
printfn "Podaj adres email: "
//let adress = Console.ReadLine()
sufix (email adres)

printfn "\nNaci$nij przycisk by kontynuowac"



Console.ReadKey() | > ignore

Console.Clear()

//Napisz funkcje obliczajacg odlegtosé Euklidesowg pomiedzy dwoma punktami w przestrzeni 3D. Punkty zamodeluj za pomocg krotki.

let Euklides (a1, b1, c1) (a2, b2, c2) =

sqrt((al - a2)**2.0 + (b1 - b2)**2.0 + (c1 - c2)**2.0)

printfn "Zad 2.6"
letA=(1.0,1.0,1.0)
letB=(2.0,2.0,2.0)
printfn "Odleglosc od siebie punktow %s i %s wynosi %f" (string(A)) (string(B)) (Euklides A B)
printfn "\nNacis$nij przycisk by kontynuowac"
Console.ReadKey() | > ignore

Console.Clear()

//Napisz funkcje, ktéra sprawdzi czy podany punkt znajduje sie wewnatrz okregu. Jako parametry powinna przjmowac $rodek okregu, jego
promien oraz punkt, ktéry chcemy sprawdzic.

let wnetrze srodek R punkt =
let d = sqrt((fst srodek - fst punkt)**2.0 + (snd srodek - snd punkt)**2.0)
match d with

| k when k <= R -> printfn "Punkt (%.2f, %.2f) miesci sie w okregu o srodku w punkcie (%.2f, %.2f) i promieniu %.2f" (fst punkt) (snd
punkt) (fst srodek) (snd srodek) R

| _-> printfn "Punkt (%.2f, %.2f) miesci sie poza okregiem o srodku w punkcie (%.2f, %.2f) i promieniu %.2f" (fst punkt) (snd punkt) (fst
srodek) (snd srodek) R

printfn "Zad 2.7"
let srodek = (2.0, 1.0)
let promien = 1.0
let punkt = (1.0, 1.0)
wnetrze srodek promien punkt
printfn "\nNaci$nij przycisk by kontynuowac"
Console.ReadKey() | > ignore

Console.Clear()

//Napisz aplikacje, w ktdrej zdefiniujesz nowy typ danych opisujgcy utamki zwykte. Napisz funkcje umozliwiajace wykonanie
podstawowych operacji arytmetycznych: dodawanie, odejmowanie, mnozenie i dzielenie. Wykorzystaj krotki.



letdodajab =
let licznik =fsta *snd b + fstb * snd a
let mianownik =snd a *snd b

licznik, mianownik

let odejmija b =
let licznik =fsta *snd b - fstb *snd a
let mianownik =snd a *snd b

licznik, mianownik

let pomnozab =
let licznik =fsta *fst b
let mianownik =snd a * snd b

licznik, mianownik

let podziela b =
let licznik =fsta * snd b
let mianownik =snd a * fst b

licznik, mianownik

printfn "Zad 2.8"
let ulamekA = (2, 3)
let ulamekB = (5, 7)
printfn "Wyniki dodawania utamkéw %A" (dodaj ulamekA ulamekB)
printfn "Wyniki dodawania utamkéw %A" (odejmij ulamekA ulamekB)
printfn "Wyniki mnozenia utamkéw %A" (pomnoz ulamekA ulamekB)
printfn "Wyniki dzielenia utamkdéw %A" (podziel ulamekA ulamekB)
printfn "\nNaci$nij przycisk by kontynuowac"
Console.ReadKey() | > ignore

Console.Clear()

//Napisz te samga aplikacje co powyzej, ale z wykorzystaniem rekorddéw.

type Ulamki = {

licznik:int;

mianownik:int;



let dodwanie ulamek1 ulamek2 =
let licznik = ulamek1.licznik * ulamek2.mianownik + ulamek2.licznik * ulamek1.mianownik
let mianownik = ulamek1.mianownik * ulamek2.mianownik

{licznik=licznik; mianownik=mianownik}

let odejmowanie ulamekl ulamek2 =
let licznik = ulamek1.licznik * ulamek2.mianownik - ulamek2.licznik * ulamek1.mianownik
let mianownik = ulamekl.mianownik * ulamek2.mianownik

{licznik=licznik; mianownik=mianownik}

let mnozenie ulamek1 ulamek2 =
let licznik = ulamek1.licznik * ulamek2.licznik
let mianownik = ulamekl.mianownik * ulamek2.mianownik

{licznik=licznik; mianownik=mianownik}

let dzielenie ulamekl ulamek2 =
let licznik = ulamek1.licznik * ulamek2.mianownik
let mianownik = ulamekl.mianownik * ulamek2.licznik

{licznik=licznik; mianownik=mianownik}

printfn "Zad 2.9"
let ulamekl = {licznik = 2; mianownik = 3}
let ulamek2 = {licznik = 5; mianownik = 7}
printfn "Wyniki dodawania utamkoéw %A" (dodwanie ulamek1 ulamek2)
printfn "Wyniki dodawania utamkéw %A" (odejmowanie ulamekl ulamek2)
printfn "Wyniki mnozenia utamkdéw %A" (mnozenie ulamek1 ulamek2)
printfn "Wyniki dzielenia utamkdéw %A" (dzielenie ulamekl ulamek2)
printfn "\nNaci$nij przycisk by kontynuowac"
Console.ReadKey() | > ignore

Console.Clear()

//Napisz program, w ktérym zadeklarujesz nowy typ opisujacy date (dzieri, miesigc, rok), a nastepnie wykorzystasz go do okreslenia, jaki
jest dzien tygodnia w ktérym ta data wypada np. jezeli uzytkownik poda 1.03.2021 program powinien odpowiedzie¢ poniedziatek. Jako
punkt wyjscia mozemy przyja¢, ze 1.01.1990 wypadt réwniez w poniedziatek.

type data = {

dzien:int;



miesiac:int;

rok:int}

let dziena =
let datel = seq [string(a.dzien); string(a.miesiac); string(a.rok)]
let strdatel = String.concat "-" datel
let datal = DateTime.Parse(strdatel)
let data2 = DateTime.Parse("1-1-1990")
let spr = (datal - data2).Days
match spr % 7 with
|0 -> "Poniedziatek"
|1->"Wtorek"
|2 ->"$roda"
|3 -> "Czwartek"
|4 -> "Piatek"
|5 ->"Sobota"

| _->"Niedziela"

printfn "Zad 2.10"

printfn "Sprawdzanie dnia tygodnia:\nPodaj dzier miesigca:"
let dd = int(Console.ReadLine())

printfn "Podaj miesiac:"

let mm = int(Console.ReadLine())

printfn "Podaj rok:"

let rrrr = int(Console.ReadLine())

let a = {dzien=dd; miesiac=mm; rok=rrrr}

printfn "%s" (dzien a)

printfn "\nNaci$nij przycisk by kontynuowac"
Console.ReadKey() | > ignore

Console.Clear()

//Napisz funkcje realizujaca bezpiecznie dzielenie. Funkcja powinna przyjmowac dwie liczby, ktére chcemy podzieli¢. Jezeli jest to mozliwe
to funkcja powinna zwraca¢ wynik dzielenia, a jezeli nie komunikat Nie mozna dzieli¢ przez 0". Jaki bedzie najlepszy typ.do
reprezentowania rezultatu takiej funkcji.

let dzielenie_zadllab =

if b <>0.0 then



(a/b, true)
else

(0.0, false)

let wynik_dzielenia wynik =
match wynik with
| (x, true) when x>0.0 -> printfn "Wynik to: %A jest dodatni" x
| (x, true) when x=0.0 -> printfn "Wynik to: %A jest zerem" x
| (x, true) -> printfn "Wynik to: %A jest ujemny" x

| (_false) -> printfn "Nie mozna dzieli¢ przez 0"

printfn "Zad 2.11"
printfn "Dzielenie liczb.\nPodaj dzielng: "
let a = float (Console.ReadLine ())
printfn "Podaj dzielnik: "
let b = float (Console.ReadLine ())
let wynik = dzielenie_zad1l1la b
(wynik_dzielenia wynik)
printfn "\nNacis$nij przycisk by kontynuowac"
Console.ReadKey() | > ignore

Console.Clear()

//Zdefiniuj odpowiedni typ danych do przechowywaniainformacji zakodowanych w numerze VIN (Vehicle Identification Number), a
nastepnie napisz program pozwalajacy dekodowac ten numer.

type VIN = {
VIN:string
WMI:string
VDS:string
Z:char

VIS:string}

let dekompozycja (str:string) =
if str.Length <> 17 then failwith "Numer VIN powinien sktadaé sie z 17 zakéw"
else

{VIN = str; WMI = str.[0..2]; VDS=str.[3..7]; Z=str.[8]; VIS=str.[9..16]}



let dopasuj (a:string) i =
match a.[i] with
AL > 1
|'B'|'0"|'K'|'k'|'S"|'s"| 2" -> 2
'l T '3 -> 3
|'D'['d"|'M'|'m'|'U'|'u'|'4" -> 4
I'E'|"e'|'N'['n"|'V'|'V'|'5' ->5
I'F'I'f''W'|'w'|'6' -> 6
G g P IR X X 17> 7
IHIRY Y18 > 8
I'R"I'f'|'R"|'r']'Z']'2"]'9" -> 9
|'0'->0

| _-> failwith "Niedozwolony znak w nr VIN"

let mod11 liczba =
match liczba%11 with
|0->'0
|1->'1
|12->'2'
|3->'3
| 4->'4
| 5->'5'
| 6->'6'
| 7->'7
| 8->'8'
|9->'9

| _->x

let rec walidacja vin =
let rec walidator vin i suma =

letwaga=[|8;7;6;5;4;3;2;10;0;9; 8; 7; 6; 5; 4; 3; 2|]

if i = 8 then
if mod11 suma = vin.Z then printfn "Ten numer jest poprawnym numerem VIN"
else printfn "Ten numer nie jest numerem VIN"

else
let a = dopasuj vin.VIN i

let b = dopasuj vin.VIN (17-i)



let suma2 =suma + a * waga.[i] + b * waga.[17-i]
walidator vin (i+1) suma2

walidator vin 0 0

printfn "Zad 2.12"
let nrVIN = "2B3CL3CG9BH518087"
walidacja (dekompozycja nrVIN)
printfn "\nNacisnij przycisk by kontynuowac"
Console.ReadKey() | > ignore

Console.Clear()

//Napisz funkcje, ktora jako parametry bedzie przyjmowata dtugosci trzech bokéw trojkata oraz zwracata jego pole i obwdd. Rezultat
zamodeluj za pomoca pary. Wyswietl wynik na ekranie z komunikatem w stylu "pole tréjkata to: , a obwdd to: ". Jezeli z podanych bokéw
nie da sie stworzy¢ tréjkata, to zwréé komunikat Z podanych wartosci nie da sie stworzyé tréjkata”

let trojkat_obwod (a, b, ¢) =
ifa>b &&a>cthen
letsuma=b+c
if a >= suma then
(0.0, false)
else
let obwod=a+b+c
(obwod, true)
elifb>a && b >cthen
letsuma=a+c
if b >= suma then
(0.0, false)
else
let obwod=a+b+c
(obwod, true)
elifc>a && c>b then
letsuma=a+b
if ¢ >= suma then
(0.0, false)
else
let obwod=a+b+c
(obwod, true)

else



(0.0, false)

let trojkat_pole (a, b, c) =
let p = (a+b+c)/2.0
ifa>b &&a>cthen
letsuma=b+c
if a >= suma then
(0.0, false)
else
let pole = Math.Sqrt(p*(p-a)*(p-b)*(p-c))
let obwod=a+b+c
(pole, true)
elifb>a && b >cthen
letsuma=a+c
if b >= suma then
(0.0, false)
else
let pole = Math.Sqrt(p*(p-a)*(p-b)*(p-c))
(pole, true)
elifc>a && c>b then
letsuma=a+b
if ¢ >= suma then
(0.0, false)
else
let pole = Math.Sqrt(p*(p-a)*(p-b)*(p-c))
(pole, true)
else

(0.0, false)

let wynik_trojkata wynik =
match wynik with
| (x, true) -> printf "Pole wynosi: %A"x

| (_false) -> printf "Nie mozna policzy¢ obwodu"

let wynik_trojkata2 wynik =
match wynik with
| (x, true) -> printf " a obwdd wynosi: %A"x

| (_false) -> printf " Nie mozna policzy¢ pola"



printfn "Zad 2.13"
printfn "Podaj dtugosci bokéw tréjkata: "
let a = float (Console.ReadLine ())
let b = float (Console.ReadLine ())
let ¢ = float (Console.ReadLine ())
let wynik1 = trojkat_pole (a, b, c)
let wynik2 = trojkat_obwod (a, b, c)
(wynik_trojkata wynik1)
(wynik_trojkata2 wynik2)
printfn "\nNacisnij przycisk by kontynuowac"
Console.ReadKey() | > ignore

Console.Clear()

//Napisz program, ktéry bedzie pozwalat przechowywaénastepujgce informacje o osobie: imie, nazwisko, wiek. Przygotuj odpowied ni typ
danych. Napisz program, ktéry bedzie pozwalat na wprowadzenie informacji o osobie, modyfikowanie ich oraz wyswietlenie. Po
uruchomieniu programu uzytkownik powinien zobaczyé menu: WYBIERZ OPCJE | - utworzenie rekordu 2 - modyfikacja rekordu 3 - pokaz
rekord 4 - zakonczenie programu Po wybraniu odpowiedniej opcji uzytkownik powinien mie¢ mozliwo$¢ wprowadzenia danych (program
powinien wyswietla¢ informacje o jakie dane prosi uzytkownika), lub ich zobaczenia. Podczas modyfikowania danych jezeli uzytkownik
wprowadzitancuch pusty (w przypadku imienia lub nazwiska) lub O (w przypadku wieku) program powininen zachowywac¢ wczesniejsze
dane. Po zakoriczeniu wprowadzania lub przegladania danych oraz w przypadku, gdy uzytkownik wybierze inng opcje niz od 1 do 4
program powinien wraca¢ do menu gtéwnego. Wykorzystaj dopasowanie wzorcow.

type Osoba = {
imie:string;
nazwisko:string;

wiek:int;

let printMenu () =
Console.Clear();
printfn "1 - Dodaj rekord"
printfn "2 - Edytuj rekord"
printfn "3 - Pokaz rekord"

printfn "4 - koniec"

let wezytaj komunikat =
printfn "%s" komunikat

Console.ReadLine()



let pobierzRekord () =
let imie = wczytaj "Podaj imie: "
let nazwisko = wczytaj "Podaj nazwisko: "
let wiek = int (wczytaj "Podaj wiek: ")

{imie = imie; nazwisko = nazwisko; wiek = wiek}

let edytujRekord osoba =

let nowaOsoba = pobierzRekord ()

imie = if String.IsNullOrWhiteSpace nowaOsoba.imie then osoba.imie else nowaOsoba.imie;
nazwisko = if String.IsNullOrWhiteSpace nowaOsoba.nazwisko then osoba.nazwisko else nowaOsoba.nazwisko;

wiek = if nowaOsoba.wiek = 0 then osoba.wiek else nowaOsoba.wiek;

let pokazRekord osoba =
printfn "%s" osoba.imie
printfn "%s" osoba.nazwisko
printfn "%d" osoba.wiek

Console.ReadKey() | > ignore

let rec menu osoba kont =
if kont then

printMenu ()

let klawisz = Console.ReadKey ()

let osoba,kontynuuj =
match klawisz.Key with
| ConsoleKey.D1 -> pobierzRekord (), true
| ConsoleKey.D2 -> edytujRekord osoba, true
| ConsoleKey.D3 -> pokazRekord osoba; osoba, true
| ConsoleKey.D4 -> osoba, false
| _->osoba, true

menu osoba kontynuuj

printfn "Zad 2.15"

menu {imie="";nazwisko=

;wiek=0} true



printfn "\nNaci$nij przycisk by kontynuowac"
Console.ReadKey() | > ignore

Console.Clear()

//Napisz funkcje, ktéra generuje liste zbudowang z n pierwszych liczb natural€nych. Sygnatura funkcji powinna przyjmowaé nastepujaca
postac: nPierwszych: n:ini->Lista

type Lista<'a> =
|Pusta

|Wezel of 'a*Lista<'a>

letrec listan=
if n=1then
Pusta

else Wezel(n, (lista (n-1)))

//wywolanie
printfn "Podaj ilosc elementow"
let ilosc = (int(Console.ReadLine()))

printfn "%A" (lista ilosc)

//Napisz funkcje, ktéra generuje liste liczb catkowitych z okreslonego prze €pdziatu min, max. Funkcja powinna réwniez pozwalaé okresli¢
krok z jakim warto$ci beda generowane. Pierwszg wartoscig na liscie powinna by¢ min, a ostatnia powinna by¢ mniejsza lub réwna max

type Lista_2<'a> =
|Pusta

|Wezel of 'a*Lista_2<'a>

let rec lista_2 n min max =
if n > max then
Pusta

else Wezel(n, (lista_2 (n+min) min max))

//wywolanie

printfn "Podaj ilosc krokow"
letilosc = (int(Console.ReadLine()))
printfn "Podaj wartosc min"

let min = (int(Console.ReadLine()))



printfn "Podaj wartosc max"
let max = (int(Console.ReadLine()))

printfn "%A" (lista_2 ilosc min max)

//Napisz funkcje, ktdra zwrdéci n-ty elementlisty.

letrec getn nxs =
match n, xs with
10, (x::_) ->x
| _ (Luxs') ->getn (n-1) xs'

| L[l  ->invalidArg "n" "nis too large"

/// This invokes the tail recursive helper function
/// An approach like this is common in F#.
let sumListTailRecursive xs = getn 5 xs

let oneThroughTen =[1; 2;3; 4; 5;6; 7; 8; 9; 10]

//wywolanie

printfn $"Nth element %d{sumListTailRecursive oneThroughTen}"

//Napisz funkcje, ktora okresli czy dany element znajduje sie na liscie.

let isInList elementToFind listToCheck =

List.fold(fun acc x ->acc | | x = elementToFind) false listToCheck

//wywolanie
let x = [1;2;2;3]
lety=4

letz=2

isInListy x |> printfn "%A"

isInList z x |> printfn "%A"

//Napisz funkcje, ktora okresli indeks podanego elementu. Jezeli element nie znajduje sig na liscie zwrd¢ odpowiednig wartosé (mozesz
wykorzystaé unie z dyskrymi€natorem).

type ElementListy<'a> =

| Istnieje of 'a



| Brak

let findIndex list element =

let index = List.tryFindIndex (fun v -> v = element) list

match index with
| Some(x) -> Istnieje(x)

| None -> Brak

(* Wywotanie *)

let x = findIndex ["a";"b";"c"] "c"

match x with
| Istnieje(x) -> printfn "Element znajduje sie w liscie na indeksie %d" x

| Brak -> Console.WriteLine "Ten element nie jest w liscie!"

[ e alternate
let ZnajdzIndeks lista element =
let x = List.tryFindIndex (fun a -> a = element) lista
if x = None then
failwith "Brak elementu "
else

x.Value

//Napisz funkcje, ktéra usuwaz listy element na podanej pozycji.

let remove Isti =
let rec remove Ist Ist' =
match Ist with
g ->lst
| h::t-> if List.length Ist =i then
Ist' @t
else
remove t (Ist' @ [h])
remove Ist []
let myList = ['A’; 'B'; 'C'; 'D'; 'E"]

let newList = remove myList 2



//wywolanie

newlist |> printfn "%A"

//Napisz funkcje pozwalajacg obliczy¢ srednig wartosci naliscie.

let avg alist =
let rec sum = function
| head :: tail -> head + (sum tail)
| [1->0.

sum alist / (aList | > List.length |> float)

letres=avg[2.;4.6.]

//wywolanie

printfn "%A" res

//Napisz funkcje, ktéra pozwoli potgczy¢ tablice stringéw w jeden taricuch znakéw. Funkcja powinna przyjmowac parametr separator,
ktéry okresla znak lub znaki jakiminalezy rozdzieli¢ poszczegdlne taricuchy.

let strings = [ "tomatoes"; "bananas"; "apples" ]

let fullString = String.concat "," strings

//wywolanie

printfn "%s" fullString

//Napisz funkcje, ktdra bedzie przyjmowataliste stringdw oraz wyszukiwata najdtuzszy 1 najkrétszy wyraz

let values = ["aa"; ”X”,’ "ZZZ",’ " n; neeeen]

Yy

// Sort the string list by length in descending (high to low) order.

let result = List.sortBy (fun (x : string) -> -x.Length ) values

//wywolanie

List.iter(fun x -> printfn "%A" x) result

//Napisz funkcje, ktdra bedzie odwracata kolejno$¢ elementéw na liscie.



let revlists xs = List.map (fun x -> List.rev x) xs;;

let example5 () =
let list = [[0;1;1];(3;2L;(1;[5]]
let x =revlists [[0;1;1];[3;2];[1;[5]]

printfn "The reverse of %A is %A" list x;;

//wywolanie

example5 () |>ignore

//Napisz funkcje, ktéra sprawdzi, czy lista elementdéw jest posortowana. Kie €prunek sortowania (malejacy lub rosnacy) powinien by¢
zdefiniowany jako typ wyliczeniowy i przekazywany do funkcji.

let rec isSorted list =
match list with
[ 111 []->true

| h1::(h2::_ as tail) -> h1l <= h2 && isSorted tail

let task_3_16 () =
let list = [[5;1;5]];

printfn "The isSorted of %A is %A" isSorted list;;

//wywolanie

task_3_16 () |>ignore

//Napisz funkcje, ktora bedzie zliczata liczbe elementéw na drzewie binarym

type 'a Tree = Empty | Branch of 'a * 'a Tree * 'a Tree

let rec foldTreeNaive accFun init = function
| Empty -> init
| Branch (x, left, right) ->
let lacc = foldTreeNaive accFun init left
let racc = foldTreeNaive accFun init right

accFun x lacc racc

let counLeaves tree =



foldTreeNaive (fun abclcrc->
iflc+rc=0then1

else 1 +Ic+rc) 0 tree

let Treel = Branch ('x', Branch ('x', Empty, Empty),Branch ('x', Empty, Branch ('x', Empty, Branch ('x', Empty, Empty))))

let result_tree_leaf = counLeaves Treel

//wywolanie

printfn "%A" result_tree_leaf

//Napisz funkcje, ktora oblicza sume wartosci przechowywanych w drzewie binarnym

type Tree =
| Tip

| Node of int * Tree * Tree

let rec sumTree tree =
match tree with
| Tip->0
| Node(value, left, right) ->
value + sumTree(left) + sumTree(right)
let myTree = Node(0, Node(1, Node(2, Tip, Tip), Node(3, Tip, Tip)), Node(4, Tip, Tip))

let resultSumTree = sumTree myTree

[<EntryPoint>]

let main argv =

//wywolanie

printfn "%A" resultSumTree

//Zdefiniuj nowy typ danych reprezentujgcy drzewo binarne. Nastepnie napisz program, ktory wyswietli elementy tego drzewa w
kolejnosci preorder. Zademonstruj jego dziatanie.

Postorder: Najpierw wszystkie dzieci (lewe i prawe poddrzewo), potem rodzic (korzen)

let rec pokazPostOrder = function



| Puste -> ()

| Wezel(x, I, p) ->

printfn "%d" x

match | with
| Wezel(_, _, _) -> pokazPostOrder |

| Puste -> ()

match p with
| Wezel(_, _, _) -> pokazPostOrder p

| Puste -> ()

//Zdefiniuj nowy typ danych reprezentujacy drzewo binarne. Nastepnie napisz program, ktéry wyswietli elementy tego drzewa w
kolejnosci postorder. Zademonstruj jego dziatanie.

Postorder: Najpierw wszystkie dzieci (lewe i prawe poddrzewo), potem rodzic (korzen)

let rec pokazPostOrder = function
| Puste -> ()

| Wezel(x, |, p) ->
match | with
| Wezel(_, _, _) -> pokazPostOrder |
| Puste -> ()
match p with
| Wezel(_, _, _) -> pokazPostOrder p

| Puste ->()

printfn "%d" x

//Zdefiniuj nowy typ danych reprezentujacy drzewo binarne. Nastepnie napisz program, ktory wyswietli elementy tego drzewa w
kolejnosci inorder. Zademonstruj jego dziatanie.

Inorder: najpierw skrajne lewe poddrzewo, potem korzen, potem skrajne prawe poddrzewo



let rec pokazIinOrder = function
| Puste -> ()

| Wezel(x, I, p) ->

match | with
| Wezel(_, _, _) -> pokazInOrder |

| Puste -> ()
printfn "%d" x

match p with

| Wezel(_, _, _) -> pokazInOrder p

| Puste -> ()

//Zdefiniuj nowy typ danych reprezentujacy drzewo binarne. Nastepnie napisz funkcje, ktora okresli czy wszystkie wezty drzewa spetniaja
warunek okreslony jako parametr. Zademonstruj jej dziatanie.

let rec czyWezlySpelniajaWarunek predykat = function
| Puste -> false
| Wezel(x, I, p) when predykat(x) = false -> false
| Wezel(_, |, p) ->
czyWezlySpelniajaWarunek predykat | | >ignore
czyWezlySpelniajaWarunek predykat p |>ignore

true

//Zdefiniuj nowy typ danych reprezentujacy drzewo binarne. Nastepnie napisz funkcje, ktéra policzy sume wartosci w weztach
spetniajgcych warunek okreslony w funkcji przekazanej jako parametr. Zademonstruj jej dziatanie.

let rec sumaWezlowZWarunkiem predykat = function

| Puste ->0

| Wezel(x, |, p) when predykat(x) -> x + (sumaWezlowZWarunkiem predykat I) + (sumaWezlowZWarunkiem predykat p)

| Wezel(_, I, p) -> (sumaWezlowZWarunkiem predykat I) + (sumaWezlowZWarunkiem predykat p)

//Napisz program, ktéry wczytujac od uzytkownika liczby z klawiatury zapamieta liczby parzyste. (Wprowadzanie zakonicz, jezeli

uzytkownik poda 0). Po zakoriczeniu wprowadzania danych program powinien wyswietli¢ je w odwrotnej kolejnosci (od ostatniej
wprowadzonej do pierwszej).



let bezpiecznePodawanieliczby =
try
Some(int(Console.ReadLine()))
with

| :? System.FormatException -> None

let podajliczbe () =

let lista: int list =[]

let rec dodajLiczbe lista =

Console.Write "Podaj liczbe: "
let v = bezpiecznePodawanieliczby

match v with
| Some(x) ->
if(x <>0 && x% 2 =0) then
dodajlLiczbe (lista @ [x])
elif (x =0) then
Console.WriteLine "Odwrocona lista wpisanych liczb parzystych: "

lista | > List.rev |> List.iter (fun v -> printfn "%d" v)

else
dodajlLiczbe lista

| None -> printfn "Podano zty format!";

dodajlLiczbe lista

//Zdefiniuj nowy typ Lista reprezentujacy liste faczong mogaca przechowywac wartosci dowolnego typu. Nastepnie napisz funkcje, ktéra
policzy ile wartosci dodatnich jest na tej liscie. Napisz réwniez kod, ktéry demonstruje dziatanie przygotowanej funkcji.

let rec tylkoDodatnie = function
| Pusta->0
| Element(glowa, ogon) when glowa >0 -> 1 + tylkoDodatnie ogon

| Element(_, ogon) -> tylkoDodatnie ogon



//Napisz funkcje, ktdra obliczy warto$¢ wariancji bez powtdrzen zgodnie ze wzorem n!/(n-k)!

let wariancjeBezPowtorzen n k =
let licznik = silnia n

let mianownik =silnia (n - k)

licznik / mianownik

//Napisz program, ktéry utworzy liste 100 dwuwymiarowych punktéw losowych z przedziatu od -20 do 20. Nastepnie okresl, odlegtos¢
euklidesowg kazdego z tych punktéw od poczatku uktadu wspodtrzednych. Wykorzystaj funkcje modutu List.

let okreslOdlegloscPunktow n =

let gll = new Random()

List.init n (fun i -> (gll.Next(-20, 21), gll.Next(-20, 21)))
|> List.map (fun (x, y) -> (x, y, sart (((float) x)**2.0 + ((float)y)**2.0)))

> List.iter (fun (x, y, v) -> printfn "Odleglosc punktu (%d, %d) od (0,0): %.2f" xy v
| (fun(x,y,v)->p glosc p (%d, %d) od (0,0) yv)

//Napisz funkcje, ktora okresli ile razy w danym taricuchu znakdw wystapity dowolne cyfry.

let countDigitInString (str: string) =
let occurences =
Seq.tolList str
| > List.ofSeq
|> List.map (fun v -> (((int) v) - 48))
|> List.filter (funv ->v>=0&& v <=9)

|> List.fold (funacc v ->acc +1) 0

printfn "llosc wystapien cyfr w '%s': %d" str occurences

//Napisz funkcje, ktéra pozwoli obliczy¢ silnie w sposdb bezpieczny tzn. jezeli wartos¢ dla ktérej mamy obliczy¢ silnie jest wigksza lub
réwna zero, to zwracamy wynik. Jezeli bedzie mniejsza od zera to zwracamy komunikat "Nie moge policzy¢ silni z liczby ujemnej".
Zaimplementuj te funkcje wykorzystujgc najlepszy wg. siebie typ danych.

type BezpiecznyWynik =
| Poprawny of int

| Btedny



let bezpiecznaSilnia n =
if n < 0then
Btedny
else

Poprawny (silnia n)

//Napisz funkcje, ktora na podstawie okreslonej liczby rzutéw trzema kostkami obliczy prawdopodobieristwo wyrzucenia kombinacji 1,2,3.
Liczbe powtdrzen podaj jako parametr funkcji

let rec szansaNa123 (k:int) =
let gll = new Random()
let rec szansa i suma =
if i =k then
(float)suma/(float)k
else
let (rzutl, rzut2, rzut3) = (gll.Next(6) + 1, gll.Next(6) + 1, gll.Next(6) + 1)
if (rzutl =1 && rzut2 =2 && rzut3 = 3)
|] (rzutl = 1 && rzut2 =3 && rzut3 = 2)
|] (rzutl =2 && rzut2 =1 && rzut3 = 3)
|] (rzutl =2 && rzut2 =3 && rzut3 = 1)
|| (rzutl = 3 && rzut2 =2 && rzut3 = 1)
|] (rzutl = 3 && rzut2 =1 && rzut3 = 2)
then
szansa (i +1) (suma + 1)
else
szansa (i + 1) suma

szansa00

//Napisz funkcje, ktora przyjmie pare liczb i okresli, ktéra z nich jest wieksza po podniesieniu do kwadratu np. wywotanie wieksza (-5, 4)
powinno zwrécic -5

let ktoraWieksza (x,y) =

if (x*¥*2.0 >y**2.0) then

else



//Napisz funkcje rekurencyjna, ktéra okresli ile razy w danym taricuchu znakéw wystapita kazda z cyfr. Jezeli jakas cyfra nie wystepuje w
tekscie jej warto$¢ w wynikach powinna zawieraé 0

let liczZnaki slowo =
let rec liczZnak (slowo:string) (znak:char) i suma =
if i=slowo.Length then
suma
else
if (slowo.[i] = znak) then
liczZnak slowo znak (i+1) (suma+1)
else

liczZnak slowo znak (i+1) suma

[foriin 48..57 -> liczZnak slowo ((char)i) 0 0]

//Zdefiniuj nowy typ danych, ktéry bedzie reprezentowat liczbe zespolong. Nastepnie napisz funkcje pozwalajgcg dodawac te liczby wg.
wzoru: (al+bli)+(a2+b2i) = (al+a2)+(b1l+b2)*i

type Zespolone = {
rzeczywista: float;

urojona: float;

let dodaj zespolonal zespolona2 =
let a = zespolonal.rzeczywista + zespolona2.rzeczywista
let b = zespolonal.urojona + zespolona2.urojona

{rzeczywista=a; urojona=b}

//F#: Napisz funkcje, ktora przyjmie pare liczb i okresli,ktéra z nich jest wieksza po podniesieniu do kwadratu np. wywotanie wieksza (-5, 4)
powinno zwrdcic -5. Zastosuj dopasowanie do wzorca i wzorce warunkowe

let wieksza para =
match para with
| (a,b) when a*a >b*b->a

| (a,b) when a*a <= b*b->b



[<EntryPoint>]

let mainargv =

printfn "-------—-
printfn "ZADANIE 1"
printfn "-------—-
(* ZAD 1. demonstracja *)

printfn "%d" (wieksza (-5,4))

0 // return an integer exit code

//f#: Napisz funkcje, ktora bedzie obliczata pole i obwéd okreslonego prostokgta. Do zamodelowania parametru i wyniku tej fun ckji
wykorzystaj najlepszy wg siebie typ danych

open System

let polelobwod a b =
let obwod = (2*a) + (2*b)
let pole =a*b
let para = (pole, obwod)

para

[<EntryPoint>]
let main argv =
let bokA =5

let bokB =4

let para = polelobwod bokA bokB

Console.WriteLine $"Pole: {fst para}, obwod: {snd para}"



//C# Stworz klase Motocykl zawierajgca pola Marka, Model, PojemnoscSilnika i RokProdukcji. Zaimplementuj w niej interfejs IComparable,
ktéry pozwoli sortowac instancje tej klasy wg. wiasciwosci RokProdukcji. Jezeli ten bedzie taki sam, to wg. wtasciwosci P ojemnos$cSilnika.

using System;

namespace Motocykl
{
class Motocykl : IComparable
{
public enum RodzajSkrzyniBiegow
{
manualna,
automatyczna,
polautomatyczna,

bezstopniowa

public static Motocykl GetMotocykl(string Model, string Marka, int rokProdukcji, int pojemnoscSilnika, RodzajSkrzyniBiegow
skrzyniaBiegow)

{
if (Model.Length == 0 || Model.Length > 20)

{

return null;

}

if (Marka.Length == 0 | | Marka.Length > 20)

{

return null;

}

if (rokProdukcji <2000 || rokProdukcji > 2021)

{

return null;

}

if (pojemnoscSilnika < 0)

{

return null;



return new Motocykl(Model, Marka, rokProdukcji, pojemnoscSilnika, skrzyniaBiegow);

public int CompareTo(object obj) //implementacja CompareTo z interfejsu IComparable
{
if(RokProdukcji.CompareTo(obj) == 0)
{
return PojemnoscSilnika.CompareTo(obj);
}

return RokProdukcji.CompareTo(obj);

private Motocykl(string Model, string Marka, int rokProdukcji, int pojemnoscSilnika, RodzajSkrzyniBiegow skrzyniaBiegow)
{

model = Model;

marka = Marka;

RokProdukcji = rokProdukcji;

PojemnoscSilnika = pojemnoscSilnika;

SkrzyniaBiegow = skrzyniaBiegow;

public string model { get; private set; }

public string marka { get; private set; }

public int RokProdukciji { get; private set; }
public int PojemnoscSilnika { get; private set; }

public RodzajSkrzyniBiegow SkrzyniaBiegow { get; private set; }

class Program

{

static void Main(string[] args)

{



//C# Napisz zapytanie LINQ, ktére dla tablicy dowolnych wyrazéw, okresli ile byto wyrazéw zaczynajgcych sie na kazdg z liter.
using System;

using System.Ling;

namespace Zadanie8
{
class Program
{
static void Main(string[] args)
{
string[] zwierzeta = { "kot", "pies", "mysz", "slon", "delfin", "wiewiorka", "papuga" };
for(char ch ='a'; ch <='z"; ch++) //dla kazdej litery od a do z wlacznie
{
var query = from string s in zwierzeta //wybranie wszystkich slow zaczynajacych sie od tej litery
where s[0] ==ch

select s;

if(query.Any()) //jezeli wybrano co najmniej 1 wyraz
{ //policzenie wynikow

Console.WriteLine(ch + " " + query.Count());

//C#.Napisz zapytanie LINQ, ktére dla dowolnej policzalnej kolekcji punktéw dwuwymiarowych okresli ile punktéw znajduje sie w
poszczegdlnych ¢wiartkach uktadu wspétrzednych. Wyniki wyswietl w kolejnosci okreslonej numerem ¢wiartki malejaco. Punkty moga byé
reprezentowane w dowolny sposéb.

using System;
using System.Collections.Generic;

using System.Ling;

namespace Zadaniel3



class Program

{

static void Main(string[] args)

{

List<Tuple<int, int>> punkty = new List<Tuple<int, int>>(); //lista przykladowych punktow

punkty.Add(new Tuple<int, int>(1, 1));

punkty.Add(new Tuple<int, int>(-1, -1));
punkty.Add(new Tuple<int, int>(1, -1));
punkty.Add(new Tuple<int, int>(-1, 1));
punkty.Add(new Tuple<int, int>(-2, -8));
punkty.Add(new Tuple<int, int>(6, 2));

punkty.Add(new Tuple<int, int>(-6, 2));
punkty.Add(new Tuple<int, int>(6, -2));

punkty.Add(new Tuple<int, int>(2, -5));

Console.WriteLine("IV cwiartka");

var query4 = from Tuple<int, int> t in punkty //wybranie wszystkich punktow w IV cwiartce
where t.Item1 >0 && t.ltem2 <0
select t;

Console.WriteLine(query4.Count());

Console.WriteLine("ll cwiartka");

var query3 = from Tuple<int, int> t in punkty //wybranie wszystkich punktow w Il cwiartce
where t.Item1 < 0 && t.ltem2 <0
select t;

Console.WriteLine(query3.Count());

Console.WriteLine("ll cwiartka");

var query2 = from Tuple<int, int> t in punkty //wybranie wszystkich punktow w Il cwiartce
where t.Item1 < 0 && t.ltem2 >0
select t;

Console.WriteLine(query2.Count());

Console.WriteLine("l cwiartka");
var queryl = from Tuple<int, int> t in punkty //wybranie wszystkich punktow w | cwiartce

where t.ltem1 >0 && t.ltem2 >0



select t;

Console.WriteLine(queryl.Count());

//C# Napisz zapytanie LINQ, ktére dla dwéch tablic wyrazéw okresli ile razy w obu tablicach ten sam wyraz wystapit na tej samej pozycji.
Np dla kolekgji: ("Ala", "Ela", "Tomek"), ("Ala", "Marek", "Tomek") funkcja powinna zwraca¢ warto$¢ 2.

using System;

using System.Ling;

namespace Zadaniel4
{
class Program
{
static void Main(string[] args)
{
string[] t1 = { "Ala", "Ela", "Tomek" };

string[] t2 = { "Ala", "Marek", "Tomek" };

var query = from string s in t1 //wybranie wszystkich imion, ktore w drugiej tablicy pojawiaja sie na tych samych miejscach
where Array.IndexOf(t1, s) == Array.IndexOf(t2, s)
selects;
//policzenie wynikow

Console.WriteLine(query.Count());

//C# Stworz generyczng klase lista implementujaca liste tgczong i przechowujgcg warto$¢ dowolnego typu. Stwdrz jg w taki sposdb, aby
kazdy wezet byt elementem tylko do odczytu. Nastepnie napisz w tej klasie metode ktéra policz ile wartosci dodatnich jest na tej liscie.
Napisz kod demonstrujgcy.

using System;
using System.Collections;

using System.Collections.Generic;

namespace Listatgczona

{



public interface IEnumerator

{

object Current { get; }
bool MoveNext();

void Reset();

public interface IEnumerator<out T>: IDisposable, IEnumerator

{

T Current { get; }

publicinterface IEnumerable<out T>: IEnumerable

{

IEnumerator<T> GetEnumerator();

class Iterator<T> : IEnumerator<T>

public Wezel<T> obecny;

private Wezel<T> poczatek;

public Iterator(Wezel<T> lista)

{

obecny = null;

poczatek = lista;

public T Current { get => obecny == null ? default : obecny.Wartosc; }

object IEnumerator.Current => Current;

public bool MoveNext()

{



obecny = obecny == null ? poczatek : obecny.Nastepny;

return obecny != null;

public void Reset() { obecny = poczatek; }

public void Dispose() { }

class Wezel<T> : IEnumerable<T>

public Wezel<T> Nastepny { get; set; }

public T Wartosc { get; }

public Wezel(T wartosc, Wezel<T> nastepny)

{

Nastepny = nastepny;

Wartosc = wartosc;

public IEnumerator<T> GetEnumerator() => new lterator<T>(this);

System.Collections.IEnumerator IEnumerable.GetEnumerator() => (System.Collections.lIEnumerator)GetEnumerator();

public int lleDodatnich(lEnumerator<T> wsk)

{

intliczba = 0;

T zero = wsk.Current;



while (wsk.MoveNext())

{

if (Comparer<T>.Default.Compare(wsk.Current, zero) > 0)

++liczba;

return liczba;

class Program
{
static void Main(string[] args)

{

var lista = new Wezel<double>(-4.2, new Wezel<double>(2.4, new Wezel<double>(-3.6, new Wezel<double>(2.2, null))));

var wsk = lista.GetEnumerator();

while (wsk.MoveNext())

{

var el = wsk.Current;

Console.WriteLine(el);

Console.WriteLine("llosc dodatnich: " + lista.lleDodatnich(wsk));

//C# Napisz funkcje Curry, ktéra przyjmie jako parametr funkcje o trzech parametrach dowolnego typu oraz o dowolnym typie zwracanym.
Funkcja powinna zamienia¢ jg na ciagg wywotan funkcji jednoparametrowych.



using System;

namespace Zadanie22

{

class Program

{

static int Kwadrat(int i) //funkcja obliczajaca kwadrat danej liczby

{

returni *i;

static void Napisz(bool b) //funkcja wyswietlajaca wartosc logiczna w formie stringa

{

Console.WriteLine(b ? "prawda" : "falsz");

static string Skroc(string s) //funkcja skracajaca stringa o polowe dlugosci

{

return s.Substring(0, s.Length / 2);

static string Curry(int i, bool b, string s)

{
i = Kwadrat(i);
Napisz(b);

Skroc(s);

return string.Format("Curry {0} {1}", i, s);

static void Main(string[] args)

{

Console.WriteLine(Curry(5, true, "curry"));



//F#: Napisz program, ktéry dla zadanej wartosci, sprawdzi ile jest wartosci mniejszych niz zadana wartos¢ w drzewie binarnym.
type Drzewo =

| Puste

| Wezel of (float * Drzewo * Drzewo)

let rec funkcja zadana =

function

| Puste ->0.0

| Wezel (x, 1, p) ->

if x < zadana then

1.0 + (funkcja zadana ) + (funkcja zadana p)
else

0.0 + (funkcja zadana I) + (funkcja zadana p)

//F# Napisz program, ktory wczytujgc od uzytkownika liczby z klawiatury, okresli ile z nich byto wiekszych od zera. (Wprowadzanie
zakoncz, jezeli uzytkownik poda 0).

let rec wieksze_od_zera () =

let zmienna = (int)(Console.ReadLine())
if zmienna <> 0 then

if zmienna > 0 then

1+ wieksze_od_zera ()

else

0 + wieksze_od_zera ()

else

0

//F# Napisz funkcje, ktéra sprawdzi czy dany punkt znajduje sie wewnatrz prostokata. Okre$l odpowiednie typy do reprezentowania
punktu oraz prostokata.

type punkt = {
x:float
y:float

}

type prostokat = {
A:punkt
B:punkt
C:punkt
D:punkt

}

let czyjestwsrodku (prostokat) (punkt)=



if punkt.x>prostokat.D.x && punkt.x < prostokat.B.x then

if punkt.y>prostokat.D.y && punkt.y< prostokat.B.y then

true
else

false
else

false

//F# Zdefiniuj nowy typ Lista reprezentujacy liste fgczong mogaca przechowywac wartosci dowolnego typu. Nastepnie napisz funkcje
zwracajacq wartosc logiczng, ktdra okresli, czy wszystkie elementy listy spetniajg warunek okreslony jako parametr. Zademonstruj jej
dziatanie.
let rec cokolwiek lista n=

match lista with

| (Puste) -> true

| (Element(glowa,ogon))->

if glowa > n then
false

else

cokolwiek lista n

//F#

Zdefiniuj nowy typ Lista reprezentujacy liste tagczong mogaca przechowywac wartosci dowolnego typu. Nastepnie napisz funkcje, ktéra
obliczy ile wyrazéw na tej liscie zaczyna sie na litere 'a'. Napisz rowniez kod, ktéry demonstruje dziatanie przygotowanej fu nkcji.

let rec funkcjal23 =
function
| Puste->0.0
| Element (glowa, ogon) ->
if (glowa.ToString().[0] = 'a') then
1.0 + funkcjal23 ogon
else

0.0 + funkcjal23 ogon



//1a Napisz zapytanie Ling, ktére dla kazdego autora okresli taczng cene ksigzek, ktére napisat.
for(inti=1;i<=6;i++)
{
var query = from Ksiazka k in ksiazki //wybranie wszystkich cen ksiazek autora
where k.Autor == i
select k.Cena;
//suma cen
Console.WriteLine("Autor " +i + " laczna cena ksiazek: " + query.ToList().Sum());
}

//1b Napisz zapytanie Ling, ktére dla autora okresli cene najtanszej ksigzki, ktéra napisat. Jezeli autor nie napisat ksigzek zapytanie
powinno zwréci¢ 0

for (inti=1;i<=6;i++)
{
var query = from Ksiazka k in ksiazki //wybranie wszystkich cen ksiazek autora
where k.Autor == i
select k.Cena;

double cena;

if(query.Any()) //jezeli wybrano co najmniej 1 cene
{
cena = query.Min();
}
else //w przypadku braku ksiazek - 0
{
cena=0;
}

Console.WriteLine("Autor " +i + " cena najtanszej ksiazki: " + cena);

}

//2a Napisz zapytanie Ling, ktére zwrdci obiekt anonimowy zawierajacy nazwe gatunku oraz liste tytutdw ksigzek, do ktérych jest
przypisany

for(inti=1;i<=4;i++)
{
var query = from Ksiazka k in ksiazki //wybranie wszystkich tytulow ksiazek nalezacych do gatunku
where k.Gatunek == i

select k.Tytul;



//zlaczenie tytulow w liste oddzielona przecinkami

string tytuly = string.Join(", ", query.TolList());

var g = new { Nazwa = gatunki[i-1].Nazwa, Tytuly = tytuly};
Console.WriteLine(g);
}

//2b Napisz zapytanie Ling, ktére dla kazdego gatunku okresli cene najdrozszej ksigzki, ktéra do niego nalezy. Jezeli nie ma ksigzek w
danym gatunku zapytanie powinno zwrdci¢

for (inti=1;i<=4;i++)
{
var query = from Ksiazka k in ksiazki //wybranie wszystkich cen ksiazek danego gatunku
where k.Gatunek ==1i
select k.Cena;

double cena;

if(query.Any()) //jezeli wybrano co najmniej jedna cene
{
cena = query.Max();
}
else //w przypadku braku ksiazek - 0
{
cena=0;
}
Console.WriteLine(gatunki[i-1].Nazwa + " cena najdrozszej ksiazki: " + cena);
}
//2c Napisz zapytanie Ling, ktére dla kazdego gatunku okresli liczbe ksigzek, ktére do niego naleza
for (inti=1;i<=4;i++)
{
var query = from Ksiazka k in ksiazki //wybranie wszystkich tytulow nalezacych do gatunku
where k.Gatunek ==i
select k.Tytul;
//policzenie wszystkich wynikow

Console.WriteLine(gatunkili - 1].Nazwa + " liczba ksiazek: " + query.Count());

}

//3 Stworz klase Motocykl, ktéra zawierata bedzie nastepujace pola:



public enum RodzajSkrzyniBiegow
{
manualna,
automatyczna,
polautomatyczna,
bezstopniowa

}

public static Motocykl GetMotocykl (string Model, string Marka, int rokProdukcii,

pojemnoscSilnika, RodzajSkrzyniBiegow skrzyniaBiegow)
{
//sprawdzenie poprawnosci danych
if (Model.Length == | | Model.Length > 20)
{

return null;

}
if (Marka.Length == | | Marka.Length > 20)

{

return null;

}
if (rokProdukcji < 2000 || rokProdukcji > 2021)

{

return null;

}

if (pojemnoscSilnika < 0)

return null;

}

return new Motocykl (Model, Marka, rokProdukcji, pojemnoscSilnika,

}

int

skrzyniaBiegow) ;

private Motocykl (string Model, string Marka, int rokProdukcji, int pojemnoscSilnika,

RodzajSkrzyniBiegow skrzyniaBiegow)
{
model = Model;
marka = Marka;
RokProdukcji = rokProdukciji;
PojemnoscSilnika = pojemnoscSilnika;
SkrzyniaBiegow = skrzyniaBiegow;

}

public string model { get; private set; }

public string marka { get; private set; }

public int RokProdukcji { get; private set; }

public int PojemnoscSilnika { get; private set; }

public RodzajSkrzyniBiegow SkrzyniaBiegow { get; private set; }

//4 Napisz funkcje generujacg leniwg kolekcje punktéw w przestrzeni tréjwymiarowej. Kazda sktadowa powinna by¢ losowg liczbg

catkowitg z przedziatu -20 do 20. Punkty mozesz reprezentowad w dowolny sposéb np. jako tablice lub obiekty klasy Tuple. Nastepnie
napisz funkcje, ktéra pozwoli przerwac generowanie tych wartosci, gdy pojawi sie punkt, ktérego pierwsza sktadowa bedzie dodatnia oraz

funkcje, ktdra okresliile takich punktéw byto. Zademonstruj ich dziatanie
static Random random = new Random();
static IEnumerable<Tuple<int, int, int>> GetPoints()
{
while(true)
{
//generowanie nowego punktu 3D o losowych wspolrzednych

yield return new Tuple<int, int, int>(random.Next(-20, 20), random.Next(-20, 20), random.Next(-20, 20));

}

static bool shouldStop(Tuple<int, int, int> tuple) //funkcja sprawdzajaca, czy petla powinna zostac przerwana



return tuple.lteml > 0;

}
static void Main(string[] args)
{
int licznik = 0;
foreach(var tuple in GetPoints())
{
licznik++;
Console.WriteLine(tuple);
if (shouldStop(tuple))
{

break;

}

Console.WriteLine("Licznik = " + licznik);

//5 Zdefiniuj w C# klase reprezentujgca drzewo binarne. Nastepnie napisz metode, ktéra policzy ktdra policzy, ile weztéw (wartosci w nich
przechowywanych) spetnia warunek okreslony w funkcji przekazanej jako parametr. Zademonstruj dziatanie swojego kodu

class Wezel

public int Wartosc;
public Wezel Lewy;

public Wezel Prawy;

public Wezel(int wartosc)

{

Wartosc = wartosc;
Lewy = null;

Prawy = null;

class DrzewoBinarne

public Wezel Korzen;



public DrzewoBinarne()

{

Korzen = null;

}

class Program

{

static void preorder(Wezel wezel, List<int> lista) //przejscie przez wszystkie wezly drzewa i dodanie ich do listy

{

lista.Add(wezel.Wartosc);
if(wezel.Lewy != null)

{

preorder(wezel.Lewy, lista);

}

if(wezel.Prawy != null)

{

preorder(wezel.Prawy, lista);

static List<int> doListy(DrzewoBinarne drzewo) //otrzymanie listy wszystkich wartosci drzewa do listy

{
List<int> lista = new List<int>();
preorder(drzewo.Korzen, lista);
return lista;

}

static int ileSpelniaWarunek(DrzewoBinarne drzewo, Func<int, Boolean> warunek)

{

int licznik = 0;

List<int> wartosci = doListy(drzewo);

foreach(int wartosc in wartosci)

{

if (warunek(wartosc))

{



licznik++;

return licznik;

static void Main(string[] args)

{

DrzewoBinarne drzewo = new DrzewoBinarne();

//przykladowe drzewo z 4 wartosciami
drzewo.Korzen = new Wezel(10);
drzewo.Korzen.Lewy = new Wezel(8);
drzewo.Korzen.Prawy = new Wezel(15);

drzewo.Korzen.Prawy.Prawy = new Wezel(20);

Func<int, Boolean> warunekWiekszeOdZera = x => x > 0;
Func<int, Boolean> warunekParzyste = x =>x % 2 == 0;

Func<int, Boolean> warunekNieparzyste = x =>x% 2 == 1;

Console.WriteLine(ileSpelniaWarunek(drzewo, warunekWiekszeOdZera));
Console.WriteLine(ileSpelniaWarunek(drzewo, warunekParzyste));

Console.WriteLine(ileSpelniaWarunek(drzewo, warunekNieparzyste));

//6 Stwdrz generyczng klase Lista implementujaca liste taczong i przechowujacg wartosé dowolnego typu. Stworz jg w taki sposob, aby
kazdy wezet byt elementem tylko do odczytu. Nastepnie napisz w tej klasie metode generyczng, ktéra bedzie umozliwiata wykonanie
operacji mapowania. Sposéb wykonania mapowania okresl w osobnej funkcji. Zademonstruj dziatanie funkcji na przyktadzie zamiany imion
na ich dtugosc

public class KlasalList<T>
{
private readonly LinkedList<string> lista = new LinkedList<string>();
private static int licznik = 1;
public void Dodaj (int rozmiar)

{

for (int i = 0; i < rozmiar; i++)

{
Console.WriteLine ("Podaj element: ");
var readValue = Console.ReadLine();

if (licznik == 1)

{

lista.AddFirst (readValue) ;



++licznik;

}

else

{
++licznik;
lista.AddLast (readvalue) ;

}

Console.WritelLine ("Lista: ");
foreach (var item in lista)
{

Console.WritelLine (item) ;

public Func<int, int> dzialanie = x => x * x;

public LinkedList<int> Mapuj (Func<string, int> dzialanie)

{

var mapowanie

= new LinkedList<int>();
int licznik = 1;

foreach (var item in lista)

{

if (licznik == 1)

{
mapowanie.AddFirst (dzialanie (item.ToString()));
++licznik;

}

else

{
++licznik;
mapowanie.AddLast (dzialanie (item.ToString()));

}

return mapowanie;

class Program
{
static void Main(string[] args)
{
Klasalist<string> ob = new KlasalList<string>();
ob.Dodaj (4) ;
Console.WriteLine ("Lista zmapowana: ");
foreach (var item in ob.Mapuj (x => x.Length))
{

Console.WriteLine (item) ;

/ /7 Stwérz klase Motocykl zawierajacg pola Marka, Model, PojemnoscSilnika i RokProdukcji. Zaimplementuj w niej interfejs
IComparable, ktéry pozwoli sortowad instancje tej klasy wg. wtasciwosci RokProdukcji. Jezeli ten bedzie taki sam, to wg. wtasciwosci
Pojemnosc¢Silnika

class Motocykl : IComparable
{
public enum RodzajSkrzyniBiegow

{

manualna,



automatyczna,
polautomatyczna,
bezstopniowa

}

public static Motocykl GetMotocykl(string Model, string Marka, int rokProdukcji, int pojemnoscSilnika, RodzajSkrzyniBiegow
skrzyniaBiegow)

{
if (Model.Length == 0 | | Model.Length > 20)
{
return null;
}
if (Marka.Length == 0 | | Marka.Length > 20)
{
return null;
}
if (rokProdukcji <2000 || rokProdukcji > 2021)
{
return null;
}
if (pojemnoscSilnika < 0)
{
return null;
}
return new Motocykl(Model, Marka, rokProdukcji, pojemnoscSilnika, skrzyniaBiegow);
}
public int CompareTo(object obj) //implementacja CompareTo z interfejsu IComparable
{
if(RokProdukcji.CompareTo(obj) == 0)
{
return PojemnoscSilnika.CompareTo(obj);
}
return RokProdukcji.CompareTo(obj);
}
private Motocykl(string Model, string Marka, int rokProdukgji, int pojemnoscSilnika, RodzajSkrzyniBiegow skrzyniaBiegow)
{
model = Model;
marka = Marka;

RokProdukcji = rokProdukcji;



PojemnoscSilnika = pojemnoscSilnika;

SkrzyniaBiegow = skrzyniaBiegow;

public string model { get; private set; }
public string marka { get; private set; }
public int RokProdukcji { get; private set; }
public int PojemnoscSilnika { get; private set; }
public RodzajSkrzyniBiegow SkrzyniaBiegow { get; private set; }
}
class Program
{
static void Main(string[] args)
{
}
}
//8 Napisz zapytanie LINQ, ktére dla tablicy dowolnych wyrazéw, okresli ile byto wyrazéw zaczynajacych sie na kazda z liter
class Program
{
static void Main(string[] args)
{

non nwon

string[] zwierzeta = { "kot", "pies", "mysz",

non

slon", "delfin", "wiewiorka", "papuga" };

for(char ch ='a'; ch <="z'; ch++) //dla kazdej litery od a do z wlacznie
{
var query = from string s in zwierzeta //wybranie wszystkich slow zaczynajacych sie od tej litery
where s[0] ==ch

select s;

if(query.Any()) //jezeli wybrano co najmniej 1 wyraz

{ //policzenie wynikow

Console.WriteLine(ch + " " + query.Count());



//11 Napisz funkcje generujaca leniwg kolekcje losowych punktéw w przestrzeni tréjwymiarowej. Funkcja powinna byé napisana w taki
sposob, aby mozliwe byto nastepujace wywotanie: var kolekcja = 100.LosowychPunktow?2D() gdzie liczba okresla ilos¢ punktow
koniecznych do wygenerowania.

public static class Extenstion

{

static Random random = new Random();

public static IEnumerable<Tuple<int, int, int>> LosowychPunktow2D(this object obj) //funkcja generujaca punkty 2D o losowych
wspolrzednych

{
for(inti=0;i < (int)obj; i++)
{

yield return new Tuple<int, int, int>(random.Next(-20, 20), random.Next(-20, 20), random.Next(-20, 20));

}

class Program

{
static void Main(string[] args)
{

var kolekcja = 100.LosowychPunktow2D();

foreach(var tuple in kolekcja) //wypisywanie wszystkich elementow kolekcji
{

Console.WriteLine(tuple);

//12 Napisz funkcje obliczajagcg wartos¢ silni w taki sposdb, aby mozliwe byto jej wywotanie w nastepujacy sposéb: 100.Silnia()
public static class Extenstion
{
public static int Silnia(this object obj) //funkcja obliczajaca silnie danej liczby
{
intx=1;

for(inti = 2; i <= (int)obj; i++)



return x;

}

class Program

{

static void Main(string[] args)

{
for(int i =0; i <= 10; i++) //obliczenie silni dla liczb od 0 do 10

{

Console.WriteLine(i + "! =" +i.Silnia());



//13 .Napisz zapytanie LINQ, ktére dla dowolnej policzalnej kolekcji punktéw dwuwymiarowych okresli ile punktéw znajduje sie w
poszczegodlnych ¢wiartkach uktadu wspdtrzednych. Wyniki wyswietl w kolejnosci okreslonej numerem ¢wiartki malejgco. Punkty moga by¢
reprezentowane w dowolny sposéb.

class Program
{
static void Main(string[] args)
{

List<Tuple<int, int>> punkty = new List<Tuple<int, int>>(); //lista przykladowych punktow

punkty.Add(new Tuple<int, int>(1, 1));

punkty.Add(new Tuple<int, int>(-1, -1));

punkty.Add(new Tuple<int, int>(1, -1));

punkty.Add(new Tuple<int, int>(-1, 1));

punkty.Add(new Tuple<int, int>(-2, -8));

punkty.Add(new Tuple<int, int>(6, 2));

punkty.Add(new Tuple<int, int>(-6, 2));

punkty.Add(new Tuple<int, int>(6, -2));

punkty.Add(new Tuple<int, int>(2, -5));

Console.WriteLine("IV cwiartka");

var query4 = from Tuple<int, int> t in punkty //wybranie wszystkich punktow w IV cwiartce
where t.Item1 >0 && t.ltem2 <0
select t;

Console.WriteLine(query4.Count());

Console.WriteLine("lll cwiartka");

var query3 = from Tuple<int, int> t in punkty //wybranie wszystkich punktow w IIl cwiartce
where t.Item1 < 0 && t.ltem2 <0
select t;

Console.WriteLine(query3.Count());

Console.WriteLine("ll cwiartka");

var query2 = from Tuple<int, int> t in punkty //wybranie wszystkich punktow w Il cwiartce
where t.Item1 < 0 && t.ltem2 >0
select t;

Console.WriteLine(query2.Count());

Console.WriteLine("l cwiartka");

var queryl = from Tuple<int, int> t in punkty //wybranie wszystkich punktow w | cwiartce
where t.Item1 >0 && t.ltem2 >0
select t;

Console.WriteLine(queryl.Count());



//14 Napisz zapytanie LINQ, ktére dla dwdch tablic wyrazéw okresli ile razy w obu tablicach ten sam wyraz wystapit na tej samej pozycji.
Np dla kolekgji: ("Ala", "Ela", "Tomek"), ("Ala", "Marek", "Tomek") funkcja powinna zwraca¢ wartos¢ 2

class Program
{
static void Main(string[] args)
{
string[] t1 = { "Ala", "Ela", "Tomek" };

string[] t2 = { "Ala", "Marek", "Tomek" };

var query = from string s in t1 //wybranie wszystkich imion, ktore w drugiej tablicy pojawiaja sie na tych samych miejscach
where Array.IndexOf(t1, s) == Array.IndexOf(t2, s)
selects;
//policzenie wynikow

Console.WriteLine(query.Count());



//15 Napisz zapytanie LINQ, ktére dla tablicy dowolnych wyrazéw, okredli ile byto wyrazéw zaczynajgcych sie na kazda z liter

class Program
{
static void Main(string[] args)
{
//Inicjajcja tablicy
string[] cars = { "Volvo", "BMW", "Ford", "Mazda", "Bentley" };

//stworzenie zapytania Ling grupujacego po 1 literze w kazdym wyrazie
foreach (var item in cars.ToList () .GroupBy(x => x[0].ToString()) .ToList())
{

Console.WriteLine (item.Key + " " + item.ToList () .Count);

//17 Zdefiniuj w C# klase reprezentujaca drzewo binarne. Nastepnie napisz metode, ktdra policzy sume wartosci przechowywanych w
weztach, spetniajgcych warunek okreslony w funkcji przekazanej jako parametr. Zademonstruj dziatanie swojego kodu

class Wezel<T> {

public T wartosc;
public Wezel<T> lewy=null;
public Wezel<T> prawy=null;

class Program
{
static int suma = 0;
static int sumaWezlow = 0;
public static void Policz (Wezel<int> wezel, Predicate<int> warunek) {
if (warunek (wezel.wartosc))
{
++sumaWezlow;
suma += wezel.wartosc;

if (wezel.lewy == null && wezel.prawy == null)

return;

Policz (wezel.lewy,warunek) ;
Policz (wezel.prawy,warunek) ;

static void Main(string[] args)

{

Wezel<int> root = new Wezel<int>();

root.wartosc = 1;

root.lewy = new Wezel<int>();
root.lewy.wartosc = 2;
root.prawy = new Wezel<int>();
root.prawy.wartosc = 3;

root.lewy.lewy = new Wezel<int>();

root.lewy.lewy.wartosc = 4;
root.lewy.prawy = new Wezel<int>();
root.lewy.prawy.wartosc = 5;

root.prawy.lewy = new Wezel<int>();
root.prawy.lewy.wartosc = 6;
root.prawy.prawy = new Wezel<int>();
root.prawy.prawy.wartosc = 7;

Policz (root, x => x > 2);

Console.WriteLine (sumaWezlow) ; ///zadanie 5 jest rozwiagzane



Console.WritelLine (suma) ; //dla zadania 17 czyli suma wartosci przechowywanych w
weztach (zad8)

}

/ /18 Napisz funkcje wczytujacy od uzytkownika kolejne liczby catkowite i zwracata je w formie leniwej kolekcji. Nastepnie napisz funkcje,
ktéra pozwoli na dowolne przeksztatcenie kazdej z tych liczb. Sposéb przeksztatcenia przekaz jako parametr funkcji. Przykta dowo:
WeczytajLiczby().ZamienWg(x=>x.ToString()). W funkcji main zademnostruj dziatanie tego kodu

class WczytajLiczby {

List<int> lista = new List<int>();
public WeczytajlLiczby ()

{
do
{
Console.Write ("Podaj liczbe: ");
var liczba = Console.ReadLine () ;
lista.Add (int.Parse(liczba));

} while (lista.Count < 10);

public Lazy<List<string>> ZamienWg (Func<int, string> warunek) {
List<string> zamienione = new List<string>();

for (int i = 0; 1 < lista.Count; i++)

{
zamienione.Add (warunek (lista[i]));
}

return new Lazy<List<string>>(zamienione);

class Program
{
static void Main(string[] args)
{
var liczby = new WczytajLiczby () .ZamienWg(x => x.ToString());

foreach (var item in liczby.Value) {

Console.WriteLine(item + " typ: " + item.GetType());

19 Stworz generyczng klase lista implementujaca liste faczong i przechowujgca warto$é dowolnego typu. Stwédrz jg w taki sposdb, aby
kazdy wezet byt elementem tylko do odczytu. Nastepnie napisz w tej klasie metode ktéra policz ile wartosci dodatnich jest na tej liscie.
Napisz kod demonstrujgcy.

public interface IEnumerator



object Current { get; }
bool MoveNext () ;
void Reset();

public interface IEnumerator<out T> : IDisposable, IEnumerator
{

T Current { get; }
}

public interface IEnumerable<out T> : IEnumerable
{

IEnumerator<T> GetEnumerator();

}

class Iterator<T> : IEnumerator<T>

{
public Wezel<T> obecny;
private Wezel<T> poczatek;

public Iterator (Wezel<T> lista)
{

obecny = null;
poczatek = lista;

public T Current { get => obecny == null ? default : obecny.Wartosc; }
object IEnumerator.Current => Current;

public bool MoveNext ()
{

obecny = obecny == null ? poczatek : obecny.Nastepny;
return obecny != null;
}
public void Reset() { obecny = poczatek; }
public void Dispose() { }
}
class Wezel<T> : IEnumerable<T>

{

public Wezel<T> Nastepny { get; set; }
public T Wartosc { get; }

public Wezel (T wartosc, Wezel<T> nastepny)

{

Nastepny = nastepny;
Wartosc = wartosc;

public IEnumerator<T> GetEnumerator () => new Iterator<T>(this);

System.Collections.IEnumerator IEnumerable.GetEnumerator () =>
(System.Collections.IEnumerator)GetEnumerator () ;

public int IleDodatnich (IEnumerator<T> wsk)

{

int liczba = 0;
T zero = wsk.Current;

while (wsk.MoveNext ())
{



if (Comparer<T>.Default.Compare (wsk.Current,

++liczba;
}

return liczba;

class Program

}

static void Main(string[] args)

{

zero) > 0)

var lista = new Wezel<double>(-4.2, new Wezel<double> (2.4, new Wezel<double>(-3.6,
new Wezel<double> (2.2, null))));

var wsk = lista.GetEnumerator();

while (wsk.MoveNext ())
{

var el = wsk.Current;
Console.WriteLine (el);

}

Console.WritelLine ("Ilosc dodatnich: " + lista.IleDodatnich (wsk));

/ /20 Napisz funkcje wczytujacy od uzytkownika kolejne liczby catkowite i zwracata je w formie leniwej kolekcji, Nastepnie napisz funkcje
ktora pozwoli na przekazanie tylko takich wartosci, ktore beda spetniaty okreslony warunek przekaz jako parametr funkcji. Przyktadowo
WoczytajLiczby().Tylko(x=> x > 0) w funkcji main zademonstruj dziatanie kodu

public class WczytajLiczby

{

}

private List<int> liczby=new List<int>();
public WczytajLiczby ()
{

Console.Write ("Podaj liczbe: ");
liczby.Add (int.Parse (Console.ReadLine()));
} while (liczby.Count < 10);
}
public Lazy<List<int>> Tylko (Predicate<int> p)
{
return new Lazy<List<int>>(liczby.FindAll (p));
}

class Program

{

static bool czyWieksza (int x)
{
return x > 0;

}

static void Main(string[] args)
{
var ob = new Wczytajliczby () .Tylko (x=>x>0);

foreach (var item in ob.Value)
{

Console.WritelLine (item);
}



//21 Stworz generyczng klase lista implementujaca liste taczong i przechowujgca wartosé dowolnego typu. Stwérz jg w taki sposdb, a by
kazdy wezet byt elementem tylko do odczytu. Nastepnie napisz metode ktdra bedzie poszukiwata elementu najmniejszego dla dowolnego
typu. Zademonstruj dziatanie klasy.

public interface IEnumerator
{
object Current { get; }
bool MoveNext () ;
void Reset();

public interface IEnumerator<out T> : IDisposable, IEnumerator

{
T Current { get; }

}

public interface IEnumerable<out T> : IEnumerable

{

IEnumerator<T> GetEnumerator();

}

class Iterator<T> : IEnumerator<T>

{
public Wezel<T> obecny;
private Wezel<T> poczatek;

public Iterator (Wezel<T> lista)
{

obecny = null;
poczatek = lista;

public T Current { get => obecny == null ? default : obecny.Wartosc; }
object IEnumerator.Current => Current;

public bool MoveNext () {

obecny = obecny == null ? poczatek : obecny.Nastepny;
return obecny != null;

}

public void Reset() { obecny = poczatek; }

public void Dispose() { }

class Wezel<T> : IEnumerable<T> {

public Wezel<T> Nastepny { get; set; }
public T Wartosc { get; }

public Wezel (T wartosc, Wezel<T> nastepny) {

Nastepny = nastepny;
Wartosc = wartosc;

}
public IEnumerator<T> GetEnumerator () => new Iterator<T>(this);

System.Collections.IEnumerator IEnumerable.GetEnumerator () =>
(System.Collections.IEnumerator)GetEnumerator () ;

public T Maks (IEnumerator<T> wsk) {

T max = wsk.Current;



while (wsk.MoveNext ()) {

if (Comparer<T>.Default.Compare (wsk.Current, max) > 0)
max = wsk.Current;

return max;

}
public T Min (IEnumerator<T> wsk) {

wsk.MoveNext () ;
T min = wsk.Current;

while (wsk.MoveNext ()) {

if (Comparer<T>.Default.Compare (wsk.Current, min) < 0)
min = wsk.Current;

}

return min;

class Program

{

static void Main(string[] args)

{

var lista = new Wezel<double> (4.2, new Wezel<double> (2.4, new Wezel<double> (3.6,
new Wezel<double>(2.2, null))));

var wsk = lista.GetEnumerator();
while (wsk.MoveNext ()) {

var el = wsk.Current;
Console.WriteLine (el);

Console.WriteLine ("Maksymalna wartosc: " + lista.Maks (wsk));
Console.WriteLine ("Minimalna wartosc: " + lista.Min(wsk));

/ /22 Napisz funkcje Curry, ktéra przyjmie jako parametr funkcje o trzech parametrach dowolnego typu oraz o dowolnym typie
zwracanym. Funkcja powinna zamieniac jg na cigg wywotan funkcji jednoparametrowych.

class Program

{

static int Kwadrat (int i) //funkcja obliczajaca kwadrat danej liczby

{

return 1 * i;

static void Napisz (bool b) //funkcja wyswietlajaca wartosc logiczna w formie stringa

{

Console.WriteLine (b ? "prawda" : "falsz");

static string Skroc(string s) //funkcja skracajaca stringa o polowe dlugosci

{
return s.Substring(0, s.Length / 2);



static string Curry(int i, bool b, string s)
{

i = Kwadrat(i);

Napisz (b);

Skroc(s);

return string.Format ("Curry {0} {1}", i, s);
static void Main(string[] args)

{

Console.WritelLine (Curry (5, true, "curry"));



